



शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर जाहिरात

शैक्षणिक वर्ष २०२४-२५ पासून नवीन महाविद्यालय, नवीन विद्याशाखा/विषय/अभ्यासपाठ्यक्रम/प्रवेशक्षमतावाढ/ अतिरिक्त तुकडी किंवा सॅटेलाईट केंद्रे सुरु करण्यासंदर्भातील प्रस्तावांबाबत विद्यापीठाच्या www.unishivaji.ac.in या संकेतस्थळावरील affiliation.→Affiliation T-2 'Information/Lists' या लिंकवर विस्तृत जाहिरात, माहितीपत्रक, शासन निर्णय देवण्यात आले आहे. व त्यास अनुसरून शैक्षणिक वर्ष २०२४-२५ करिता सादर करावयाच्या विविध शैक्षणिक प्रस्तावांसाठीची वार्षिक योजना शासन मान्यतेनुसार व महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ कलम १०९ मधील तरतुदीनुसार शैक्षणिक संस्था, संलग्न महाविद्यालये, मान्यताप्राप्त संस्था यांनी दि.१५/११/२०२३ रोजी किंवा त्यापूर्वी विद्यापीठ कार्यालयीन वेळेतच प्रस्ताव व शुल्क एकाचवेळी सादर करणे आवश्यक आहे.

पोष्टामार्फत किंवा अन्य तत्सम सुविधांमार्फत पाठविलेले प्रस्ताव तसेच विलंबाने पोहोच होणारे प्रस्ताव व शुल्क यावर कार्यवाही केली जाणार नाही. दि. १४/०९/२०२३ रोजीच्या जा.क्र. शिवाजी वि/संलग्नता/टी-२/१८७ व दि. २४/०९/२०२३ रोजीच्या जा.क्र. शिवाजी वि/संलग्नता/टी-२/१०१८ अन्वये दिलेल्या जाहिरातीच्या अनुषंगाने यापूर्वीच ज्या संस्था/महाविद्यालयांनी प्रस्ताव सादर केले आहेत असे प्रस्ताव पुनःश्च सादर करण्याची आवश्यकता नाही.

क्र.शिवाजीवि/संलग्नता/टी-२/१११५
दिनांक : २८/१०/२०२३

डॉ. व्ही. एन. शिंदे
कुलसचिव,
शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर



शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर
जाहिरात

सन २०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षापासून शिवाजी विद्यापीठाच्या कार्यक्षेत्रामध्ये (कोल्हापूर, सांगली व सातारा जिल्हे) बृहत आराखडयामधील तरतुदीनुसार नवीन महाविद्यालय, नवीन विद्याशाखा / विषय / अभ्यासक्रम / प्रवेशक्षमता वाढ / अतिरीक्त तुकडी किंवा सॅटेलाईट केंद्रे सुरु करण्यासाठीच्या प्रस्तावांबाबत इच्छुक शिक्षण संस्थांना व संलग्नीत महाविद्यालयांना कळविण्यात येते की-

- १) जी संलग्नीत महाविद्यालये / मान्यताप्राप्त संस्था सन २०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन महाविद्यालय, विद्याशाखा / विषय / नवीन अभ्यासक्रम / प्रवेश क्षमता वाढ / अतिरीक्त तुकडी किंवा सॅटेलाईट केंद्रे सुरु करू इच्छितात, अशा संलग्नीत महाविद्यालयांनी / मान्यताप्राप्त संस्थांनी सदरचे प्रस्ताव बृहत आराखडयामधील तरतुदीनुसार प्रस्तावित ठिकाणांसाठी विद्यापीठाच्या व शासनाच्या विहित नमुन्यामध्ये विहित शुल्कासह आणि आवश्यक कागदपत्रांसह कार्यालयीन वेळेत १५ नोव्हेंबर, २०२३ रोजी किंवा त्यापूर्वीच विद्यापीठात सादर करावेत.
- २) बृहत आराखडा विद्यापीठाच्या www.unishivaji.ac.in या संकेतस्थळावर Affiliation. → Affiliation T-2 'Information/Lists' या लिंकवर उपलब्ध आहे. महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठे अधिनियम, २०१६ कलम १०९ नुसार बृहत आराखडयामधील तरतुदीप्रमाणेच प्रस्ताव स्विकारले जातील.
- ३) दि.१३ सप्टेंबर, २०१७ च्या शासन निर्णयानुसार (शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४, दि.१३ सप्टेंबर, २०१७), दि. १५ सप्टेंबर, २०१७ च्या शासन निर्णयानुसार (शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४, दि.१५ सप्टेंबर, २०१७) व दि. १८ सप्टेंबर, २०२० च्या शासन निर्णयानुसार (शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०२०/(११५/२०)/मशि-४, दि.१८ सप्टेंबर, २०२०) बृहत आराखडयातील तरतुदीनुसार नवीन महाविद्यालय, विद्याशाखा, नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, अतिरिक्त तुकड्या किंवा सॅटेलाईट केंद्रे सुरु करण्यासंदर्भात शासनाने विहित केलेला अर्जाचा नमुना (परिशिष्ट 'अ') तसेच अर्जासोबत आवश्यक असणाऱ्या कागदपत्रांची सुची (परिशिष्ट 'ब') विद्यापीठाच्या उपरोक्त संकेतस्थळावरील लिंकवर उपलब्ध आहे. तसेच विद्यापीठाच्या विहित अर्जाच्या नमुन्यामध्येही आवश्यक त्यासंदर्भातील प्रस्ताव सादर करणे आवश्यक आहे. यानुसार सर्व बाबींची पूर्तता करणारेच अर्ज स्विकारले जातील. शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४, दि.१३ सप्टेंबर, २०१७, शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४, दि.१५ सप्टेंबर, २०१७ व (शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०२०/(११५/२०)/मशि-४, दि.१८ सप्टेंबर, २०२० मध्ये नमुद परिशिष्ट 'ब' नुसारच सर्व कागदपत्रे त्या क्रमाने पाठपोट पृष्ठ क्रमांक लिहून सादर करावीत.)
- ४) विद्यापीठाच्या विहित अर्जांमधील प्रस्ताव फक्त मुळ प्रतीमध्ये व दि.१३ सप्टेंबर, २०१७, दि. १५ सप्टेंबर, २०१७ व दि. १८ सप्टेंबर, २०२० च्या शासन निर्णयातील अर्जांच्या विहित नमुन्यामधील प्रस्ताव; परिशिष्ट 'ब' मधील आवश्यक कागदपत्रांसह दोन प्रतीमध्ये सादर करावेत. सदरची कागदपत्रे परिशिष्ट 'ब' मध्ये नमुद केलेल्या अनुक्रमांकानुसारच प्रस्तावास जोडण्यात यावीत. तसेच सदरचे प्रस्ताव DVB-TTSurekh या फॉन्टमध्ये MS Word मध्ये newproposal.affit2@unishivaji.ac.in या ई-मेल वर पाठविण्यात यावे किंवा सॉफ्ट कॉपी पेनड्राईव्हमध्ये देणे.
- ५) प्रस्तावाच्या मुखपत्राचा (Covering Letter) नमुना विद्यापीठाच्या संकेतस्थळावर Affiliation लिंकवर उपलब्ध आहे. फक्त त्या नमुन्यातच प्रस्तावांचे मुखपत्र (Covering Letter) स्विकारले जाईल.
- ६) शिखर संस्थांशी संबंधीत प्रस्ताव बृहत आराखडयामधील तरतुदीनुसारच स्विकारले जातील.
- ७) जमा करण्यात येणाऱ्या प्रस्तावाचे शुल्क विद्यापीठाच्या ऑनलाईन रिसिप्ट याद्वारे भरण्यात यावे.
- ८) प्रथम शुल्क बँकेत जमा करून प्रस्ताव दि.१५/११/२०२३ नंतर सादर करता येणार नाही. तसेच शुल्क व प्रस्ताव एकत्र व एकाचवेळी या कार्यालयास दि.१५/११/२०२३ रोजी पर्यंत हस्तेपोहोच करणे आवश्यक आहे. तसेच सदरचे प्रस्ताव फक्त विद्यापीठ कार्यालयीन वेळेतच पोहोच होणे आवश्यक आहे. विलंबाने पोहोच होणारे प्रस्ताव व शुल्क स्विकारले जाणार नाही. तसेच पोस्टामार्फत व अन्य सुविधांमार्फत पाठविलेले प्रस्ताव स्विकारले जाणार नाहीत.
- ९) दोन महाविद्यालयातील अंतराबाबत डॉ नरेंद्र जाधव या समितीचे निकष लागू राहतील.
- १०) दि. १४/०९/२०२३ रोजीच्या जा.क्र. शिवाजी वि/संलग्नता/टी-२/१८७ व दि. २४/०९/२०२३ रोजीच्या जा.क्र. शिवाजी वि/संलग्नता /टी-२/१०१८ अन्वये दिलेल्या जाहिरातीच्या अनुषंगाने यापूर्वीच ज्या संस्था / महाविद्यालयांनी प्रस्ताव सादर केले आहेत असे प्रस्ताव पुनःश्च सादर करण्याची आवश्यकता नाही.

क्र.शिवाजी वि/संलग्नता/टी-२/
दिनांक : २८.१०.२०२३

सही/-
डॉ. व्ही. एन. शिंदे,
कुलसचिव,
शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर

माहितीपत्रक

शैक्षणिक वर्ष २०२४-२५ पासून पदवी व पदव्युत्तर स्तरावरील नवीन महाविद्यालये/मान्यताप्राप्त संस्था तसेच अस्तित्वात असलेल्या संलग्न महाविद्यालयांमध्ये नवीन विद्याशाखा/नवीन विषयप्रवेशक्षमता वाढ/तुकडी वाढ किंवा सॅटेलाईट केंद्रे इ.सुरू करण्यासंदर्भातील प्रस्ताव व शुल्क सादर करणेबाबत माहितीपत्रक

नवीन संलग्नीकरण -

१. महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठे अधिनियम, २०१६ नुसार माहे जून, २०२४ (शैक्षणिक वर्ष २०२४-२५) पासून पदवी व पदव्युत्तर स्तरावरील नवीन महाविद्यालये/मान्यताप्राप्त संस्था तसेच अस्तित्वात असलेल्या संलग्न महाविद्यालयांमध्ये नवीन विद्याशाखा/नवीन विषय/तुकडी वाढ किंवा सॅटेलाईट केंद्रे/प्रवेशक्षमता वाढ इ. संदर्भातील प्रस्ताव व शुल्क महाविद्यालये /संस्थांनी विद्यापीठास सादर करण्याची महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठे अधिनियम, २०१६ मधील तरतुदीनुसार **अंतिम तारीख १५ नोव्हेंबर, २०२३** आहे. **प्रथम शुल्क बँकेत जमा करून प्रस्ताव दि. १५/११/२०२३ नंतर सादर करता येणार नाही.** तसेच शुल्क व प्रस्ताव एकत्र व एकाचवेळी या कार्यालयास दि. १५/११/२०१३ रोजी सादर करणे आवश्यक आहे. तसेच पोष्टामार्फत किंवा अन्य तत्सम सुविधामार्फत पाठविलेले प्रस्ताव व शुल्कसुद्धा दि. १५/११/२०२३ रोजी किंवा त्यापूर्वीच फक्त विद्यापीठ कार्यालयीन वेळेतच पोहोच होणे आवश्यक आहे. विलंबाने पोहोच होणारे प्रस्ताव स्विकारले जाणार नाहीत.
२. संलग्न महाविद्यालये/ मान्यताप्राप्त संस्थांनी पदवी व पदव्युत्तर स्तरावरील (नवीन संलग्नीकरण (नवीन विद्याशाखा/नवीन विषय/तुकडी वाढ किंवा सॅटेलाईट केंद्रे /प्रवेशक्षमता वाढ इ.) प्रस्ताव विद्यापीठाच्या विहित नमुन्यात/ विहित शुल्कासह/ विहित कालावधीमध्ये एका (१) मुळ प्रतीमध्ये व शासनाच्या विहित नमुन्यात एक (१) मुळ प्रत व एक (१) छायांकित प्रतीमध्ये **दि. १३ सप्टेंबर, २०१७** च्या शासन निर्णयात नमुद केलेली आवश्यक ती कागदपत्रे योग्य त्या क्रमाने जोडून त्यास पाठपोठ पृष्ठ क्रमांक लिहून दोन स्वतंत्र फाईलमध्ये विद्यापीठ कार्यालयाकडे जमा करावेत.
३. नवीन महाविद्यालये/ मान्यताप्राप्त संस्थांसाठीचे प्रस्ताव विद्यापीठाच्या विहित नमुन्यात/ विहित शुल्कासह/ विहित कालावधीमध्ये एका (१) मुळ प्रतीमध्ये व शासनाच्या विहित नमुन्यात एक (१) मुळ प्रत व एक (१) छायांकित प्रतीमध्ये **दि. १५ सप्टेंबर, २०१७** च्या शासन निर्णयात नमुद केलेली आवश्यक ती कागदपत्रे योग्य त्या क्रमाने जोडून त्यास पाठपोठ पृष्ठ क्रमांक लिहून दोन स्वतंत्र फाईलमध्ये विद्यापीठ कार्यालयाकडे जमा करावेत.
४. नवीन सॅटेलाईट केंद्राचे प्रस्ताव विद्यापीठाच्या विहित नमुन्यात/ विहित शुल्कासह/ विहित कालावधीमध्ये एका (१) मुळ प्रतीमध्ये व शासनाच्या विहित नमुन्यात एक (१) मुळ प्रत व एक (१) छायांकित प्रतीमध्ये **दि. २८ सप्टेंबर, २०२०** च्या शासन निर्णयात नमुद केलेली आवश्यक ती कागदपत्रे योग्य त्या क्रमाने जोडून त्यास पाठपोठ पृष्ठ क्रमांक लिहून दोन स्वतंत्र फाईलमध्ये विद्यापीठ कार्यालयाकडे जमा करावेत.
५. सदरचे प्रस्ताव सादर करताना विद्यापीठाच्या विहित नमुन्यातील प्रस्तावाची मुळ प्रत व शासनाच्या विहित नमुन्यातील प्रस्तावाची मुळ प्रत आवश्यक त्या कागदपत्रांसह **एकत्रितपणे एका लेस फाईलमध्ये** सादर करावी व शासनाच्या विहित नमुन्यातील उर्वरीत एक प्रत (आवश्यक त्या कागदपत्रांसह) दुस-या लेस फाईलमध्ये सादर करावी.
६. सदरच्या फाईलवर संबंधीत संस्था / महाविद्यालयाचे नाव, पत्ता, संपर्काचे दूरध्वनी/ भ्रमणध्वनी क्रमांक, फॅक्स तसेच ई-मेल ॲड्रेस इत्यादी माहिती नमुद करावी व प्रस्तावाचे स्वरूप (उदा.नवीन विद्याशाखा - वाणिज्य) ठळक अक्षरात सुस्पष्टपणे नमुद करावे. तुकडी वाढीचा प्रस्ताव असल्यास कितवी अतिरिक्त तुकडी उदा. मूळ तुकडीनंतर तुकडी पहिली, दुसरी, तिसरी असा उल्लेख करावा.
७. स्वायत्त महाविद्यालयांना एखादा नवीन अभ्यासक्रम सुरू करावयाचा असल्यास त्यांच्या अधिकार मंडळांच्या मान्यतेने अभ्यासक्रम सुरू करून नंतर विद्यापीठास कळवावे असे विद्यापीठ अनुदान आयोग, नवी दिल्ली यांच्या असाधारण भाग-४, दि. ३ एप्रिल, २०२३ रोजीच्या अधिसूचनेमध्ये नमुद आहे. तथापि, सदरच्या नवीन सुरू केलेल्या अभ्यासक्रमामध्ये काही त्रुटी असल्यास

विद्यापीठ अनुदान आयोगाशी विचार विनिमय करून विद्यापीठ सदर अभ्यासक्रमामध्ये काही बदल करू शकते अथवा सदरचा अभ्यासक्रम बंद करू शकते, अशीही तरतुद विद्यापीठ अनुदान आयोगाच्या असाधारण भाग-४, दि. ३ एप्रिल, २०२३ रोजीच्या अधिसूचनेमध्ये नमुद आहे. सबब, नवीन अभ्यासक्रम सुरू करताना स्वायत्त महाविद्यालयांच्या अधिकार क्षेत्रानुसार अभ्यासक्रम (Curriculum) तयार करावा. तथापि, नवीन अभ्यासक्रम मान्यतेची विद्यापीठ स्तरावरील रितसर प्रक्रिया राबविण्यात येईल. त्यासाठी महाविद्यालयांनी वरील प्रक्रियेप्रमाणे प्रस्ताव सादर करणे आवश्यक आहे.

८. उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग, महाराष्ट्र शासन, मुंबई यांच्या क्र.एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४, दि.१५ सप्टेंबर,२०१७ च्या शासन निर्णयामध्ये २०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन महाविद्यालये (पारंपारिक/व्यावसायिक) मंजूरी देण्यासाठी कार्यपध्दती व निकष विहित करण्यात आलेले आहेत. सदर शासन निर्णयामध्ये विहित केलेल्या कार्यपध्दतीनुसार नवीन महाविद्यालयांसाठी इरादा पत्र प्राप्त होण्यासाठीचे प्रस्ताव विद्यापीठाकडे सादर करावेत. शासन निर्णयातील निर्देशित कार्यपध्दतीची पूर्तता करणारे प्रस्तावच विद्यापीठाकडून स्विकारले जातील. (शासन निर्णयामध्ये ज्या-ज्या ठिकाणी नोंदणीकृत कागदपत्र/ दस्तऐवज असा उल्लेख आहे, त्याबाबत मा.दुय्यम उपनिबंधक, दस्त नोंदणी कार्यालय यांच्या सहीचे नोंदणीकृत कागदपत्र / दस्तऐवज बंधनकारक आहे.)
९. उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग, महाराष्ट्र शासन, मुंबई यांच्या क्र.एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४, दि.१३ सप्टेंबर,२०१७ च्या शासन निर्णयामध्ये २०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन अभ्यास पाठयक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडयांना मंजूरी देण्यासाठी कार्यपध्दती व निकष विहित करण्यात आलेले आहेत. संलग्नीत महाविद्यालयांनी व मान्यताप्राप्त संस्थांनी सदर शासन निर्णयामध्ये विहित केलेल्या कार्यपध्दतीनुसार प्राथमिक संलग्नीकरणाचे प्रस्ताव विद्यापीठाकडे सादर करावेत. शासन निर्णयातील निर्देशित कार्यपध्दतीची पूर्तता करणारे प्रस्तावच विद्यापीठाकडून स्विकारले जातील. (शासन निर्णयामध्ये ज्या-ज्या ठिकाणी नोंदणीकृत कागदपत्र/ दस्तऐवज असा उल्लेख आहे, त्याबाबत मा.दुय्यम उपनिबंधक, दस्त नोंदणी कार्यालय यांच्या सहीचे नोंदणीकृत कागदपत्र / दस्तऐवज बंधनकारक आहे.)
१०. उच्च व तंत्रशिक्षण विभाग, महाराष्ट्र शासन, मुंबई यांच्या क्र.एनजीसी २०२०/(११५/२०)/मशि-४, दि.१८ सप्टेंबर,२०२० च्या शासन निर्णयामध्ये २०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन सॅटेलाईट केंद्र यांना मंजूरी देण्यासाठी कार्यपध्दती व निकष विहित करण्यात आलेले आहेत. संलग्नीत महाविद्यालयांनी व मान्यताप्राप्त संस्थांनी सदर शासन निर्णयामध्ये विहित केलेल्या कार्यपध्दतीनुसार प्राथमिक संलग्नीकरणाचे प्रस्ताव विद्यापीठाकडे सादर करावेत. शासन निर्णयातील निर्देशित कार्यपध्दतीची पूर्तता करणारे प्रस्तावच विद्यापीठाकडून स्विकारले जातील. (शासन निर्णयामध्ये ज्या-ज्या ठिकाणी नोंदणीकृत कागदपत्र/ दस्तऐवज असा उल्लेख आहे, त्याबाबत मा.दुय्यम उपनिबंधक, दस्त नोंदणी कार्यालय यांच्या सहीचे नोंदणीकृत कागदपत्र / दस्तऐवज बंधनकारक आहे.)
११. प्रस्तावासोबत सादर करण्याचा मुखपत्राचा (Covering Letter) मसुदा सोबत जोडला आहे. प्रस्ताव फक्त त्याप्रमाणेच स्विकारण्यात येतील. अपूर्ण प्रस्ताव कोणत्याही परिस्थितीत स्विकारले जाणार नाहीत.
१२. सदरचे शासन निर्णय विद्यापीठाच्या www.unishivaji.ac.in या संकेतस्थळावर **BCUD→Affiliation T-2 'Information/Lists'** येथे उपलब्ध आहेत.

- टिप - १. शासन निर्णयानुसार सादर करावयाच्या परिशिष्ट "ब" प्रमाणे कागदपत्रांविषयी मुद्देसुद माहिती व्यवस्थित वाचून त्याप्रमाणे कागदपत्रे सादर करण्याची दक्षता घ्यावी.
२. प्रस्ताव सादर करण्याच्या शेवटच्या काही दिवसात विद्यापीठात होणारी गर्दी व उपलब्ध वेळ याचा विचार करून गैरसोय टाळण्यासाठी संबंधितांनी प्रस्ताव मुदतीच्या अखेरच्या टप्प्यापूर्वी सादर करण्याची दक्षता घ्यावी.

पुढे चालू

क्र.एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४, दि.१३ सप्टेंबर,२०१७ च्या शासन निर्णयामध्ये २०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकड्यांना मंजूरी देण्यासाठी नमुद केलेल्या परिशिष्ट 'ब' मधील तपासणी सुचीच्या अनुषंगाने आवश्यक कागदपत्रांविषयी

अ.क्र.	(परिशिष्ट "ब") तपासणी सुचीमधील मुद्दे	परिशिष्ट "ब" तपासणीसुचीनुसार सादर करावयाच्या कागदपत्रांविषयी माहिती
१	संस्थेचा विहित नमुन्यात अर्ज	शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४, दि.१३ सप्टेंबर,२०१७ मधील परिशिष्ट 'अ' (अर्जाचा नमुना) नुसार विहित अर्जाचा नमुना व त्यामधील अ. क्र. १ ते १५ मुद्द्याबाबतची संपूर्ण माहिती भरून सादर करावा. जाहिरातीमध्ये नमुद केल्यानुसार प्रस्तावांच्या प्रती DVB-TT - Surekh या फॉन्टमध्ये सीडी व Hard Copy मध्ये सादर करणे आवश्यक आहे.
२	संस्था नोंदणी प्रमाणपत्राची साक्षांकित प्रत.	धर्मादाय आयुक्त, सार्वजनिक न्यास नोंदणी कार्यालय व दुय्यम सहाय्यक निबंधक यांचे संस्था नोंदणीचे प्रमाणपत्र सादर करणे आवश्यक आहे.
३	चालू वर्षाच्या तपशीलवार अंदाजपत्रकाची प्रत	सन २०१७-१८ या लेखा वर्षाचे अंदाजपत्रक जोडणे आवश्यक.
४	घटनेची साक्षांकित प्रत.	धर्मादाय आयुक्त, सार्वजनिक न्यास नोंदणी कार्यालय यांनी प्रमाणित केलेली संस्थेच्या घटनेची प्रत सादर करणे आवश्यक.
५	संस्थेच्या मागील वर्षाच्या लेखापरिक्षण अहवालाची प्रत.	सन २०१६-१७ या वर्षाच्या लेखापरिक्षण अहवालाची प्रत सादर करणे आवश्यक आहे.
६	संस्थेच्या फिक्स डिपॉजिटची प्रमाणित प्रत. नविन अभ्यास पाठ्यक्रम - रु.५.०० लाख विषय - रु.२.०० लाख विद्याशाखा - रु.५.०० लाख अतिरिक्त तुकडी - रु.३.०० लाख	राष्ट्रीयकृत अथवा शेड्यूल बँकेतीलच कमीत कमी १ वर्ष मुदतीची विहित रकमेची फिक्स डिपॉजिटची प्रमाणित प्रत संबंधित प्रस्तावांसाठी सादर करावी. * जर महाविद्यालय/मान्यताप्राप्त संस्था अ.क्र.६ मध्ये नमुद केलेल्या विविध प्रकारासाठी प्रस्ताव सादर करीत असेल तर त्या-त्या प्रस्तावाच्या प्रकारानुसार स्वतंत्र फिक्स डिपॉजिटची प्रत सादर करणे आवश्यक आहे.
७	संबंधित संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत/ शेड्यूल बँकेमार्फत केले जात असल्याचे कागदपत्र.	संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत अथवा शेड्यूल बँकेमार्फतच केले जात असल्याची कागदपत्रे सादर करावीत.
८	संबंधित संस्थेने राष्ट्रीयकृत / शेड्यूल बँकेमध्ये ठेवलेला ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगी शिवाय न काढण्याबाबतचे संबंधित राष्ट्रीयकृत बँकेचे व संस्थेचे संयुक्त आश्वासन पत्र.	अं. क्र. ६ मधील ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगीशिवाय न काढण्याबाबतचा बँक व संस्था यांच्या संयुक्त आश्वासन पत्राचा नमुना विद्यापीठाच्या संकेत स्थळावर ठेवला आहे. सादर नमुन्यातील संयुक्त आश्वासन पत्र सादर करणे आवश्यक आहे.
९.	शासनाचे कायम विना अनुदानित धोरण लक्षात घेता, अर्जासोबत महाविद्यालयाचा नियमानुसार वेतन व वेतनेत्तर खर्च संस्था करणार असल्याबाबतचे रु. १००/- च्या स्टॅम्प पेपरवर नोंदणीकृत हनीपत्र.	तहसिलदार (Executive Magistrate) अथवा नोटरीज्ड केलेले हनीपत्र सादर करणे आवश्यक आहे.
१०.	१) स्वतःची जागा अ) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये ½ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्राबाहेर तथापि ५ कि.मी.परीसरत असणा-या ठिकाणांसाठी किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. क) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ड) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्राबाहेर तथापि ५ कि.मी.परीसरत असणा-या ठिकाणांसाठी किमान २ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. इ) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.	स्वतःच्या जागेसंदर्भातील कागदपत्रे १) संबंधित क्षेत्रातील दुय्यम उपनिबंधक यांचे समोर संस्थेच्या नावे केलेले नोंदणीकृत खरेदीपत्र. २) जागेसंबंधी N.A. Order. ३) जागेचा (Final Layout) मंजूर नकाशा. ४) संस्थेच्या नावे सातबारा उत्तारा/प्रॉपर्टी कार्ड. ५) डायरी उत्तारा. ६) बांधकाम असल्यास Assesment उत्तारा. ७) जागेसंबंधीच्या संबंधित शासकीय कार्यालयाने प्रमाणित केलेला नकाशा. ८) नवीन बांधकाम असल्यास संबंधित महानगरपालिका/नगरपालिका/ग्रामपंचायत यांच्याकडून बांधकाम मंजूर नकाशा आणि भोगवटा प्रमाणपत्र

अ.क्र.	(परिशिष्ट "ब") तपासणी सुचीमधील मुद्दे	परिशिष्ट "ब" तपासणीसुचीनुसार सादर करावयाच्या कागदपत्राविषयी माहिती
	<p>२) भाड्याची जागा -अ) "अ" "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रात ½ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>ब) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>क) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p>	<p>भाड्याच्या जागेसंदर्भातील कागदपत्रे,</p> <p>१) संबंधित दुय्यम उपनिबंधक यांचेसमोर संस्थेच्या नावे केलेले नोंदणीकृत भाडे करारपत्र.</p> <p>२) N.A. Order</p> <p>३) Final Layout Plan</p> <p>४) जागेसंबंधीच्या संबंधित शासकीय कार्यालयाने प्रमाणित केलेला नकाशा.</p>
११.	<p>अ) इमारत : (स्वतःची) - संबंधित स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे, (सोबतच्या दि.१३ सप्टेंबर, २०१७ च्या शासन निर्णयामधील प्रपत्र 'अ' मध्ये सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाचा तपशील जोडला आहे, तो खालील रकान्यात त्यांच्या नावासमोर नमूद करावा. तसेच, वर्ग खोल्यांची संख्याही नमूद करावी.)</p>	<p>इमारत (स्वतःची) संदर्भात, शासन निर्णय दिनांक १३ सप्टेंबर, २०१७ मधील प्रपत्र अ मधील सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाच्या तपशीलानुसार संबंधित प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे जोडावेत.</p>
	<p>१) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत</p>	चौ.फु.
	१.१ प्राचार्य कक्ष	
	१.२ कार्यालय	
	१.३ इलेक्ट्रॉनिक्स / संगणक प्रयोगशाळा	
	१.४ रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा	
	१.५ पदार्थविज्ञान प्रयोगशाळा	
	१.६ जिवशास्त्र प्रयोगशाळा	
	१.७ ग्रंथालय	
	१.८ लेडीज रुम	
	१.९ रेकॉर्ड रुम	
	१.१० नॅक रुम	
	१.११ स्टाफ रुम	
	१.१२ सभागृह	
	१.१३ मोठे व्याख्यान कक्ष	
	१.१४ स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांमार्गे ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने	
	१.१५ व्हरांडा	
	१.१६ एन.सी.सी.रूम	
	१.१७ एन.एस.एस. रूम	
	१.१८ वाहनतळ (दुचाकी वाहनांसाठी)	
	१.१९ वर्गखोल्या व तुकड्यांची संख्या - विद्याशाखानिहाय	
	२.१ पाणी सुविधा (पाणी पट्टी पावती)	
	२.२ वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत)	
	२.३ ड्रेनेज सुविधा (स्थानिक प्राधिकरणाचे नकाशासह प्रमाणपत्र)	
	३) हॉस्टेल सुविधा / परिसरात २०% विद्यार्थ्यांची रहाण्याची सोय	

अ.क्र.	(परिशिष्ट "ब") तपासणी सुचीमधील मुद्दे	परिशिष्ट "ब" तपासणीसुचीनुसार सादर करावयाच्या कागदपत्रांविषयी माहिती
	असल्याचे प्रमाणपत्र	
	ब) इमारत : (भाड्याची) - संबंधीत स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे, (सोबतच्या दि.१३ सप्टेंबर, २०१७ च्या शासन निर्णयामधील प्रपत्र 'अ' मध्ये सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाचा तपशील जोडला आहे, तो खालील रकान्यात त्यांच्या नावासमोर नमूद करावा. तसेच, वर्ग खोल्यांची संख्याही नमूद करावी.)	इमारत (भाड्याची) संदर्भात, शासन निर्णय दिनांक १३ सप्टेंबर, २०१७ मधील प्रपत्र अ मधील सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाच्या तपशीलानुसार संबंधीत प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे जोडावेत.
	१) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत	चौ.फु.
	१.१ प्राचार्य कक्ष	
	१.२ कार्यालय	
	१.३ इलेक्ट्रॉनिक्स / संगणक प्रयोगशाळा	
	१.४ रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा	
	१.५ पदार्थविज्ञान प्रयोगशाळा	
	१.६ जिवशास्त्र प्रयोगशाळा	
	१.७ ग्रंथालय	
	१.८ लेडीज रुम	
	१.९ रेकॉर्ड रुम	
	१.१० नॅक रुम	
	१.११ स्टाफ रुम	
	१.१२ सभागृह	
	१.१३ मोठे व्याख्यान कक्ष	
	१.१४ स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांमागे ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने	
	१.१५ व्हरांडा	
	१.१६ एन.सी.सी.रूम	
	१.१७ एन.एस.एस. रूम	
	१.१८ वाहनतळ (बुचाकी वाहनांसाठी)	
	१.१९ वर्गखोल्या व तुकड्यांची संख्या - विद्याशाखानिहाय	
	२) २.१ पाणी सुविधा (पाणी पट्टी पावती)	
	२.२ वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत)	
	२.३ ड्रेनेज सुविधा (स्थानिक प्राधिकरणाचे नकाशासह प्रमाणपत्र)	
	३) हॉस्टेल सुविधा / परिसरात २०% विद्यार्थ्यांची रहाण्याची सोय असल्याचे प्रमाणपत्र	
१२	११ (अ) व (ब) मधील (१) व (२) साठी फर्निचर किंवा त्यासाठी किमान रु.५.०० लक्ष शिल्लक असल्याबाबतचा पुरावा.	संस्थेच्या / महाविद्यालयाच्या खात्यावर रु.५ लाख एक वर्ष कालावधीपर्यंत शिल्लक असणे आवश्यक.
१३	जो पाठयक्रम, विषय, विद्याशाखा, तुकडी सुरू करावयाचा आहे ग्रंथालयात पुस्तकांची सुविधा (किमान १०० पुस्तके प्रत्यक्षात हवीत.)	ज्या पाठयक्रम, विषय, विद्याशाखा, तुकडीशी संबंधित प्रस्ताव आहे त्याच्याशी संबंधित विषयाची/विषयांची किमान १०० पुस्तकांसंदर्भातील रजिस्टर व अॅक्सेसनच्या नोंदीसह कागदपत्रे सादर करणे आवश्यक आहे.

अ.क्र.	(परिशिष्ट "ब") तपासणी सुचीमधील मुद्दे	परिशिष्ट "ब" तपासणीसुचीनुसार सादर करावयाच्या कागदपत्रांविषयी माहिती
१४	प्रथमतः महाविद्यालय भाड्याच्या इमारतीत सुरु केले जाणार असेल तर प्रथम संलग्नीकरण मिळाल्यापासून पाच वर्षांमध्ये महाविद्यालय ज्या ठिकाणासाठी मंजूर झाले आहे, त्या ठिकाणी स्वतःचे इमारतीमध्ये महाविद्यालय स्थलांतरीत करत असल्याबाबतचे हमीपत्र.	हमीपत्र संस्थेच्या लेटरहेडवर अध्यक्षीच्या स्वाक्षरीने सादर करणे आवश्यक आहे.
१५	महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियमातील कलम १०९(६) मध्ये स्पष्ट केल्याप्रमाणे ज्या संस्थेची यापूर्वीची महाविद्यालये अस्तित्वात आहेत अशा संस्थेने नवीन महाविद्यालयाची मागणी केल्यास पूर्वीच्या महाविद्यालयाचे नॅक / एनबीए मुल्यांकन अथवा पुनर्मुल्यांकन असणे आवश्यक आहे.	पात्र महाविद्यालयाचे बाबतीत नॅक / एनबीएकडून मानांकन व मुल्यांकन व पुनर्मुल्यांकन करून घेतलेली साक्षांकित केलेली कागदपत्रे,
१६.	मागणी केलेला विषय/विद्याशाखा/अभ्यासक्रम इ. सादर महाविद्यालयापासून १५ कि.मी. अंतरापर्यंत असलेल्या अन्य संलग्न महाविद्यालयात शिकविला जात असेल तर संबंधीत सर्व महाविद्यालयाची 'ना हरकत प्रमाणपत्रे'.	संबंधीत महाविद्यालयांचे 'ना हरकत प्रमाणपत्र' आवश्यक.

क्र.एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४, दि.१५ सप्टेंबर,२०१७ च्या शासन निर्णयामध्ये २०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन महाविद्यालयांना (पारंपारिक व ध्यावसायिक) मंजूरी देण्यासाठी नमुद केलेल्या परिशिष्ट 'ब' मधील तपासणी सुचीच्या अनुषंगाने आवश्यक कागदपत्रांविषयी (इरादा पत्र देताना विचारात घ्यावयाची तपासणी सूची)

अ.क्र.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र देताना विचारात घ्यावयाची तपासणी सूची	परिशिष्ट "ब" तपासणीसुचीनुसार सादर करावयाच्या कागदपत्रांविषयी माहिती
१	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणारा संस्थेचा विहित नमुन्यात अर्ज.	शासन निर्णय क्र.एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४, दि.१५ सप्टेंबर,२०१७ मधील परिशिष्ट 'अ' (अर्जाचा नमूना) नुसार विहित अर्जाचा नमूना व त्यामधील अ. क्र. १ ते १८ मुद्रयाबाबतची संपूर्ण माहिती भरून सादर करावा. जाहिरातीमध्ये नमुद केल्यानुसार प्रस्तावांच्या प्रती DVB-TT - Surekh या फॉन्टमध्ये सीडी व Hard Copy मध्ये सादर करणे आवश्यक आहे.
२	संस्था नोंदणी प्रमाणपत्राची साक्षांकित प्रत.	धर्मादाय आयुक्त, सार्वजनिक न्यास नोंदणी कार्यालय व दुय्यम सहाय्यक निबंधक यांचे संस्था नोंदणीचे प्रमाणपत्र सादर करणे आवश्यक आहे.
३	संस्थेच्या घटनेची साक्षांकित प्रत.	धर्मादाय आयुक्त, सार्वजनिक न्यास नोंदणी कार्यालय यांनी प्रमाणित केलेली संस्थेच्या घटनेची प्रत सादर करणे आवश्यक.
४	चालू वर्षाच्या तपशीलवार अंदाजपत्रकाची प्रत	सन २०१७-१८ या लेखा वर्षाचे अंदाजपत्रक जोडणे आवश्यक.
५	संस्थेच्या मागील पाच वर्षांच्या अंकेक्षित आर्थिक लेखे-जोखे व लेखापरिक्षण अहवालाच्या प्रती. याआधारे नवीन प्रस्तावित महाविद्यालयाच्या विकास योजनेसाठी उपलब्ध होऊ शकणा-या आर्थिक स्रोतांबाबत स्वयंस्पष्ट माहिती.	मागील पाच वर्षांच्या लेखापरिक्षण अहवालाच्या प्रती सादर करणे आवश्यक आहे.
६	संबंधित संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत/ शेड्यूल बँकेमार्फत केले जात असल्याचे कागदपत्र.	संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत अथवा शेड्यूल बँकेमार्फतच केले जात असल्याची कागदपत्रे सादर करावीत.
७	पुढीलप्रमाणे किमान ५ वर्षे, किमान मुदत ठेवची (Fix Deposit) ची प्रमाणित प्रत. अ) विधी महाविद्यालय - रु.१५.०० लाख ब) पारंपारिक महाविद्यालय - रु.७.०० लाख (उदा. कला, विज्ञान, वाणिज्य इ.)	राष्ट्रीयकृत अथवा शेड्यूल बँकेतीलच कमीत कमी ५ वर्षे मुदतीची विहित रकमेची फिक्स डिपॉझिटची प्रमाणित प्रत संबंधित प्रस्तावांसाठी सादर करावी.
८	संबंधित संस्थेने राष्ट्रीयकृत / शेड्यूल बँकेमध्ये ठेवलेला ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगी शिवाय न काढण्याबाबतचे संबंधित राष्ट्रीयकृत बँकेचे व संस्थेचे संयुक्त आश्वासन पत्र.	अं. क्र. ७ मधील ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगीशिवाय न काढण्याबाबतचा बँक व संस्था यांच्या संयुक्त आश्वासन पत्राचा नमूना विद्यापीठाच्या संकेत स्थळावर ठेवला आहे. सदर नमुन्यातील संयुक्त आश्वासन पत्र सादर करणे आवश्यक आहे.
९.	शासनाने कायम विना अनुदानित धोरण लक्षात घेता, मंजूर करण्यात येणा-या नवीन महाविद्यालयासाठी देण्यात येणारे इरादापत्र हे कायम विना अनुदान तत्वावरील महाविद्यालयासाठी मान्य असल्याबाबतचे रु. १००/- च्या स्टॅम्प पेपरवर नोंदणीकृत हमीपत्र.	तहसिलदार (Executive Magistrate) अथवा नोटरीज्ड केलेले हमीपत्र सादर करणे आवश्यक आहे.
१०.	संस्थेचे सद्यस्थितीत कनिष्ठ महाविद्यालय अस्तित्वात असेल तर अस्तित्वात असलेल्या इमारतीच्या बांधकामाचा वापर वरीष्ठ महाविद्यालयासाठी केला जाणार नाही, असे हमीपत्र तसेच, कनिष्ठ महाविद्यालयाच्या बांधकामाचा प्रमाणित नकाशा सादर करावा.	अस्तित्वात असलेल्या कनिष्ठ महाविद्यालयाच्या इमारतीच्या बांधकामाचा वापर वरीष्ठ महाविद्यालयासाठी केला जाणार नाही, असे हमीपत्र तसेच, कनिष्ठ महाविद्यालयाच्या बांधकामाचा प्रमाणित नकाशा सादर करावा.
११.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादा पत्र मागणा-या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणा-या महाविद्यालयांमध्ये विद्यापीठ अनुदान आयोग तसेच, शासनाने विहित केलेल्या निकषांनुसार अ) मुलभूत व भौतिक सुविधा उपलब्ध आहेत. ब) अर्हताधारक शिक्षक व शिक्षकेत्तर कर्मचारी उपलब्ध आहेत. याबाबत संस्थेचे संबंधित अकृषी विद्यापीठाने प्रमाणित केलेले प्रमाणपत्र.	संस्थेची सद्यस्थिती महाविद्यालये अस्तित्वात असल्यास सदर महाविद्यालयांमध्ये मुलभूत व भौतिक सुविधा उपलब्ध असल्याबाबतची कागदपत्रे सादर करावीत. तसेच अर्हताधारक शिक्षक व शिक्षकेत्तर कर्मचा-यांची नियुक्ती पत्रे सादर करावीत.

अ.क्र.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र देताना विचारात घ्यावयाची तपासणी सूची	परिशिष्ट "ब" तपासणीसुचीनुसार सादर करावयाच्या कागदपत्रांविषयी माहिती
१२.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादा पत्र मागणा-या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणारी महाविद्यालये मूल्यांकन/पुनर्मूल्यांकनाकरिता पात्र असल्यास नॅक/एनबीए मानांकन व मूल्यांकन, पुनर्मूल्यांकन करून घेतले असल्याचे प्रमाणपत्र.	अस्तित्वात असणारी महाविद्यालये मूल्यांकन/पुनर्मूल्यांकनाकरिता पात्र असल्यास नॅक/एनबीए मानांकन व मूल्यांकन, पुनर्मूल्यांकन करून घेतले असल्याचे प्रमाणपत्र जोडणे आवश्यक.
१३.	<p>नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणा-या संस्थेने बृहत आराखडयामध्ये निश्चित केलेल्या बिंदूच्या ठिकाणी जागा उपलब्ध असल्यासंदर्भातील कागदपत्रे -</p> <p>१) स्वतःची जागा</p> <p>अ) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये ½ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी.परीसरात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>क) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>ड) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>२) भाड्याची जागा -(किमान ५ वर्षांसाठी भाडेकरारनामा)</p> <p>अ) "अ" "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रात ½ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी.परीसरात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>क) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>ड) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p>	<p>स्वतःच्या जागेसंदर्भातील कागदपत्रे</p> <p>१) संबंधित क्षेत्रातील दुय्यम उपनिबंधक यांचे समोर संस्थेच्या नावे केलेले नोंदणीकृत खरेदीपत्र.</p> <p>२) जागेसंबंधी N.A. Order.</p> <p>३) जागेचा (Final Layout) मंजूर नकाशा.</p> <p>४) संस्थेच्या नावे सातबारा उतारा/प्रॉपर्टी कार्ड.</p> <p>५) डायरी उतारा.</p> <p>६) बांधकाम असल्यास Assessment उतारा.</p> <p>७) जागेसंबंधीच्या संबंधित शासकीय कार्यालयाने प्रमाणित केलेला नकाशा.</p> <p>८) नवीन बांधकाम असल्यास संबंधित महानगरपालिका/नगरपालिका/ग्रामपंचायत यांच्याकडून बांधकाम मंजूर नकाशा आणि भोगवटा प्रमाणपत्र</p> <p>भाड्याच्या जागेसंदर्भातील कागदपत्रे,</p> <p>१) संबंधित दुय्यम उपनिबंधक यांचेसमोर संस्थेच्या नावे केलेले नोंदणीकृत भाडे करारपत्र.</p> <p>२) N.A. Order</p> <p>३) Final Layout Plan</p> <p>४) जागेसंबंधीच्या संबंधित शासकीय कार्यालयाने प्रमाणित केलेला नकाशा.</p>
१४.	प्रस्तावित महाविद्यालयासाठी इमारतीचा वास्तुशास्त्रज्ञाकडून तयार करून घेतलेला नकाशा	
१५.	प्रस्तावित महाविद्यालयाकरिता भौतिक साधने निर्माण करण्यासाठी भांडवली खर्चाचा टप्पानिहाय विनियोग आणि त्याचे वित्तीय स्त्रोत तसेच शिक्षक शिक्षकेतर कर्मचारी नेमणूकीसंदर्भातील तसेच त्याकरिताच्या वित्तीय तरतूदीचे नियोजन.	
१६.	संस्थेचा शिक्षण क्षेत्रातील पूर्वाभुव, संस्थेचे शैक्षणिक व सामाजिक क्षेत्रातील योगदान, विविध शैक्षणिक प्रकल्पांबाबतची माहिती आणि काही ठळक विशेष संपादनूक असल्यास, त्याबाबतची सविस्तर माहिती.	
१७.	प्रस्तावित महाविद्यालयाबाबतचा किमान पाच वर्षे कालावधीचा सविस्तर प्रकल्प अहवाल.	
१८.	इरादापत्र ज्या अटी व शर्तीच्या अधिन राहून देण्यात येणार आहे त्या अटी व शर्तीची पूर्तता निकटतम पुढील वर्षाच्या ३१ जानेवारीपर्यंत करण्यात येईल. असे संस्थेचे हमीपत्र.	

महत्त्वाची टिप :-

अ) वरील सर्व कागदपत्रे साक्षांकित करून सादर करावीत.

ब) कार्यसुलभतेसाठी विद्यापीठाच्या www.unishivaji.ac.in या संकेतस्थळावर खालील कागदपत्रे ठेवली आहेत.

१) वृत्तपत्रामध्ये प्रसिध्द केलेली जाहिरात.

२) विस्तृत जाहिरात

३) शासनाने मान्य केलेला बृहत आराखडा

४) शासन निर्णय क्रमांक एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४, दि.१३ सप्टेंबर,२०१७

५) शासन निर्णय क्रमांक एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४, दि.१५ सप्टेंबर,२०१७

६) शासन निर्णय क्रमांक एनजीसी २०२०/(११५/२०)/मशि-४, दि.१८ सप्टेंबर,२०२०

७) मुखपत्राचा मसुदा

८) संयुक्त आश्वासनपत्र.

सबब सादर केलेल्या प्रस्तावाच्या अनुषंगाने उपरोक्त शासन निर्णय अवलोकनी घेवून प्रस्ताव सादर करावेत.

मुखपत्राचा मसुदा

प्रति,
मा. कुलसचिव,
शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर.

संस्थेचे नाव:-

महाविद्यालयाचे नाव :-

अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयाबाबत संलग्न महाविद्यालय स्थापना वर्ष :-

नॅक मुल्यांकन/पुनर्मुल्यांकनाचे वर्ष, श्रेणीसह :-

प्रस्ताव प्रकार	पाठयक्रम	भाग	प्रस्तावाच्या योग्य ठिकाणी ✓ असे चिन्ह करावे.
नवीन महाविद्यालय			
नवीन विद्याशाखा			
नवीन विषय/अभ्यासक्रम			
अतिरिक्त तुकडी क्र.			
प्रवेशक्षमता वाढ			

तपासणी सूची

अ.क्र.	शासन निर्णय क्र. एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४, दि.१३ सप्टेंबर, २०१७ परीशिष्ट - ब	पुर्ततेचा तपशील (होय/नाही)	पृष्ठ क्र.
१	संस्थेचा विहित नमुन्यात अर्ज		
२	संस्था नोंदणी प्रमाणपत्राची साक्षांकित प्रत.		
३	चालू वर्षाच्या तपशीलवार अंदाजपत्रकाची प्रत		
४	घटनेची साक्षांकित प्रत.		
५	संस्थेच्या मागील वर्षाच्या लेखापरिक्षण अहवालाची प्रत.		
६	संस्थेच्या फिक्स डिपॉजिटची प्रमाणित प्रत. नविन अभ्यास पाठयक्रम - रु.५.०० लाख विषय - रु.२.०० लाख विद्याशाखा - रु.५.०० लाख अतिरिक्त तुकडी - रु.३.०० लाख		
७	संबंधीत संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत/ शेड्युल बँकेमार्फत केले जात असल्याचे कागदपत्र.		
८	संबंधित संस्थेने राष्ट्रीयकृत / शेड्युल बँकेमध्ये ठेवलेला ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगी शिवाय न काढण्याबाबतचे संबंधित राष्ट्रीयकृत बँकेचे व संस्थेचे संयुक्त आश्वासन पत्र.		
९.	शासनाचे कायम विना अनुदानित धोरण लक्षात घेता, अर्जासोबत महाविद्यालयाचा नियमानुसार वेतन व वेतनेत्तर खर्च संस्था करणार असल्याबाबतचे रु. १००/- च्या स्टॅम्प पेपरवर नोंदणीकृत हमीपत्र.		
१०.	१) स्वतःची जागा अ) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये ½ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी.परीसरात किमान १ एकर अकृषक जागा. क) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ड) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी.परीसरात किमान २ एकर अकृषक जागा. इ) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. २) भाड्याची जागा -अ) "अ" "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रात ½ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत. ब) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत. क) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.		

११.	अ) इमारत (स्वतःची) - संबंधीत स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे, (सोबतच्या दि.१३ सप्टेंबर, २०१७ च्या शासन निर्णयामधील प्रपत्र 'अ' मध्ये सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाचा तपशील जोडला आहे,तो खालील रकान्यात त्यांच्या नावासमोर नमूद करावा. तसेच, वर्ग खोल्यांची संख्याही नमूद करावी.)		
	१) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत		
	१.१ प्राचार्य कक्ष		
	१.२ कार्यालय		
	१.३ इलेक्ट्रॉनिक्स / संगणक प्रयोगशाळा		
	१.४ रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा		
	१.६ जिवशास्त्र प्रयोगशाळा		
	१.७ ग्रंथालय		
	१) १.८ लेडीज रुम		
	१.९ रेकॉर्ड रुम		
	१.१० नॅक रुम		
	१.११ स्टाफ रुम		
	१.१२ सभागृह		
	१.१३ मोठे व्याख्यान कक्ष		
	१.१४ स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांमार्गे ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने		
	१.१५ व्हरांडा		
	१.१६ एन.सी.सी.रूम		
	१.१७ एन.एस.एस. रूम		
	१.१८ वाहनतळ (दुचाकी वाहनांसाठी)		
	२.१ पाणी सुविधा (पाणी पट्टी पावती)		
	२.२ वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत)		
	२.३ ड्रेनेज सुविधा (स्थानिक प्राधिकरणाचे नकाशासह प्रमाणपत्र)		
	३) हॉस्टेल सुविधा / परिसरात २०% विद्यार्थ्यांची रहाण्याची सोय असल्याचे प्रमाणपत्र		
	"ब") इमारत भाड्याची - संबंधीत स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे, (सोबतच्या दि.१३ सप्टेंबर, २०१७ च्या शासन निर्णयामधील प्रपत्र 'अ' मध्ये सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाचा तपशील जोडला आहे,तो खालील रकान्यात त्यांच्या नावासमोर नमूद करावा. तसेच, वर्ग खोल्यांची संख्याही नमूद करावी.)		
	१) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत		
	१.१ प्राचार्य कक्ष		
	१.२ कार्यालय		
	१.३ इलेक्ट्रॉनिक्स / संगणक प्रयोगशाळा		
	१.४ रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा		
	१.५ पदार्थविज्ञान प्रयोगशाळा		
	१.६ जिवशास्त्र प्रयोगशाळा		
	१) १.७ ग्रंथालय		
	१.८ लेडीज रुम		
	१.९ रेकॉर्ड रुम		
	१.१० नॅक रुम		
	१.११ स्टाफ रुम		
	१.१२ सभागृह		
	१.१३ मोठे व्याख्यान कक्ष		
	१.१४ स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांमार्गे ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने		
	१.१५ व्हरांडा		
	१.१६ एन.सी.सी.रूम		
	१.१७ एन.एस.एस. रूम		
	१.१८ वाहनतळ (दुचाकी वाहनांसाठी)		
	२) २.१ पाणी सुविधा (पाणी पट्टी पावती)		
	२.२ वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत)		

११	२.३ ड्रेनेज सुविधा (स्थानिक प्राधिकरणाचे नकाशासह प्रमाणपत्र) ३) हॉस्टेल सुविधा / परिसरात २०% विद्यार्थ्यांची रहाण्याची सोय असल्याचे प्रमाणपत्र		
१२	१२ (अ) व (ब) मधील (१) व (२) साठी फर्निचर किंवा त्यासाठी किमान रू.५.०० लक्ष शिल्लक असल्याबाबतचा पुरावा.		
१३	जो पाठयक्रम, विषय, विद्याशाखा, तुकडी सुरू करावयाचा आहे ग्रंथालयात पुस्तकांची सुविधा (किमान १०० पुस्तके प्रत्यक्षात हवीत.)		
१४	प्रथमतः महाविद्यालय भाड्याच्या इमारतीत सुरू केले जाणार असेल तर प्रथम संलग्नीकरण मिळाल्यापासून पाच वर्षांमध्ये महाविद्यालय ज्या ठिकाणासाठी मंजूर झाले आहे, त्या ठिकाणी स्वतःचे इमारतीमध्ये महाविद्यालय स्थलांतरीत करत असल्याबाबतचे हमीपत्र.		
१५	महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियमातील कलम १०९(६) मध्ये स्पष्ट केल्याप्रमाणे ज्या संस्थेची यापूर्वीची महाविद्यालये अस्तित्वात आहेत अशा संस्थेने नवीन महाविद्यालयाची मागणी केल्यास पूर्वीच्या महाविद्यालयाचे नॅक / एनबीए मुल्यांकन अथवा पुनर्मुल्यांकन असणे आवश्यक आहे.		

टिप : पृष्ठ क्रमांक पाठपोठ लिहावेत.

शासन / विद्यापीठाच्या सूचनेप्रमाणे उपरोक्तबाबतची कागदपत्रांची पूर्तता करून प्रस्ताव व प्रस्ताव शुल्क सोबत सादर करीत आहोत. कृपया स्वीकार व्हावा, ही विनंती.

आपला विश्वासू

शिक्का

सही
(अध्यक्ष/सचिव)

सही
(प्राचार्य)

संस्था अध्यक्ष / प्राचार्य / संचालक व राष्ट्रीयकृत / शेड्युल बँक यांचे संयुक्त आश्वासनपत्र

मी,-----सचिव/प्राचार्य/संचालक --
----- सदरचे आश्वासन पत्र लिहून देतो की, आमच्या
संस्था/महाविद्यालयामार्फत -----या ठिकाणी -
----- जून, २०२४ पासून नवीन महाविद्यालय / विद्याशाखा / विषय / अभ्यासक्रम व वाढीव तुकड्या सुरु
करण्याचे नियोजित केले असून सदरहू प्रस्तावासाठी -----
-----बँक शाखा -----या बँकेत
रु.५,००,०००/- (रु.पाच लाख फक्त) (रिसिट क्रमांक-----)/ रु.२,००,०००/- (रु.दोन लाख फक्त
) (रिसिट क्रमांक-----)/ रु.३,००,०००/- (रु.तीन लाख फक्त) (रिसिट क्रमांक-----
-----) विद्यापीठ नियमाप्रमाणे ठेव रूपाने ठेवले आहेत.

सदरच्या ठेवीतून विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगीविना अंशतः अथवा पूर्णतः रक्कम काढली जाणार नाही, तसेच या ठेवीवर
कोणत्याही रूपाने कर्जही काढले जाणार नाही.

दिनांक :

()

संस्था अध्यक्ष /सचिव/ प्राचार्य

मी,----- व्यवस्थापक-----
-----शाखा ----- सदरचे आश्वासन पत्र लिहून देतो की, आमच्या बँकेत -----
-----या संस्थेच्या अध्यक्षांनी/सचिवांनी/महाविद्यालयाच्या प्राचार्य/
संचालकांनी विद्यापीठ नियमाप्रमाणे रु.५,००,०००/- (रु.पाच लाख फक्त) (रिसिट क्रमांक-----) /
रु.२,००,०००/- (रु.दोन लाख फक्त) (रिसिट क्रमांक-----)/ रु.३,००,०००/- (रु.तीन लाख फक्त
) (रिसिट क्रमांक-----) ठेव रूपाने ठेवले आहेत.

सदरच्या ठेवीतून विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगीविना कोणासही अंशतः अथवा पूर्णतः रक्कम काढू दिली जाणार नाही,
अथवा ठेवीवर कोणासही कोणत्याही रूपाने कर्ज दिले जाणार नाही.

दिनांक :

व्यवस्थापक
संबंधित राष्ट्रीयकृत /शेड्युल बँक

टिप - संयुक्त आश्वासनपत्र एकाच कागदावर आवश्यक आहे. दोन स्वतंत्र कागदावर केलेले पत्र मान्य होवू शकत नाही.

मुखपत्राचा मसुदा

प्रति,
मा. कुलसचिव,
शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर.

संस्थेचे नाव:-

महाविद्यालयाचे नाव :-

अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयाबाबत संलग्न महाविद्यालय स्थापना वर्ष :-

नैक मुल्यांकन/पुनर्मुल्यांकनाचे वर्ष, श्रेणीसह :-

प्रस्ताव प्रकार	पाठयक्रम	भाग	प्रस्तावाच्या योग्य ठिकाणी <input checked="" type="checkbox"/> असे चिन्ह करावे.
नवीन महाविद्यालय			

तपासणी सूची

अ.क्र.	.एनजीसी २०१७/(२१/१७)/मशि-४, दि.१५ सप्टेंबर, २०१७ परीशिष्ट - ब	पुर्ततेचा तपशील (होय/नाही)	पृष्ठ क्र.
१	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणारा संस्थेचा विहित नमुन्यात अर्ज.		
२	संस्था नोंदणी प्रमाणपत्राची साक्षांकित प्रत.		
३	संस्थेच्या घटनेची साक्षांकित प्रत.		
४	चालू वर्षाच्या तपशीलवार अंदाजपत्रकाची प्रत		
५	संस्थेच्या मागील पाच वर्षांच्या अंकेक्षित आर्थिक लेखे-जोखे व लेखापरिक्षण अहवालाच्या प्रती. याआधारे नवीन प्रस्तावित महाविद्यालयाच्या विकास योजनेसाठी उपलब्ध होऊ शकणा-या आर्थिक स्रोतांबाबत स्वयंसपष्ट माहिती.		
६	संबंधित संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत/ शेड्युल बँकेमार्फत केले जात असल्याचे कागदपत्र.		
७	पुढीलप्रमाणे किमान ५ वर्षे, किमान मुदत ठेवची (Fix Deposit) ची प्रमाणित प्रत. अ) विधी महाविद्यालय - रु.१५.०० लाख ब) पारंपारिक महाविद्यालय - रु.७.०० लाख (उदा. कला, विज्ञान, वाणिज्य इ.)		
८	संबंधित संस्थेने राष्ट्रीयकृत / शेड्युल बँकेमध्ये ठेवलेला ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगी शिवाय न काढण्याबाबतचे संबंधित राष्ट्रीयकृत बँकेचे व संस्थेचे संयुक्त आश्वसन पत्र.		
९.	शासनाचे कायम विना अनुदानित धोरण लक्षात घेता, मंजूर करण्यात येणा-या नवीन महाविद्यालयासाठी देण्यात येणारे इरादापत्र हे कायम विना अनुदान तत्वावरील महाविद्यालयासाठी मान्य असल्याबाबतचे रु. १००/- च्या स्टॅम्प पेपरवर नोंदणीकृत हमीपत्र.		
१०.	संस्थेचे सद्यस्थितीत कनिष्ठ महाविद्यालय अस्तित्वात असेल तर अस्तित्वात असलेल्या इमारतीच्या बांधकामाचा वापर वरीष्ठ महाविद्यालयासाठी केला जाणार नाही, असे हमीपत्र तसेच, कनिष्ठ महाविद्यालयाच्या बांधकामाचा प्रमाणित नकाशा सादर करावा.		
११.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादा पत्र मागणा-या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणा-या महाविद्यालयांमध्ये विद्यापीठ अनुदान आयोग तसेच, शासनाने विहित केलेल्या निकषांनुसार अ) मुलभूत व भौतिक सुविधा उपलब्ध आहेत. ब) अर्हताधारक शिक्षक व शिक्षकेत्तर कर्मचारी उपलब्ध आहेत. याबाबत संस्थेचे संबंधित अकृषी विद्यापीठाने प्रमाणित केलेले प्रमाणपत्र.		

१२.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादा पत्र मागणा-या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणारी महाविद्यालये मूल्यांकन/पुनर्मूल्यांकनाकरिता पात्र असल्यास नॅक/एनबीए मानांकन व मूल्यांकन, पुनर्मूल्यांकन करून घेतले असल्याचे प्रमाणपत्र.		
१३.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणा-या संस्थेने बृहत् आराखडयामध्ये निश्चित केलेल्या बिंदूच्या ठिकाणी जागा उपलब्ध असल्यासंदर्भातील कागदपत्रे - १) स्वतःची जागा अ) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये ½ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी.परीसरात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. क) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ड) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. २) भाड्याची जागा -(किमान ५ वर्षासाठी भाडेकरारनामा) अ) "अ" "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रात ½ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत. ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी.परीसरात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडेतत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत. क) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडेतत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत. ड) उर्वरित सर्व क्षेत्रासाठी किमान ३ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडेतत्त्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.		
१४.	प्रस्तावित महाविद्यालयासाठी इमारतीचा वास्तुशास्त्रज्ञाकडून तयार करून घेतलेला नकाशा		
१५.	प्रस्तावित महाविद्यालयाकरीता भौतिक साधने निर्माण करण्यासाठी भांडवली खर्चाचा टप्पानिहाय विनियोग आणि त्याचे वित्तीय स्रोत तसेच शिक्षक शिक्षकेत्तर कर्मचारी नेमणूकीसंदर्भातील तसेच त्याकरीताच्या वित्तीय तरतूदीचे नियोजन.		
१६.	संस्थेचा शिक्षण क्षेत्रातील पूर्वानुभव, संस्थेचे शैक्षणिक व सामाजिक क्षेत्रातील योगदान, विविध शैक्षणिक प्रकल्पांबाबतची माहिती आणि काही ठळक विशेष संपादनूक असल्यास, त्याबाबतची सविस्तर माहिती.		
१७.	प्रस्तावित महाविद्यालयाबाबतचा किमान पाच वर्षे कालावधीचा सविस्तर प्रकल्प अहवाल.		
१८.	इरादापत्र ज्या अटी व शर्तीच्या अधिन राहून देण्यात येणार आहे त्या अटी व शर्तीची पूर्तता निकटतम पुढील वर्षाच्या ३१ जानेवारीपर्यंत करण्यात येईल. असे संस्थेचे हमीपत्र.		

संस्था अध्यक्ष / प्राचार्य / संचालक व राष्ट्रीयकृत / शेड्युल बँक यांचे संयुक्त आश्वासनपत्र

मी,-----सचिव/प्राचार्य/संचालक --
----- सदरचे आश्वासन पत्र लिहून देतो की, आमच्या
संस्था/महाविद्यालयामार्फत -----या ठिकाणी -
----- जून, २०२४ पासून नवीन महाविद्यालय सुरू करण्याचे नियोजित केले असून सदरहू प्रस्तावासाठी -----
-----बँक शाखा -----
-----या बँकेत रु.७,००,०००/- (रु.सात लाख फक्त) (रिसिट क्रमांक-----
-----)/ रु.१५,००,०००/- (रु. पंधरा लाख फक्त) (रिसिट क्रमांक----- विद्यापीठ
नियमाप्रमाणे ठेव रूपाने ठेवले आहेत.

सदरच्या ठेवीतून विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगीविना अंशतः अथवा पूर्णतः रक्कम काढली जाणार नाही, तसेच या ठेवीवर कोणत्याही रूपाने कर्जही काढले जाणार नाही.

दिनांक :

(

)

संस्था अध्यक्ष /सचिव/ प्राचार्य

मी,-----व्यवस्थापक-----
-----शाखा ----- सदरचे आश्वासन पत्र लिहून देतो की, आमच्या बँकेत -----
-----या संस्थेच्या अध्यक्षांनी/सचिवांनी/महाविद्यालयाच्या प्राचार्य/
संचालकांनी विद्यापीठ नियमाप्रमाणे जून, २०२४ पासून नवीन महाविद्यालय सुरू करण्याचे नियोजित केले असून सदरहू
प्रस्तावासाठी -----
-----बँक शाखा -----या बँकेत रु.७,००,०००/- (रु.सात लाख फक्त)
(रिसिट क्रमांक-----)/ रु.१५,००,०००/- (रु. पंधरा लाख फक्त) (रिसिट क्रमांक-----
----- विद्यापीठ नियमाप्रमाणे ठेव रूपाने ठेवले आहेत.

सदरच्या ठेवीतून विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगीविना कोणासही अंशतः अथवा पूर्णतः रक्कम काढू दिली जाणार नाही, अथवा ठेवीवर कोणासही कोणत्याही रूपाने कर्ज दिले जाणार नाही.

दिनांक :

व्यवस्थापक

संबंधित राष्ट्रीयकृत /शेड्युल बँक

टिप - संयुक्त आश्वासनपत्र एकाच कागदावर आवश्यक आहे. दोन स्वतंत्र कागदावर केलेले पत्र मान्य होवू शकत नाही.



महाराष्ट्र शासन

उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग मंत्रालय विस्तार, कक्ष क्रमांक - ४२०,
चौथा मजला, मादाम कामा मार्ग, हुतात्मा राजगुरु चौक, मुंबई - ४०० ०३२.

दूरध्वनी क्र - ०२२-२२७९३१७९

Email ID : vishi@hted-mh@mah.gov.in

क्र.बृहत-२०२३/प्र.क्र.५/विशि-५

दिनांक :- २५.१०.२०२३

प्रति,

कुलसचिव,
सर्व अकृषी विद्यापीठे.

विषय : सन २०२४-२५ च्या बृहत आराखड्यास मुदतवाढ देणेबाबत.

महोदय,

महाराष्ट्र राज्य उच्च शिक्षण व विकास आयोगाने मान्यता दिल्यानुसार दि.२२.०९.२०२३ रोजी च्या पत्रान्वये बृहत आराखडा पुढील कार्यवाहीसाठी पाठविण्यात आला होता. परंतु सलग शासकीय सुट्यांमुळे अर्ज भरण्यास मिळालेला कमी कालावधी लक्षात घेता आता ही मुदत दि.१५.११.२०२३ पर्यंत वाढविण्यात येत आहे. राजपत्रात प्रसिध्द केलेली अध्यादेशाची प्रत यासोबत पाठविण्यात येत आहे.

तरी तद्नुषंगाने पुढील कार्यवाही करण्यात यावी.

आपला,

(अजित म. बाविस्कर)

उप सचिव, महाराष्ट्र शासन

सोबत- वरीलप्रमाणे



महाराष्ट्र शासन राजपत्र

असाधारण भाग चार

वर्ष ९, अंक ३९]

शुक्रवार, ऑक्टोबर २०, २०२३/आश्विन २८, शके १९४५

[पृष्ठे ४, किंमत : रुपये २३.००

असाधारण क्रमांक ५६

प्राधिकृत प्रकाशन

महाराष्ट्र विधानमंडळाचे अधिनियम व राज्यपालांनी प्रख्यापित केलेले अध्यादेश व केलेले विनियम.

अनुक्रमणिका

	पृष्ठे
सन २०२३ चा महाराष्ट्र अध्यादेश क्रमांक ८.—महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ यात आणखी सुधारणा करण्यासाठी अध्यादेश.	(१-४)

उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग

मादाम कामा मार्ग, हुतात्मा राजगुरु चौक, मंत्रालय,

मुंबई ४०० ०३२, दिनांक २० ऑक्टोबर २०२३.

MAHARASHTRA ORDINANCE No. VIII OF 2023.

AN ORDINANCE

FURTHER TO AMEND THE MAHARASHTRA PUBLIC UNIVERSITIES
ACT, 2016.

सन २०२३ चा महाराष्ट्र अध्यादेश क्रमांक ८.

महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ यात आणखी सुधारणा करण्यासाठी अध्यादेश.

ज्याअर्थी, राज्य विधानमंडळाच्या दोन्ही सभागृहांचे अधिवेशन चालू नाही ;

२०१७ चा आणि ज्याअर्थी, यात यापुढे दिलेल्या प्रयोजनांकरिता, महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६
महा. ६. यात सुधारणा करण्यासाठी, महाराष्ट्राच्या राज्यपालांनी तात्काळ कार्यवाही करणे जीमुळे आवश्यक व्हावे, अशी परिस्थिती अस्तित्वात असल्याबद्दल त्यांची खात्री पटली आहे ;

त्याअर्थी, आता, भारताच्या संविधानाच्या अनुच्छेद २१३ च्या खंड (१) द्वारे प्रदान केलेल्या अधिकारांचा वापर करून, महाराष्ट्राचे राज्यपाल, याद्वारे, पुढील अध्यादेश प्रख्यापित करील आहेत :-

संक्षिप्त नाव व प्रारंभ.

१. (१) या अध्यादेशास, महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ (सुधारणा) अध्यादेश, २०२३, असे म्हणावे. (२) तो, तात्काळ अंमलात येईल.

सन २०१७ चा महाराष्ट्र अधिनियम क्रमांक ६ याच्या कलम १०९ ची सुधारणा.

२. महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ (यात त्यापुढे ज्याचा निर्देश, "मुख्य अधिनियम" असा केला आहे) याच्या कलम १०९ मध्ये,-

२०१७ चा महा. ६.

(१) पोट-कलम (३) मधील, खंड (छ) मध्ये, दुसरे परंतुक व तक्ता याऐवजी, पुढील परंतुक व तक्ता दाखल करण्यात येईल :-

"परंतु आणखी असे की, २०२४-२०२५ या शैक्षणिक वर्षासाठी, उच्च शिक्षणाचे नवीन महाविद्यालय किंवा परिसंस्था सुरू करण्यासाठी इरादा पत्र मागण्याकरिता अर्ज करण्याचे, अधिष्ठाता मंडळाद्वारे अर्जाची छाननी करण्याचे व ते राज्य शासनाकडे पाठविण्याचे आणि राज्य शासनाकडून इरादापत्र देण्याचे दिनांक वाढविण्याच्या दृष्टीने, खाली दिलेल्या तक्त्याच्या स्तंभ (२) मध्ये विनिर्दिष्ट केल्याप्रमाणे, पोट-कलम (३) च्या खंड (क), (ग) व (घ) यामध्ये निर्दिष्ट केलेला दिवस किंवा दिनांक हे, उक्त तक्त्याच्या स्तंभ (३) मध्ये तरतूद केल्याप्रमाणे वाचण्यात येतील :-

तक्ता

खंड	विद्यमान तरतुदीमध्ये तरतूद केलेला दिवस किंवा दिनांक	२०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षासाठी तरतूद केलेला दिवस किंवा दिनांक
(१)	(२)	(३)
(क)	ज्या वर्षी परवानगी मागितली असेल त्या वर्षाच्या अगोदरच्या वर्षाच्या सप्टेंबर महिन्याच्या शेवटच्या दिवसापूर्वी	१५ नोव्हेंबर २०२३ रोजी किंवा त्यापूर्वी ;
(ग)	ज्या वर्षी असा अर्ज विद्यापीठाला प्राप्त झाला असेल त्या वर्षाच्या ३० नोव्हेंबर रोजी किंवा त्यापूर्वी	३१ डिसेंबर २०२३ रोजी किंवा त्यापूर्वी ;
(घ)	विद्यापीठाच्या शिफारशीनंतर, लगतनंतरच्या वर्षाच्या ३१ जानेवारी रोजी किंवा त्यापूर्वी	१५ फेब्रुवारी २०२४ रोजी किंवा त्यापूर्वी. ;

(२) पोट-कलम (४) मधील, खंड (घ) मध्ये, दुसरे परंतुक व तक्ता याऐवजी, पुढील परंतुक व तक्ता दाखल करण्यात येईल :-

"परंतु आणखी असे की, २०२४-२०२५ या शैक्षणिक वर्षासाठी, नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकड्या किंवा सेंटेलार्ईट केंद्रे सुरू करण्यासाठी परवानगी मागण्याकरिता राज्य शासनाकडे अर्ज करण्याचा दिनांक वाढविण्याच्या दृष्टीने, खाली दिलेल्या तक्त्याच्या स्तंभ (२) मध्ये विनिर्दिष्ट केल्याप्रमाणे, पोट-कलम (४) च्या खंड (क) मध्ये निर्दिष्ट केलेला दिवस हा, उक्त तक्त्याच्या स्तंभ (३) मध्ये तरतूद केल्याप्रमाणे वाचण्यात येईल :-

तक्ता

खंड	विद्यमान तरतुदीमध्ये तरतूद केलेला दिवस	२०२४-२५ या शैक्षणिक वर्षासाठी तरतूद केलेला दिनांक
(१)	(२)	(३)
(क)	ज्या वर्षी परवानगी मागितली असेल त्या वर्षाच्या अगोदरच्या वर्षाच्या सप्टेंबर महिन्याच्या शेवटच्या दिवसापूर्वी	१५ नोव्हेंबर २०२३ रोजी किंवा त्यापूर्वी. ;

३. मुख्य अधिनियमास जोडलेल्या अनुसूची क मधील भाग एक मध्ये, अनुक्रमांक ४ येथील नोंदीमध्ये,—

(१) स्तंभ (१) मधील, "डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद" या मजकुराऐवजी, "डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, छत्रपती संभाजीनगर" हा मजकूर दाखल करण्यात येईल ;

(२) स्तंभ (२) मधील,—

(एक) नोंद (१) मधील, "औरंगाबाद" या मजकुराऐवजी, "छत्रपती संभाजीनगर" हा मजकूर दाखल करण्यात येईल;

(दोन) नोंद (४) मधील, "उस्मानाबाद" या मजकुराऐवजी, "धाराशिव" हा मजकूर दाखल करण्यात येईल.

सन २०१७ चा
महाराष्ट्र
अधिनियम क्रमांक
६ यास जोडलेल्या
अनुसूची क ची
सुधारणा.

निवेदन

महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ (२०१७ चा महा. ६) याच्या कलम १०९ च्या पोट-कलम (३) मध्ये, उच्च शिक्षणाचे नवीन महाविद्यालय किंवा परिसंस्था सुरू करण्यासाठी इरादा पत्र देण्याकरिता अर्ज करण्यासाठी, शासनाद्वारे इरादा पत्र देण्यासाठी, छाननी केल्यानंतर विद्यापीठाद्वारे अनुपालन अहवाल राज्य शासनाकडे पाठविण्यासाठी आणि नवीन महाविद्यालय किंवा परिसंस्था सुरू करण्याकरिता अंतिम मान्यता देण्यासाठी कालमर्यादांची तरतूद केलेली आहे. उक्त कलम १०९ च्या पोट- कलम (४) मध्ये, नवीन पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, तुकडी किंवा सॅटेलाइट केंद्र सुरू करण्यासाठी राज्य शासनाकडून परवानगी देण्यासाठी कालमर्यादेची तरतूद केली आहे.

२. शैक्षणिक वर्ष २०२४-२५ पासून नवीन महाविद्यालय, नवीन पाठ्यक्रम, इत्यादी सुरू करण्याच्या परवानगीसाठी विद्यापीठांना प्रस्ताव सादर करण्याकरिता, विविध विद्यापीठांच्या सम्यक आराखड्यांना अंतिमरूप दिल्यानंतर, सलग सुट्ट्यांमुळे पुरेसा वेळ उपलब्ध नव्हता याबाबत शासनाला विविध निवेदने प्राप्त झालेली आहेत. नवीन महाविद्यालय, पाठ्यक्रम, इत्यादी सुरू करण्यासाठी अर्ज करण्याचे आणि त्यानंतरच्या प्रक्रिया करण्यासाठी दिनांक वाढविण्याच्या विनंत्या, अशा निवेदनांमध्ये अंतर्भूत आहेत.

म्हणून, २०२४-२०२५, या शैक्षणिक वर्षासाठी, नवीन महाविद्यालय, पाठ्यक्रम, इत्यादी सुरू करण्यासाठी अर्ज करण्याकरिता, अधिष्ठाता मंडळाद्वारे अशा अर्जांची छाननी करण्यासाठी व ते राज्य शासनाकडे पाठविण्यासाठी आणि राज्य शासनाकडून इरादा पत्र देण्यासाठी नवीन वेळापत्रक विनिर्दिष्ट करणे इष्ट आहे असे वाटते.

३. महाराष्ट्र शासनाने, अनुक्रमे, 'औरंगाबाद' व 'उस्मानाबाद' या महसुली क्षेत्रांच्या नावांमध्ये केलेला बदल विचारात घेऊन, उक्त अधिनियमाच्या अनुसूची क च्या भाग-एक मध्ये अंतर्भूत असलेल्या, "डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद" या नावाऐवजी, "डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, छत्रपती संभाजीनगर" हे नाव आणि "औरंगाबाद" व "उस्मानाबाद" या जिल्हांच्या संदर्भाऐवजी, "छत्रपती संभाजीनगर" व "धाराशिव" हे संदर्भ दाखल करणे देखील इष्ट आहे असे वाटते.

४. वरील प्रयोजनांसाठी, उक्त अधिनियमाच्या उक्त कलम १०९ मध्ये व अनुसूची क मध्ये सुयोग्य सुधारणा करणे इष्ट आहे असे वाटते.

५. राज्य विधानमंडळाच्या दोन्ही सभागृहांचे अधिवेशन चालू नाही आणि उपरोक्त प्रयोजनांसाठी, महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ याला आणखी सुधारणा करण्यासाठी, महाराष्ट्राच्या राज्यपालांनी तात्काळ कार्यवाही करणे जीमुळे आवश्यक व्हावे अशी परिस्थिती अस्तित्वात असल्याबद्दल त्यांची खात्री पटली आहे, म्हणून, हा अध्यादेश प्रख्यापित करण्यात येत आहे.

मुंबई,
दिनांक १९ ऑक्टोबर २०२३.

रमेश बैस,
महाराष्ट्राचे राज्यपाल .

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने,

विकास चंद्र रस्तोगी,
शासनाचे प्रधान सचिव.



महाराष्ट्र शासन

उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग मंत्रालय विस्तार, कक्षा क्रमांक - ४२०,

चौथा मजला, मादाम कामा मार्ग, हुतात्मा राजगुरु चौक, मुंबई - ४०० ०३२,

दूरध्वनी क्र - ०२२-२२७९३१७१

Email ID : vlsh15.hted-mh@mah.gov.in

क्र. बृहत २०२३/ प्र.क्र. ५/ विशि-५

दिनांक : २२.०९.२०२३

प्रति,

कुलगुरु / कुलसचिव,
शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर

विषय : अकृषी विद्यापीठाच्या सन २०२४-२५ या वर्षाच्या बृहत आराखड्याबाबत.

महोदय/ महोदया,

उपरोक्त विषयाच्या अनुषंगाने, महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ च्या कलम ७६ मधील तरतुदीस अनुसरून, मा. मुख्यमंत्री महोदयांच्या अध्यक्षतेखालील, महाराष्ट्र राज्य उच्च शिक्षण व विकास आयोगाची बैठक दिनांक ३० ऑगस्ट, २०२३ रोजी पार पडली. या बैठकीतील मान्यतेनुसार सन २०२४-२५ या वर्षाकरीता, विद्यापीठनिहाय नवीन महाविद्यालये/ नवीन परिसंस्थासाठीचे मंजूर स्थळबिंदु निदर्शकाचे विवरणपत्र सोबत जोडले आहे.

महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६ मधील कलम १०९ (३) (क) मधील तरतुदीनुसार सोबतच्या विवरण पत्रातील नवीन महाविद्यालये/ परिसंस्थासाठी मंजूर स्थळबिंदूना आवश्यकतेनुसार, विद्यापीठ प्राधिकरणांची मान्यता घेण्यात यावी व त्यानुसार जाहिरात देऊन प्रस्ताव मागविण्याची कार्यवाही करण्यात यावी.

आपला,

(अजित बाविस्कर)

उप सचिव, महाराष्ट्र शासन

Perspective Plan - New Locations for 2024-2025

Shriwaji University, Kolhapur

District	Taluka	Location	General ASC Programs		Night ASC		Women's ASC		Low	Fine Art / Performing Art	Fashion Design / Design	Total
			Count	Programs	Count	Programs	Count	Programs				
Kolhapur	Ajara		1	B.A.								1
	Gavase		1	B.C.A.								0
	Sagarbavea		1	B.A.								1
Davda	Bhadargad / Chaugad		1	B.C.A.								1
	Kadgaon		1	B.Sc. (Computer Science)								1
Gadhinglaj	Bhadgaon / Gadhinglaj		1	B.A.								1
	Halkarni		1	B.A.								1
Hatkarnangle	Peth Vadgaon		1	B.A.								1
	Achakarnafrotty		1	B.A.								1
Kagal	Kovrochi		1	B.A.								1
	Bachani		1	B.A.								1
Karvir	Kolhapur City		1	B.Sc. (Forensic Science)								1
	Karvir		1	B.A. (Journalism and Mass Comm.)								1
Karambe	Karambe Tari Kale		1	B.Com.								1
	Dindherib		1	B.A.								1
Kerf	Kerf		1	B.A.								1
	Mouje Somyechi Shiroli / Radhanagar		1	B.A.								1
Radhanagar	Shahuwadi		1	B.C.A.								1
	Kharsundi		1	B.A.								1
Sangli	Jet / Yelavi		1	B.A.								1
	Vitthalnagar		1	B.A.								1
Kadgaon	Kadgaon		1	B.A.								1
	Kavathemahankal		1	B.A.								1
Kavathemahankal	Kavathemahankal		1	B.A.								1
	Vija		1	B.A. (Vog Studies)								1
Karnal Miraj	Karnal Miraj		1	B.A.								1
	Bhose		1	B.Com.								1
Bhose	Bhose		1	B.Sc.								1
	Vijay Nagar Vishrambag		1	B.A.								1
Palus	Palus		1	B.A.								1
	Palus		1	B.A.								1

(Handwritten signature)

Ajit M. Bawiskar
Deputy Secretary
Higher and Technical Education Department
Mumbai, 400057

शैक्षणिक वर्ष 2024-25 ते 2028-29 या पाच वर्षांच्या कालावधीकरिताचा बृहत आराखडा

सॅटेलाईट सेंटर

महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठे अधिनियम 2016 मधील तरतुदी आणि शासनाच्या धोरणानुसार आदिवासी, मागास, डोंगराळ अशा ज्या ठिकाणी महाविद्यालय सुरू करणे अडचणीचे आहे, अशा ठिकाणी "सॅटेलाईट सेंटर" सुरू करावयाचे आहे. या संकल्पनेअंतर्गत आदिवासी, मागास, डोंगराळ अशा भागातील ज्या विद्यार्थ्यांना आसपासच्या महाविद्यालयामध्ये प्रवेश घेणे अडचणीचे असते अशा विद्यार्थ्यांच्या सोईकरिता जवळचे संलग्नीत महाविद्यालय गरजेनुसार सॅटेलाईट सेंटर सुरू करेल. अशा सेंटरच्या ठिकाणी संबंधित महाविद्यालय संभावित ठिकाणाची गरज विचारात घेवून सदर महाविद्यालय अत्याधुनिक तंत्रज्ञानाद्वारे महाविद्यालयातील शिक्षकांमार्फत वर्ग चालू करावेत, अशी संकल्पना "सॅटेलाईट सेंटर" या उपक्रमामध्ये आहे. यामध्ये सदर ठिकाणाच्या स्थानिक आवश्यकतेनुसार विशेष विषय शिक्षण, कोर्स/विषय, विद्यार्थीनींसाठी व्यावसायिक शिक्षण, स्थानिक उद्योग विषयक शिक्षण, संशोधन कार्य इत्यादींचा समावेश करता येईल. शासन धोरणानुसार विद्यापीठ परिक्षेत्रामध्ये सदर सॅटेलाईट सेंटर्स सुरू करण्यासाठी प्रायोगिक तत्वावर चंद्रगड तालुका, शाहुवाडी तालुका, जत तालुका, चांदोली धरण परिक्षेत्र (सोनवडे), माण तालुका, महाबळेश्वर तालुक्यामधील खरोशी, आटपाडी, राधानगरी व गगनबावडा तालुका या ठिकाणांचा बृहत आराखडयामध्ये समावेश केला आहे.

Annexure -13

Newly proposed courses

A: Skill Courses

Sl.No	Title of the Skill Certificate Course
1	Self Defense Training for Girls
2	Identification and conservation of Medicinal Plants
3	Spoken English
4	Lab Management and water Analysis
5	Lab Management and Food Analysis
6	Tally
7	D.T.P.
8	Computer Hardware Maintenance
9	Cookery
10	Fitness Training
11	Counseling
12	Dress Design and Fashion coordination
13	Hospital Management
14	Nursery Management
15	Rural Journalism and Mass Communication
16	Teachers Training Course
17	Travel and Tourism
18	Home Science
19	Fashion Designing
20	Library Management
21	Personality Development and Beauty Culture (Women)
22	Business Administration
23	Social Work Education
24	Environment Education
25	Music/Tabala
26	Human Right
27	Event Management
28	Income Tax
29	Basic Drawing and Painting
30	Share Market Trading
31	Integrated Software Development
32	Salesmanship Training
33	3 - D Animation
34	Communication and Presentation Skill
35	Radio Jockey
36	Vermi Composting
37	Maintenance and Repairs of Electrical Domestic Appliances
38	Photo Shop
39	C and C++ Programming
40	Web Designing
41	Gents Beauty Parlour

Sl.No	Title of the Skill Certificate Course
42	Kolhapuri Chappal Design Development
43	Silver Ornament Making Skill
44	Dairy Management Skill
45	Fruits Processing Management
46	Sugar Cane Cultivation and Harvesting Skill
47	Jaggery Management Skill
48	Accounting for Non finance people
49	Automobile Services
50	Entrepreneurship and Export Management Skill
51	Solar System Installation Skill
52	Repairs and Maintenance and Domestic Equipment Skill
53	Silver Ornament Packaging and Marketing Skill
54	Lather Show Pieces Making Skills
55	Hospital Management Skill
56	Plumbing Skill
57	AC and Refrigerator - Installation Repairs and Maintenance Skill
58	Mason / Gavandi Skill
59	Traditional and Modern Painting Skill
60	Personal and Event Security Skill
61	Fruit and Vegetable Packing Skill
62	Responses for RTI Skill
63	Tractor Repair and Maintenance Skill
64	Financial Advisory Skill
65	Bamboo Handicraft Skill
66	Customer Management Skill
67	Marketing Management Skill
68	Analytical Skill
69	Management Skill
70	Certificate Course in Speaking English.
71	Certificate Course in Aptitude Enhancement.
72	Certificate Course in MS Tally with GST
73	Certificate Course in Android application Development.
74	Certificate Course in Computer Hardware and Networking.
75	Sustainable Management of Biodiversity
76	Document Processing and Organisation
77	Database and Content Organisation
78	Library Automation and Digitisation
79	Information Sources and Library Services
80	Basics in Management
81	Fundamentals of Anthropology
82	Human Rights in India
83	Basics of Russian : Communication Skills - Part 1
84	Financial Accounting
85	Communication and Business Correspondence

Sl. No.	Title of the Skill Certificate Course
86	Introduction to Poultry Farming
87	Indian Agricultural Development
88	Learning Teaching Assessment
89	Vocational: Panchkarma Assistant
90	Vocational : Beauty Therapy
91	Communication Technologies in Education
92	Vocational: Yoga Teacher Training Programme
93	Vocational: Beekeeping
94	Fundamentals of Banking and Insurance
95	Fundamentals in Management Control Systems
96	OER for Empowering Teachers
97	Yoga
98	Population, Environment and Development
99	Business Planning and Project Management
100	Human Rights and Humanitarian Law
101	Diseases of Horticultural Crops and their Management
102	Field Crops
103	Fundamentals of Rural Sociology and Educational Psychology
104	Environment Sustainability
105	Information Technology
106	ICT in Teaching and Learning
107	Industry-Institute-Community Partnership
108	AI (Artificial Intelligence)
109	Knowledge Society
110	Information Sources, System and Services
111	Management of Libraries and Information Centers and Knowledge Centers
112	Information Storage and Retrieval
113	Digital Library
114	Adhunik Kavita : Khanda 2
115	Dalit Sahitya
116	Hindi Sahitya ka Itihas
117	Numerical Analysis
118	Tourism Planning and Sustainable Development
119	Educational Administration, Management and Leadership in School Education
120	Sustainable Architecture- Historic and Community Perspective
121	Partial Differential Equations
122	Integral Equation and Integral Transform
123	Food Microbiology and Food Safety
124	Industrial Microbiology
125	Organizational Behavior
126	Bimolecular: Structure, Function in Health and Disease
127	Communication Technologies in Education
128	Water Quality Manufacturing
129	Dizestes Management
130	Bio – Divecetrity
131	E- Banking
132	E- Payment

Sr.No	Title of the Skill Certificate Course
133	Environmental Impact
134	Assessment and Audit
135	Other need and demand based Skill Courses
136	Jaggery Making
137	Bee Keeping
138	Operating and Maintaining Agriculture Equipments
139	Developing a seed bank, selection of seeds for next production
140	Basic knowledge towards care taking and first aid Cattle's and developing their breed
141	Basic planning of Agriculture practices (planning, sowing, storage and distribution)
142	Guidance on Value adding plantation on field borders, to increase income
143	Terrace kitchen Gardening
144	Waste Composting
145	Financial Literacy
146	Basic Etiquettes for tourist handlers (auto, taxi driver...) and guide for Kolhapur tourism
147	Basic introduction towards Hindu traditions, rituals and practices
148	Pottery
149	Black Smith
150	Furniture
151	Consumer Protection ACT
152	Consumer Awareness

B: Entrepreneurship Courses

Sr.No	Name of The Course	Remark
1	Certificate in Entrepreneurship	These courses may be started in the affiliated colleges / university campus.
2	Post Graduate Diploma in Entrepreneurship	

C: B Voc Courses

बी.वोक. अभ्यासक्रम

क्र.सं.	अभ्यासक्रमाचे नाव	टिप
1.	Textile and Clothing	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
2.	Dairy Technology	
3.	Sugar Technology	
4.	Food Technology	
5.	Travel and Tourism	
6.	Cyber Securities	
7.	Hotel Management	
8.	Financial Management	
9.	Remote Sensing and Geo-Informatics	
10.	Human Resources Management	
11.	Business Analytics	
12.	Insurance	
13.	Machine Learning	
14.	Retail Management	
15.	Beauty and Wellness	
16.	Interior Design	
17.	Hotel Management	
18.	Nursing	
19.	Building Technology and Interior Design	

D: Professional Courses

अभियांत्रिकी शाखा

अ.क्र.	अभ्यासक्रमाचे नाव	शेरा
1.	B.Tech. (Instrumentation & Control)	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
2.	B.Tech. (Material Science & Technology)	
3.	B.Tech. (Aero-Space Engineering)	
4.	Five years Integrated M.E. Programme	

औषधनिर्माणशास्त्र अभ्यासक्रम

अ.क्र.	अभ्यासक्रमाचे नाव	शेरा
1.	B.Pharm. (Ayurveda)	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.

आयडीएस फॅकल्टी

अ.क्र.	अभ्यासक्रमाचे नाव	शेरा
1.	Bachelor of Design	कोल्हापूर, सांगली व सातारा जिल्हयांमध्ये आवश्यकतेनुसार

विधी शाखा

अ.क्र.	अभ्यासक्रमाचे नाव	परस्तता/विक्रपा
1.	पी.जी. डिप्लोमा इन टॅक्सेशन	कोल्हापूर, सांगली व सातारा जिल्हयातील संलग्नीत
2.	पी.जी. डिप्लोमा इन सायबर लॉ	विधी महाविद्यालयांकरीता

शिक्षणशास्त्र शाखा

अ.क्र.	अभ्यासक्रमाचे नाव	परस्तता/विक्रपा
1.	Post Graduate Diploma in Advanced ICT Applications in Education	कोल्हापूर, सांगली व सातारा जिल्हयातील संलग्नीत शिक्षणशास्त्र महाविद्यालयांकरीता
2.	Post Graduate Diploma in Instructional Design & Technology	
3.	Post Graduate Diploma in Guidance & Counselling	
4.	Diploma in Education Management	
5.	B. Sc. B.Ed.	

E: Traditional Courses

शैक्षणिक वर्ष 2024-25 ते 2028-29 या पाच वर्षांच्या कालावधीकरिताचा बृहत आराखडा
विविध शाखांशी संबंधित नवीन अभ्यासक्रम / विषयांची माहिती

कला शाखा

अ.क्र.	अभ्यासक्रमाचे नाव (One of the subjects / Entire)	टिप
1.	B.A. (Mass Communication)	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अचलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
2.	B.A. (Creative Writing)	
3.	B.A. (Animation)	
4.	B.A. (Braille)	
5.	B.A. (Defence Studies)	
6.	B.A. (Crimnology)	
7.	B.A. (Rural Development)	
8.	B.A. (Multimedia)	
9.	B.A. (Yoga Studies)	
10.	B.A. (Panchayat Administration)	
11.	B.A./B.Sc. (Meteorology)	
12.	B.A. (Micro Finance)	
13.	B.A. (Civil Services)	
14.	B.A. (Dress Making & Fashion Co-ordination)	
15.	B.A. Archaeology	
16.	B.A. (Translation)	
17.	B.A. Sindhi Language	
18.	M.A. (International Relations)	
19.	M.A. (Civil Services)	
20.	M.A. (Socio-Anthropology)	
21.	M.A. (Industrial Economics)	
22.	M.A. Ambedkarite	
23.	M.A. Buddhism	

वाणिज्य शाखा

अंक	अभ्यासक्रमानाव (One of the subjects/Entire)	शेरा
1.	B.Com. (Information Technology)	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
2.	B.Com. (Business Logistics)	
3.	B.Com. (Global Business)	
4.	B.Com. (Global Finance)	
5.	B.Com. (Agripreneurship)	
6.	B.Com. (Foreign Trade)	
7.	B.Com. (Forest Management)	
8.	B.Com. (Hospitality Management)	
9.	B.Com. (Hospital Management)	
10.	B.Com. (Forex Management)	
11.	B.Com. (Capital Market)	
12.	B.Com. (Bank Management)	
13.	B.Com. (Micro Enterprises)	
14.	B.Com. (Rural Management)	
15.	B.Com. (Retail Management)	
16.	B.Com. (Insurance)	
17.	B.Com. (Entrepreneurship Development)	
18.	B.Com. (Human Resource Management)	
19.	B.Com. (Business Analytics)	
20.	B.Com. (Financial Markets)	
21.	B.Com. (E-Commerce)	
22.	B.Com. (International Business and Finance)	
23.	B.Com. (Business Studies)	
24.	B.Com. (Business Management)	
25.	B.Com. (Estate Valuation)	
26.	B.Com. (Event Management)	
27.	B.Com. (Travel and Tourism)	
28.	B.Com. (Business Planning)	
29.	B.Com. (Portfolio and Securities Management)	
30.	B.Com. (Forensic Audit)	
31.	Diploma in Office Administration	
32.	P.G. Diploma in Industrial Project Consultancy	
33.	Integrated M.B.A Course	
34.	Hotel & Tourism	

विज्ञान शाखा

अ.क्र.	अभ्यासक्रमानुसार नाम (One of the subjects / Entire)	शर्ता
1.	B.Sc. (Food Processing)	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
2.	B.Sc. (Animation)	
3.	B.Sc. (Leather Technology)	
4.	B.Sc. (Food Technology)	
5.	B.Sc. (Food Processing & Packaging)	
6.	B.Sc. (Forensic Science)	
7.	B.Sc. (Sugar Technology)	
8.	B.Sc. (Drug Chemistry)	
9.	B.Sc. (Nano Technology)	
10.	B.Sc. (Economics)	
11.	B.Sc. (Remote Sensing)	
12.	B.Sc. (Instrumentation)	
13.	B.Sc. (Pharmacology)	
14.	B.Sc. (Musiology)	
15.	B.Sc. (Environmental Science)	
16.	B.Sc. (Resource Management)	
17.	B.Sc. (Ecology)	
18.	B.Sc. (Metrology)	
19.	B.Sc. (Fisheries)	
20.	B.Sc. (Cyber Security)	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
21.	B.Sc. (Disaster Management)	
22.	B.Sc. (Medicinal Chemistry)	
23.	B.Sc. (Astrophysics & Space Science)	
24.	B.Sc. (Food Science)	
25.	B.Sc. (Home Science)	
26.	B.Sc. (Water Management)	
27.	B.Sc. (Bio-Technology)	
28.	B.Sc. (Geo Informatics)	
29.	B.Sc. (Food Science and Quality Control)	
30.	B.Sc. (Sericulture)	
31.	B.Sc. (Nutrition and Dietetics)	
32.	B.Sc. (Agricultural Chemistry)	

अंक	अभ्यासकमात्रता (One of the subjects / Entire)	गुण
33.	B.Sc. (Medicinal Plants)	
34.	B.Sc. (Applied and Industrial Biology)	
35.	B.Sc. (Fruit Processing)	
36.	B.Sc. (Renewable Energy)	
37.	B.Sc. (Forestry)	
38.	B.Sc. (Actuarial Science)	
39.	B.Sc. (Industrial Safety)	
40.	B.Sc. (Material Science)	
41.	B.Sc. (Apiculture)	
42.	B.Sc. (Aqua culture)	
43.	B.Sc. (Biomedical)	
44.	B.Sc. (Khadi Production and Design)	
45.	B.Sc. (Geo-Biochemistry)	
46.	B. Sc. Abdance	
47.	B. Sc. Artificial Inteligence	
48.	B. Sc. Botany (Cultivation of herbal plants and import export)	
49.	B. Sc. Zoology (Animal Protection)	
50.	B. Sc. Forest Science	
51.	B. Sc. Botany (Preservation and conservation of rare and medicinal plants)	
52.	B. Sc. Physics (Space Observation and Astronomy)	
53.	PG Diploma In Milk & Milk Products	
54.	PG Diploma in Green House Technology	
55.	M.Sc. (Geo Informatics)	
56.	M.Sc. (Industrial Micro-Biology)	
57.	M.Sc. (Drug Chemistry)	
58.	M.Sc. (Material Science)	
59.	M.Sc. (Earth Science)	
60.	M.Sc. (Instrumentation Electronics)	
61.	M.Sc. (Carbon Trading and Transfer)	
62.	M.Sc. (Designing and Gaming)	
63.	M.Sc. (Data Science)	

प्रमाणपत्र व पदवीका अभ्यासक्रम

अ.क्र.	अभ्यासक्रमाचे नाव	शारा
1.	Safety and Security	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
2.	New and Renewable Energy	
3.	Taxation	
4.	Portfolio Management	
5.	Environmental Monitoring	
6.	Green Buildings	
7.	Carbon Credits	
8.	Financial and management Audit	
9.	Family Business Management	
10.	Waste Management	
11.	Hospital Management	
12.	Data Analytics	
13.	Leather Technology	
14.	House Keeping	
15.	Entrepreneurship Development	
16.	Marketing	
17.	E-Commerce	
18.	Aquaculture	
19.	E-accounting	
20.	Health and Wellness	
21.	Nutrition and Dieatics	
22.	Event Management	

F: Art/Fine Art/Tourism Courses

अ.क्र.	संशोधन केंद्राचा प्रकार	प्रस्तुत जिल्हा
1	B.A. (Drawing)	सदर अभ्यासक्रम आवश्यकतेनुसार स्थानिक, भौगोलिक परिस्थिती अवलोकनी घेवून महाविद्यालयांमध्ये सुरु करता येईल.
2	B.A. (Music)	
3	B.A. (Fine Arts)	
4	B.A. (Dramatics)	

G: Research Center

संशोधन केंद्रे

अ.क्र.	संशोधन केंद्राचा प्रकार	प्रस्तुत जिल्हा
1	Center for Research / Innovation / Incubation	कोल्हापूर, सांगली, सातारा
2	Center of Excellence	कोल्हापूर, सांगली, सातारा

सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकड्यांना मंजूरी देण्यासाठी कार्यपद्धती व निकष विहित करण्याबाबत...

महाराष्ट्र शासन
उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग
शासन निर्णय क्र. एनजीसी २०१७/(२०८/१७)/मशि-४
मंत्रालय विस्तार भवन, मुंबई ४०० ०३२
दिनांक : १३ सप्टेंबर, २०१७

- वाचा :-** १) महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६.
२) शासन निर्णय क्र.एनजीसी-२००९/(३०१/०९)/मशि-४, दि.२५.९.२००९.
३) शासन निर्णय क्र.एनजीसी-२०१०/(१९३/१०)/मशि-४, दि.३०.१०.२०१०.
४) शासन निर्णय क्र.एनजीसी-२०१२/(२४७/१२)/मशि-४, दि.२.९.२०१३.

प्रस्तावना :-

राज्यातील उच्च शिक्षणाचा दर्जा व गुणवत्ता वाढविण्यासाठी व इतर अनुषंगिक बाबींसाठी महाराष्ट्र शासनाने "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६" अंमलात आणलेला आहे. सदर अधिनियमातील कलम १०९(४) नुसार नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी मंजूरीसाठी कालबद्ध तरतूद करण्यात आलेली आहे. तसेच, या तरतुदीस अनुसरून अंमलबजावणी करण्यासाठी शासनाने कार्यपद्धती निश्चित करावी, अशी तरतूद कलम १०९ (९) अन्वये करण्यात आली आहे. सदरहू तरतुदीच्या अनुषंगाने सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी मंजूरीसाठी कार्यपद्धती व निकष सुनिश्चित करण्याची बाब शासनाच्या विचाराधीन होती. त्यानुसार उपरोक्त संदर्भ क्र. २, ३, ४ येथील शासन निर्णय अधिक्रमित करून शासनाने खालीलप्रमाणे निर्णय घेतला आहे :-

शासन निर्णय:-

१. सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडीसाठी मंजूरी देण्यासाठी पुढे विहित केलेल्या कार्यपद्धतीनुसार कार्यवाही करण्यात यावी.

कार्यपद्धती :-

- १.१ विद्यापीठांनी त्यांच्या कार्यक्षेत्रात उच्च शिक्षणाच्या सुविधांचे सर्वत्र समान वाटप होण्यासाठी "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६" च्या कलम १०७ मधील तरतुदीनुसार एक सम्यक योजना (Perspective Plan) तयार करावी.
- १.२ सर्व विद्यापीठांनी पाच वर्षांचा बृहत् आरखडा करावा, त्यामध्ये ज्या जिल्ह्यामध्ये महाविद्यालयीन शिक्षणात ढोबळ पटसंख्या प्रमाण (जीईआर) राष्ट्रीय सरासरीपेक्षा कमी आहे असे जिल्हे, नक्षलग्रस्त, आदिवासी, डोंगराळ/दुर्गम भागासाठी सर्वोच्च प्राथम्य द्यावे व त्या प्राथम्यक्रमानुसार व तदनंतर सर्वसाधारण याप्रमाणे त्या-त्या शैक्षणिक वर्षासाठी विशिष्ट एवढ्याच नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडीच्या (व्यावसायिक (AICTE व NCTE मंजूरी देत असलेले) अभ्यासक्रम सोडून) मंजूरीच्या प्रस्तावांची शिफारस करावी.
- १.३ सदर सम्यक योजना महाराष्ट्र राज्य उच्च शिक्षण व विकास आयोगाकडून मान्य करून घ्यावी.
- १.४ सम्यक योजनेस अनुसरून विद्यापीठांनी नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी सुरु करण्यासाठी वार्षिक योजना तयार करावी.

- १.५ वार्षिक योजनेत समावेश असलेल्या ठिकाणांसाठीचे बिंदु निश्चित केल्यानंतर सर्व अकृषी विद्यापीठांनी बृहत आराखडयातील ठिकाणासह वृत्तपत्रात जाहिरात देऊन अर्ज मागवावेत. बृहत आराखडयाबाहेरच्या ठिकाणासाठी अर्ज स्विकारले जाणार नाहीत, असा स्पष्ट उल्लेख जाहिरातीत करण्यात यावा व तसे स्वीकारू नयेत.
- १.६ नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकड्या सुरु करण्यास इच्छुक संस्थांनी "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६" च्या कलम १०९ (४) (क) मधील तरतुदीनुसार सोबतच्या परिशिष्ट "अ" मधील अर्जाच्या नमुन्यात संबंधित विद्यापीठाकडे अर्ज दाखल करावेत. त्यासोबत परिशिष्ट "ब" मध्ये नमूद केलेली कागदपत्रे जोडण्यात यावीत.
- १.७ विद्यापीठांनी ऑनलाईन (Online) पद्धतीने विहित नमुन्यात अर्ज स्वीकारावेत. अर्जात भरण्यात आलेली माहिती व त्यासोबत जोडणे आवश्यक असलेल्या कागदपत्रांची तपासणी करण्यासाठी एक तपशीलसूची तयार करून आवश्यक बाबींची पूर्तता करणारेच अर्ज स्वीकारावे. ज्या विद्यापीठाकडे ऑनलाईन पद्धतीने संगणकप्रणाली विकसित करण्यात आलेली नाही, अशा विद्यापीठांनी पुढील एका वर्षात अर्ज स्वीकारण्याची संगणकप्रणाली विकसित करणे अनिवार्य राहिल.
- १.८ विद्यापीठांकडे प्राप्त झालेल्या अर्जांची छाननी करण्याकरिता आवश्यक तेवढ्या छाननी समित्या विद्यापीठांचे कुलगुरु नियुक्त करतील.
- १.९ प्राप्त अर्जांची व कागदपत्रांची पडताळणी सोबत जोडण्यात आलेल्या परिशिष्ट "ब" मध्ये नमूद करण्यात आलेल्या आवश्यक कागदपत्रांच्या सूचीनुसार करून छाननी समिती त्यांचा अहवाल १५ ऑक्टोबर पर्यंत कुलगुरुंना सादर करतील.
- १.१० ज्या संस्थेच्या प्रस्तावात किंवा कागदपत्रांमध्ये त्रुटी आढळून आल्यास त्या संस्थेस / अर्जदारास २० ऑक्टोबर पर्यंत त्रुटी कळविण्यात येतील.
- १.११ त्रुटी कळविण्यात आलेल्या संस्थांनी ३१ ऑक्टोबरपर्यंत विद्यापीठाकडे त्रुटीची पूर्तता करणे आवश्यक राहिल.
- १.१२ त्रुटीच्या पूर्ततेच्या अर्जांची छाननी समितीकडून छाननी करून त्यासहीत छाननीत पात्र झालेल्या अर्जासह अहवाल १५ नोव्हेंबरपर्यंत अध्यक्ष, अधिष्ठता मंडळ यांना सादर करण्यात येईल.
- १.१३ संबंधित विद्यापीठाचे कुलगुरु विद्यापीठस्तरावर आवश्यक तेवढ्या तज्ज्ञ समिती गठित करतील. सदर तज्ज्ञ समितीमध्ये छाननी समितीच्या सदस्यांच्या अंतर्भाव असणार नाही. सदर तज्ज्ञ समितीने १५ डिसेंबरपर्यंत प्रत्यक्ष भेटी देऊन नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडीसाठी संबंधित संस्थांची सोबत जोडण्यात आलेल्या परिशिष्ट "ब" मध्ये विहित करण्यात आलेल्या सूचीनुसार तयारी आहे किंवा कसे, याबाबत काटेकोर परिक्षण करून त्यांचा अहवाल व्हिडीओ छायाचित्रणासह १५ जानेवारीपर्यंत अध्यक्ष, अधिष्ठता मंडळामार्फत कुलगुरुंना सादर करण्यात येईल. सदर पायाभूत सोयीसुविधा पूर्ण न करणाऱ्या संस्थांची शिफारस विद्यापीठ करणार नाही.
- १.१४ कुलगुरुंकडून संबंधित पात्र संस्थांना २५ जानेवारी पर्यंत पात्रता व अपात्रता कळविण्यात येईल.
- १.१५ अपात्रता कळविलेल्या संस्था १५ फेब्रुवारीपर्यंत त्याविरुद्ध विद्यापीठाकडे अपिल दाखल करू शकतील. सदर अपिलावर (गरजेनुसार तज्ज्ञ समिती पाठवून अहवाल घेऊन) १५ मार्चपर्यंत कुलगुरु निर्णय देतील.
- १.१६ सर्व पात्र अर्जदार संस्थांचे अर्ज मंजुरीच्या शिफारशीसह विद्यापीठाकडून प्रपत्र-"ब" सह शासनाकडे दिनांक १ एप्रिलपर्यंत सादर करण्यात येतील.
- १.१७ विद्यापीठाकडून प्राप्त झालेल्या व शासनस्तरावरील छाननीअंती पात्र ठरलेल्या प्रस्तावावर शासनाकडून १५ जूनपर्यंत परवानगी कळविण्यात येईल.

- १.१८ वरील तारखांच्या संदर्भात स्पष्ट करण्यात येते की, उपरोक्त तारखांना सार्वजनिक / स्थानिक सुद्धी असल्यास त्यांच्या पुढील कार्यालयीन दिवशीची तारीख ही अंतिम तारीख असेल.
- १.१९ वरील परि. १.८ मध्ये विहित केलेली छाननी समिती व परि. १.१३ मध्ये विहित केलेली तज्ज्ञ समिती यांची संख्या ती-ती विद्यापीठे त्या-त्या वर्षी सुरु करावयाचा नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा व अतिरिक्त तुकडी वाढ यांची व्याप्ती विचारात घेऊन ठरवतील व विहित केलेल्या वेळापत्रकात काम होईल, याची खातरजमा करतील.

२. सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी मंजुरी देण्यासाठी पुढे विहित केलेल्या निकषांनुसार कार्यवाही करण्यात यावी.

निकष :-

२.१ महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियमातील कलम १०९(६) मध्ये स्पष्ट केल्याप्रमाणे विद्यापीठ नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी सुरु करण्यासाठीचा उच्च शिक्षणाच्या विद्यमान महाविद्यालयाचा किंवा परिसंस्थेचा अर्ज, जर -

(क) ते, अधिस्विकृती अधिकरणांच्या (NAAC) मानांकनानुसार अधिस्विकृती किंवा पुनर्रअधिस्विकृती मिळण्यासाठी पात्र आणि अपेक्षित असले तरीसुद्धा, एकतर राष्ट्रीय मूल्यांकन व अधिस्विकृती परिषदेकडून किंवा राष्ट्रीय अधिस्विकृती मंडळाकडून (NBA) अधिस्विकृती किंवा पुनर्रअधिस्विकृती करण्यात आली नसतील ; आणि

(ख) राज्य शासनाने निर्धारित केलेल्या शर्तींचे ते अनुपालन करित नसतील तर, राज्य शासनाकडे पाठविणार नाही.

त्याचप्रमाणे, ज्यांची यापूर्वीची महाविद्यालये अस्तित्वात आहेत, त्यांचेबाबतील पुढील पूर्तता नसलेल्या संस्थांचे अर्ज शासनाकडे शिफारशीत करू नयेत.

अ) ज्या संस्थांच्या महाविद्यालयातील प्राचार्यांसहित सर्व अध्यापकांची पदे अर्हताधारक व पात्र उमेदवारांमधून भरलेली नसतील तर,

ब) यासोबत जोडलेल्या परिशिष्ट-ब, क, ड ची पूर्तता करत नसतील तर,

२.२ शासनाच्या प्रचलित धोरणानुसार नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकड्यांची मान्यता ही कायम विनाअनुदानित तत्त्वावर राहिल.

२.३ नवीन पाठ्यक्रमाची शिफारस करताना अशा अभ्यासक्रमास शिखर संस्था / केंद्रीय नियामक मंडळ यांची मान्यता आवश्यक असल्यास त्यांच्या मान्यतेशिवाय असा पाठ्यक्रम शिफारशीत करण्यात येऊ नये.

२.४ ज्या महाविद्यालयाकरिता नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी प्रस्तावित करण्यात आलेली आहे, त्या महाविद्यालयामध्ये अस्तित्वात असलेल्या अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, तुकड्यांना शासन मान्यता आहे, शासनाने विहित केलेल्या निकषांनुसार मूलभूत व भौतिक सुविधा उपलब्ध आहेत, याची खातरजमा केल्यानंतरच प्रस्ताव शिफारशीत केले जावेत.

२.५ ज्या महाविद्यालयाकरिता नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी प्रस्तावित करण्यात आलेली आहे, त्या वाढीव अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडीकरीता शासनाने विहित केलेल्या निकषांनुसार वाढीव भौतिक व मूलभूत सुविधा उपलब्ध असल्याची प्रमाणित कागदपत्रे महाविद्यालयांनी अर्जासोबत जोडणे आवश्यक असून, विद्यापीठाने ही बाब प्रमाणित करावी.

२.६ ज्या महाविद्यालयाकरिता नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी मंजूर करण्यात आलेली आहे, त्याकरिता विहित निकषांप्रमाणे शिक्षक-शिक्षकेतर कर्मचारी नियुक्त केले असल्याचे प्रमाणपत्र विभागीय सहसंचालक, उच्च शिक्षण यांनी पुढील ०६ महिन्यांमध्ये शासनास सादर करावे.

३. विद्यापीठांनी शासनाकडे प्रस्ताव पाठविताना त्यात नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी असे वर्गीकरण केलेले असेल.

४. विद्यापीठांनी शासनाकडे प्रस्ताव पाठविताना प्रस्ताव विहित केलेल्या निकषांची पूर्तता करित असल्याची खात्री करावी. विहित निकषांची पूर्तता होत नसतानासुद्धा प्रस्ताव शासनस्तरावर, विद्यापीठाकडून शिफारशित केले गेल्यास, अशा शिफारस केलेल्या प्रकरणी शासनास नाहक न्यायालयीन प्रकरणास सामोरे जावे लागत आहे. त्यामुळे विहित निकषांची पूर्तता करित नसताना प्रस्ताव शासनास सादर झाल्यास त्याची सर्वस्वी जबाबदारी विद्यापीठाची पर्यायाने प्र.कुलगुरु तथा अध्यक्ष, अधिष्ठाता मंडळ यांची राहिल.

सादर शासन आदेश महाराष्ट्र शासनाच्या www.maharashtra.gov.in या संकेतस्थळावर उपलब्ध करण्यात आला असून त्याचा संकेतांक २०१७०९२९३०११३४८०८ असा आहे. हा आदेश डिजिटल स्वाक्षरीने साक्षात्कृत करून काढण्यात येत आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांचे आदेशानुसार व नावाने,

Rohini
Bhalekar

Digitally signed by Rohini Bhalekar
DN: c=IN, o=Government Of Maharashtra, ou=Higher
And Technical Education Dept, postalCode=400032,
st=Maharashtra,
2.5.4.20=440c600599057142344369f892346ca9247e01
345a1b72239b8917de07bce48, cn=Rohini Bhalekar
Date: 2017.09.13 17:34:01 +05'30'

(रोहिणी भालेकर)
उपसचिव, महाराष्ट्र शासन

प्रत,

- १) कुलसचिव, सर्व अकृषी विद्यापीठे, महाराष्ट्र राज्य.
- २) संचालक, उच्च शिक्षण, महाराष्ट्र राज्य, पुणे.
- ३) मा. मंत्री (उ. व तं. शि.) यांचे विशेष कार्य अधिकारी.
- ४) मा. राज्यमंत्री (उ. व तं. शि.) यांचे खाजगी सचिव.
- ५) अपर मुख्य सचिव (उ. व तं. शि.) यांचे स्वीय सहायक.
- ६) सर्व विभागीय सहसंचालक, उच्च शिक्षण, महाराष्ट्र राज्य.
- ७) विशि-३, विशि-४ कार्यासन, उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग, मंत्रालय.
- ८) निवड नस्ती (मशि-४)

*** परिशिष्ट-अ ***

नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी

१.	संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता : (दुरध्वनी क्रमांकासह)						
२.	महाविद्यालयाचे नाव आणि पूर्ण पत्ता :						
३.	ज्या महाविद्यालयात नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी सुरु करावयाची आहे, त्या ठिकाणाची लोकसंख्या :						
४.	महाविद्यालयात नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी सुरु करावयाचे सत्र :						
५.	अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयात अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी अस्तित्वात असल्यास त्याचा तपशील (मुळ तुकडी अनुदानावर असेल तर तसा स्पष्ट उल्लेख करावा) : तुकडीचा प्रकार नमूद करण्यात यावा. (अनुदानित/विना अनुदानित/कायम विनाअनुदानित/स्वयंअर्थसहाय्यित)		✓	विषय	विद्यार्थी संख्या		
		विद्याशाखा					
		अभ्यासक्रम					
		विषय					
		तुकडी					
६.	आवेदन शुल्क रुपये-----/-, धनाकर्ष क्र.----- दिनांक----- बँकेचे नाव----- (धनाकर्ष कुलसचिव,-----विद्यापीठ, यांचे नावे असावा.)						
७.	महाविद्यालयात नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी सुरु करावयाच्या विद्याशाखाचा तपशील :	अ.क्र.	शाखा	अभ्यासक्रम	अध्यापनाचे माध्यम	अध्यापनाचे विषय	
		१.					
		२.					
८.	संस्थेचा पंजीयनाचा क्रमांक----- व दिनांक-----						
९.	संस्थेच्या संविधानात शैक्षणिक बाबीसंबंधी तरतुद असल्यास त्या तरतुदीच्या कलम क्र. व तदनुसार नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी सुरु करण्यासंबंधीचा संस्थेचा ठराव क्र.----- व दिनांक-----						
१०.	महाविद्यालयात सुरु करणार असलेल्या प्रस्तावित नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी महाविद्यालयाच्या १५ कि.मी. परिसरातील इतर महाविद्यालयात शिकविले जात असल्यास मागील ०३ वर्षांचा नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडीच्या वस्तुस्थितीचा महाविद्यालयांच्या नावासह तपशील : (जागा कमी पडल्यास स्वतंत्र वेगळ्या कागदावर पुरविण्यात यावी.)						

११.	आपण सुरु करणार असलेल्या नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडीमुळे व उल्लेखित परिसरातील इतर महाविद्यालयाशी अवास्तव स्पर्धा निर्माण होईल काय ? -----				
१२.	निरनिराळ्या अभ्यासक्रमांच्या प्रथम वर्षात प्रवेशेच्छुक विद्यार्थ्यांची अंदाजित संख्या :				
	कला	वाणिज्य	विज्ञान	विधि	इतर
१३.	१५ कि.मी. परिसरातील अस्तित्वात असलेल्या उच्च माध्यमिक शाळा व कनिष्ठ महाविद्यालयांची मागील ०३ वर्षांची पुढील संदर्भात माहिती द्यावी :				
	अ. क्र.	शाळेचे/कनिष्ठ महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	वर्ष	उच्च माध्यमिक परीक्षेला बसलेल्या विद्यार्थ्यांची संख्या	उत्तीर्ण झालेल्या विद्यार्थ्यांची संख्या उत्तीर्ण विद्यार्थ्यांची टक्केवारी
	१.				
१४.	कला, वाणिज्य, विज्ञान विद्याशाखेच्या नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी ज्या महाविद्यालयात सुरु करावयाची आहे, ते ठिकाण १२ वी च्या परिक्षेचे केंद्र आहे काय ? -----				
१५.	केंद्र असल्यास तेथून १२ वी च्या मार्च व ऑक्टोबरच्या परिक्षेत उत्तीर्ण झालेल्या विद्यार्थ्यांची कला, वाणिज्य, विज्ञान शाखानिहाय संख्या -----				
१६.	अ) संस्थेद्वारा चालविल्या जाणाऱ्या शाळा व महाविद्यालये यांचा तपशिल----- ब) सदर शाळा व महाविद्यालयांची मान्य प्रवेश क्षमता, प्रत्यक्ष प्रवेशित व परिक्षेत बसलेले विद्यार्थी -----				
१७.	अ) महाविद्यालयासाठी वापरल्या जावयाच्या इमारतीच्या खोल्यांची संख्या व आकार ----- ब) सदर इमारत खोल्यांमध्ये सध्या प्राथमिक, माध्यमिक, उच्च माध्यमिक किंवा इतर अभ्यासक्रमाचे वर्ग भरतात काय? ----- असल्यास त्याचा तपशील -----				
१८.	अज केलेल्या वर्षातील ३१ मार्चला असलेली संस्थेची आर्थिक स्थिती :- (अ) स्थावर मालमत्ता (ब) जंगम मालमत्ता (क) बँकेतील रोख (ड) बँकेचे वा इतर कर्ज				
१९.	वरील उल्लेखित बाबींशिवाय महाविद्यालयाच्या आकस्मिक व अनाकस्मिक खर्चासाठी करण्यात येणाऱ्या आर्थिक तरतुदींचा तपशील : -----				

मूळ सही (शिकव्याची नाही)
अध्यक्ष
(संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता)

मूळ सही (शिकव्याची नाही)
सचिव
(संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता)

* परिशिष्ट-ब *

संस्थेचे नाव :-

विद्यापीठाचे नाव :

ठिकाण :-

विद्याशाखा :-

अ.क्र.	तपासणी सूची	पुर्ततेचा "तपशिल" (होय/नाही)	जोडलेल्या कागदपत्रांचा पृष्ठ क्रमांक
१.	संस्थेचा विहित नमुन्यात अर्ज.		
२.	संस्था नोंदणी प्रमाणपत्राची साक्षात्कृत प्रत.		
३.	चालू वर्षाच्या तपशिलवार अंदाजपत्रकाची प्रत.		
४.	घटनेची साक्षात्कृत प्रत.		
५.	संस्थेच्या मागील वर्षाच्या लेखापरिक्षण अहवालाची प्रत.		
६.	संस्थेच्या फिक्स डिपॉजिटची प्रमाणित प्रत. नविन अभ्यास पाठ्यक्रम - रु.५.००लाख विषय - रु.२.००लाख विद्याशाखा - रु.५.००लाख अतिरिक्त तुकडी - रु.३.००लाख		
७.	संबंधित संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत / शेड्युल बँकेमार्फत केले जात असल्याचे कागदपत्र.		
८.	संबंधित राष्ट्रीयकृत शेड्युल बँकेत ठेवलेला ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्व परवानगीशिवाय न काढणेबाबतचे संबंधित राष्ट्रीयकृत बँकेचे व संस्थेचे संयुक्त आश्वासन पत्र.		
९.	शासनाचे कायम विनाअनुदानित धोरण लक्षात घेता, अर्जासोबत महाविद्यालयाचा नियमानुसार वेतन व वेतनेतर खर्च संस्था करणार असल्याबाबतचे रु.१००/- स्टॅम्पपेपरवर नोंदणीकृत हमीपत्र.		
१०.	१) स्वतःची जागा - अ) "अ" "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये १/२ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ब) "अ" "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी. परीसरात किमान १ एकर अकृषक जागा. क) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. ड) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी. परीसरात किमान २ एकर अकृषक जागा.		

	<p>झ) उर्वरित सर्व क्षेत्रांसाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्राची प्रमाणित प्रत.</p> <p>२) भाड्याची जागा - अ) "अ" "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये १/२ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या "नोंदणीकृत कराराची" प्रत.</p> <p>ब) "ड" वर्ग महानगरपालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या "नोंदणीकृत कराराची" प्रत.</p> <p>क) उर्वरित सर्व क्षेत्रांसाठी किमान ३ एकर अकृषक जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या "नोंदणीकृत कराराची" प्रत.</p>		
११.	<p>अ) इमारत (स्वतःची) - संबंधित स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे. (सोबतच्या प्रपत्र-अ मध्ये सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाचा तपशील जोडला आहे, तो खालील रकान्यात त्यांच्या नावासमोर नमूद करावा. तसेच, वर्ग खोल्यांची संख्याही नमूद करावी.)</p>		
	<p>१) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत :</p>	<p>ची.फु.</p>	
	<p>१.१ प्राचार्य कक्ष</p> <p>१.२ कार्यालय</p> <p>१.३ इलेक्ट्रॉनिक्स/संगणक प्रयोगशाळा</p> <p>१.४ रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा</p> <p>१.५ पदार्थविज्ञान प्रयोगशाळा</p> <p>१.६ जिवशास्त्र प्रयोगशाळा</p> <p>१.७ ग्रंथालय</p> <p>१.८ लेडीज रुम</p> <p>१.९ रेकॉर्ड रुम</p> <p>१.१० नॅक रुम</p> <p>१.११ स्टाफ रुम</p> <p>१.१२ सभागृह</p> <p>१.१३ मोठे व्याख्यान कक्ष</p> <p>१.१४ स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांमार्गे ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने</p> <p>१.१५ व्हरांडा</p> <p>१.१६ एन.सी.सी.रुम</p> <p>१.१७ एन.एस.एस.रुम</p> <p>१.१८ वाहनतळ (दुचाकी वाहनांसाठी)</p>		

	२) २.१ पाणी सुविधा (पाणी पट्टी पावती)		
	२.२ वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत)		
	२.३ ड्रेनेज सुविधा (स्थानिक प्राधिकरणाचे नकाशासह प्रमाणपत्र)		
	३) होस्टेल सुविधा / परिसरात २० टक्के विद्यार्थ्यांची राहण्याची सोय असल्याचे प्रमाणपत्र		
	"ब") इमारत भाड्याची : (नोदणीकृत भाडेकरार) संबंधित स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे. (सोबतच्या प्रपत्र-अ मध्ये सर्वसाधारण वर्गखोली व इतर क्षेत्रफळाचा तपशील जोडला आहे, तो खालील रकान्यात त्याच्या नावासमोर नमूद करावा. तसेच, वर्ग खोल्यांची संख्याही नमूद करावी.)		
	१) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत	चौ.फु.	
	१.१ प्राचार्य कक्ष		
	१.२ कार्यालय		
	१.३ इलेक्ट्रॉनिक्स/संगणक प्रयोगशाळा		
	१.४ रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा		
	१.५ पदार्थविज्ञान प्रयोगशाळा		
	१.६ जिवशास्त्र प्रयोगशाळा		
	१.७ ग्रंथालय		
	१.८ लेडीज रुम		
	१.९ रेकॉर्ड रुम		
	१.१० नॅक रुम		
	१.११ स्टाफ रुम		
	१.१२ सभागृह		
	१.१३ मोठे व्याख्यान कक्ष		
	१.१४ स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांमागे ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने		
	१.१५ व्हरांडा		
	१.१६ एन.सी.सी. रुम		
	१.१७ एन.एस.एस. रुम		
	१.१८ वाहनतळ (दुचाकी वाहनांसाठी)		
	२) २.१ पाणी सुविधा (पाणीपट्टी पावती)		
	२.२ वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत)		
	२.३ ड्रेनेज सुविधा (स्थानिक प्राधिकरणाचे नकाशासह प्रमाणपत्र)		
	३) होस्टेल सुविधा / परिसरात २० टक्के विद्यार्थ्यांची राहण्याची सोय असल्याचे प्रमाणपत्र		
१२.	१२(अ) व (ब) मधील (१) व (२) साठी फर्निचर किंवा त्यासाठी किमान रु.५.०० लक्ष शिल्लक असल्याबाबतचा पुरावा.		

१३.	जो पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, तुकडी सुरु करावयाचा आहे ग्रंथालयात पुस्तकाची सुविधा (किमान १०० पुस्तके प्रत्यक्षात हवीत)		
१४.	प्रथमतः महाविद्यालय भाड्याच्या इमारतीत सुरु केले असेल तर प्रथम संलग्निकरण मिळाल्यापासून ५ वर्षांमध्ये महाविद्यालय ज्या ठिकाणासाठी मंजूर झाले आहे, त्या ठिकाणी स्वतःचे इमारतीमध्ये स्थलांतरीत करत असल्याबाबतचे हमीपत्र.		
१५.	महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियमातील कलम १०९(६) मध्ये स्पष्ट केल्याप्रमाणे ज्या संस्थेची यापुर्वीचे महाविद्यालय अस्तित्वात आहे अशा संस्थेने नविन महाविद्यालयाची मागणी केल्यास पुर्वीच्या महाविद्यालयाचे नॅक/एनबीए मूल्यांकन अथवा पुनर्मूल्यांकन असणे आवश्यक आहे.		

परिशिष्ट "क"

पदवी स्तरावर बायोटेक्नॉलॉजी विषय सुरु करण्यासाठी आवश्यक निकष

अ.क्र.	तपासणी सूची
१	हा विषय सुरु करताना त्या महाविद्यालयात विज्ञान शाखा असणे आवश्यक आहे
२	सदर महाविद्यालयात विज्ञान शाखा ४ वर्षांपूर्वी सुरु झालेली पाहिजे म्हणजेच विज्ञान शाखेची एक बॅच पास असणे आवश्यक आहे.
३	महाविद्यालयाचे नॅक मुल्यांकन "अ" श्रेणीचे असणे आवश्यक आहे.
४	सदर महाविद्यालयातून बायोलॉजीची एक बॅच बाहेर पडली पाहिजे.
५	या महाविद्यालयात बायोलॉजी, मायक्रोबायोलॉजी, केमेस्ट्री हे विषय पदवी स्तरावर असणे आवश्यक आहे. त्या विषयातील पदवीधारकांची किमान एक बॅच पूर्ण झाली पाहिजे.
६	भौतिक व मूलभूत सुविधा असणे आवश्यक आहे.
७	पूर्णवेळ पात्रताधारक शिक्षक असले पाहिजेत.
८	विद्यापीठ शैक्षणिक अर्हतेप्रमाणे दोन अधिव्याख्याते एम.एस्सी. बायोटेक्नॉलॉजी विषयातील व एक एम.एस्सी. मायक्रोबायोलॉजी विषयाचा अधिव्याख्यता फुलटाईम पाहिजे. चौथा शिक्षक एम.एस्सी. केमेस्ट्री, सांख्यिकी पाहिजे. प्रस्तुत अधिव्याख्याता पूर्णवेळ नसला तरी चालेल.
९	सदर महाविद्यालयात दोन प्रयोगशाळा पाहिजेत.
१०	विषय सुरु ठेवण्यासाठी महाविद्यालयाची आर्थिक परिस्थिती चांगली असली पाहिजे.

परिशिष्ट "ड"

प्रदव्युत्तर स्तरावर बायोटेक्नॉलॉजी विषय सुरु करण्यासाठी आवश्यक निकष

अ.क.	तपासणी सूची
१	मागणी केलेल्या महाविद्यालयात बी.एस्सी. बायोटेक्नॉलॉजी हा विषय असला पाहिजे.
२	सदर महाविद्यालयाचे नॅक मूल्यांकन किमान "अ" श्रेणी असले पाहिजे.
३	विज्ञान शाखेचे सर्व विषय असणे आवश्यक आहे.
४	बी.एस्सी. बायोटेक्नॉलॉजीचा विभाग तीन वर्षांपेक्षा जास्त कालावधीचा असला पाहिजे.
५	तीन पूर्णवेळ व एक अर्धवेळ शिक्षक असणे आवश्यक आहे.
६	दोन प्रयोगशाळा सहाय्यक असणे आवश्यक आहे.
७	किमान ६०० वर्ग फूट जागेच्या दोन प्रयोगशाळा असाव्यात.
८	भौतिक व मूलभूत सुविधा असणे आवश्यक आहे.

प्रपत्र- "अ"

परिशिष्ट ब मधील अ.क्र. १२ (अ) व (ब) साठी कक्षनिहाय किमान आवश्यक क्षेत्रफळ

अ. क्र.	कक्षाचे नाव	नग	क्षेत्र प्रति नग	एकुण क्षेत्र	कला/विधी/ शिक्षण शाखा	वाणिज्य	विज्ञान	कला + वाणिज्य	कला + विज्ञान	वाणिज्य + विज्ञान	कला, वाणिज्य, विज्ञान
१)	प्राचार्य कक्ष	१	२०*२५	५००	५००	५००	५००	५००	५००	५००	५००
२)	कार्यालय	१	३०*२०	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
३)	इलेक्ट्रॉनिक/संगणक प्रयोगशाळा	१	२०*३०	६००	—	—	६००(०)	—	६००(०)	६००(०)	६००(०)
४)	रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा	१	३०*४०	१२००	—	—	१२००	—	१२००	१२००	१२००
५)	पदार्थ विज्ञान प्रयोगशाळा	१	३०*४०	१२००	—	—	१२००	—	१२००	१२००	१२००
६)	जिवशास्त्र प्रयोगशाळा	१	३०*४०	१२००	—	—	१२००	—	१२००	१२००	१२००
७)	ग्रंथालय	१	२०*३०	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
८)	एनसीसी रुम	१	२०*१५	३००	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)
९)	एन.एस.एस. रुम	१	२०*१५	३००	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)
१०)	लेडीज रुम	१	१०*१५	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०
११)	रेकार्ड रुम	१	१०*१५	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०
१२)	नॅक रुम	१	१०*१५	१५०	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)
१३)	स्टाफ रुम	१	२०*३०	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
१४)	सभागृह	१	४०*३०	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००
१५)	मोठे व्याख्यान कक्ष	३/६/९		९००	२७००	२७००	२७००	२७००	२७००	२७००	२७००
१६)	टॉयलेट ब्लॉक	४	१०*१५	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
१७)	व्हरांडा	१	किमान ५ फुट रुंद		२१००	२४००	३३००	३०००	३८००	४१००	४६५०
	एकुण (किमान आवश्यक क्षेत्रफळ)			१०२५०	९२००	९५००	१४०००	१२८००	१७२००	१७५००	२०७५०

* व्यावसायिक महाविद्यालयासाठी स्वतंत्र शिखर संस्था / केंद्रीय नियामक मंडळे असल्यास अशा शिखर संस्था / केंद्रीय नियामक मंडळाच्या नियमानुसार त्यांनी विहित केलेल्या आवश्यक भौतिक सुविधा व शैक्षणिक सुविधांचे निकष त्यांना लागू राहतील.

* प्रपत्र-ब *

क्र.	संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता	प्रस्तावित नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी विद्याराखेचा तय्यार शिल	विद्यापीठाच्या प्रस्तावित नवीन अभ्यास पाठ्यक्रमाच्या विषया, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी विद्याराखेचा तय्यार शिल	संस्थेच्या महाविद्यालयासाठी आवरक विद्यापीठात अनुदान आयोगाने विहित केलेल्या मुलभूत सुविधा उपलब्ध केल्या आहेत काय? असल्यास, त्याचा तपशिल	संस्थेची आर्थिक स्थिती कशी आहे.	ज्या तालुक्यामधील महाविद्यालयात नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, अतिरिक्त विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी मागितली आहे त्या तालुक्यातील महाविद्यालयात अस्तित्वात असणाऱ्या नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडीवर विषरित परिणाम होईल किंवा कसे.	तालुक्यामध्ये अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयांच्या नावे व महाविद्यालयांमधील अंतर	तालुक्यामध्ये अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयांतील विद्याशाखेवर्गत शिकविल्या जाणाऱ्या विषयांचे गट (व्यावसायिक अभ्यासक्रमांची स्वतंत्र माहिती द्यावी)	गटनिहाय विद्यार्थी संख्या (व्यावसायिक अभ्यासक्रमाची स्वतंत्र माहिती द्यावी)	तालुक्यामधील महाविद्यालयांच्या निहाय विद्यार्थ्यांची संख्या	मागील वर्षी क्रिती विद्यार्थी नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी प्रवेशा पासून वंचित राहिले	नवीन पाठ्यक्रम, विद्याशाखा, अतिरिक्त तुकडी सुरु करण्यास परवानगी किंवा याबाबतचे विद्यापीठाचे स्वयंस्पष्ट अभिप्राय
१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११	१२	१३
				१. २. ३. ४. ५. ६. ७. ८. ९. १०. ११. १२.							+	

सुचना : संस्थेचे रकाना क्र.४, ५ व १३ सोडून इतर माहिती अचूक करावी. त्यातील चुकांची जबाबदारी संस्थेची राहिल.

मूळ सही (शिकव्याची नाही)

अध्यक्ष

(संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता)

मूळ सही (शिकव्याची नाही)

अध्यक्ष, अधिष्ठाता मंडळ, संबंधित अकृषि विद्यापीठ

सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन
महाविद्यालयांना (पारंपारिक व व्यावसायिक)
मंजूरी देण्यासाठी कार्यपद्धती व निकष विहित
करण्याबाबत...

महाराष्ट्र शासन
उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग
शासन निर्णय क्र. एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४
मंत्रालय विस्तार भवन, मुंबई ४०० ०३२
दिनांक : १५ सप्टेंबर, २०१७.

वाचा :- १) महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६.

- २) शासन निर्णय क्र. एनजीसी-२००९/(३०१/०९)/मशि-४, दि.२५.९.२००९
- ३) शासन निर्णय क्र. एनजीसी-२०१०/(१९३/१०)/मशि-४, दि.३०.१०.२०१०
- ४) शासन निर्णय क्र. एनजीसी-२०१२/(२४७/१२)/मशि-४, दि.२.९.२०१३.

प्रस्तावना:-

राज्यातील उच्च शिक्षणाचा दर्जा व गुणवत्ता वाढविण्यासाठी व इतर अनुषंगिक बाबींसाठी महाराष्ट्र शासनाने "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६" अंमलात आणलेला आहे. सदर अधिनियमातील कलम १०९ (१) (२) (३) नुसार नवीन महाविद्यालय मंजूरीसाठी कालबद्ध तरतूद करण्यात आलेली आहे. तसेच, या तरतुदीस अनुसरून अंमलबजावणी करण्यासाठी शासनाने कार्यपद्धती निश्चित करावी, अशी तरतूद कलम १०९ (९) अन्वये करण्यात आली आहे. सदरहू तरतुदींच्या अनुषंगाने सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन महाविद्यालय (पारंपारिक व व्यावसायिक) मंजूरीसाठी कार्यपद्धती व निकष सुनिश्चित करण्याची बाब शासनाच्या विचाराधीन होती. त्यानुसार उपरोक्त संदर्भ क्र.२,३ व ४ येथील शासन निर्णय अधिक्रमित करून शासनाने खालीलप्रमाणे निर्णय घेतला आहे :-

शासन निर्णय:-

१. सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र देण्याकरिता पुढील प्रमाणे कार्यपद्धती राहिल.

कार्यपद्धती :- (इरादापत्राकरिता)

- १.१ विद्यापीठांनी त्यांच्या कार्यक्षेत्रात उच्च शिक्षणाच्या सुविधांचे सर्वत्र समान वाटप होण्यासाठी "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६" च्या कलम १०७ मधील तरतुदीनुसार एक सम्यक योजना (Perspective Plan) तयार करावी.
- १.२ सर्व विद्यापीठांनी पाच वर्षांचा बृहत आराखडा करावा, त्यामध्ये ज्या जिल्ह्यामध्ये महाविद्यालयीन शिक्षणात ढोबळ पटसंख्या प्रमाण (जीईआर) राष्ट्रीय सरासरीपेक्षा कमी आहे असे जिल्हे, नक्षलग्रस्त, आदिवासी, डोंगराळ/दुर्गम भागासाठी सर्वोच्च प्राथम्य द्यावे व त्या प्राथम्यक्रमानुसार व तदनंतर सर्वसाधारण याप्रमाणे त्या-त्या शैक्षणिक वर्षासाठी विशिष्ट एवढ्याच नवीन महाविद्यालयांच्या (व्यावसायिक (AICTE व NCTE मंजूरी देत असलेले) व्यावसायिक अभ्यासक्रम सोडून) व पारंपारिक) प्रस्तावांची शिफारस करावी.

- १.३ सदर सम्यक योजना महाराष्ट्र राज्य उच्च शिक्षण व विकास आयोगाकडून मान्य करून घ्यावी.
- १.४ सम्यक योजनेस अनुसरून विद्यापीठांनी नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी वार्षिक योजना तयार करावी.
- १.५ वार्षिक योजनेत समावेश असलेल्या ठिकाणांसाठीचे बिंदु निश्चित केल्यानंतर सर्व अकृषी विद्यापीठांनी बृहत आराखडयातील ठिकाणासह वृत्तपत्रात जाहिरात देऊन अर्ज मागवावेत. बृहत आराखडयाबाहेरच्या ठिकाणासाठी अर्ज स्वीकारले जाणार नाहीत, असा स्पष्ट उल्लेख जाहिरातीत करण्यात यावा व तसे अर्ज स्वीकारू नयेत.
- १.६ नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणा-या इच्छुक संस्थांनी "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६" च्या कलम १०९ (३) (क) मधील तरतुदीनुसार सोबतच्या परिशिष्ट "अ" मधील अर्जाच्या नमुन्यात संबंधित विद्यापीठाकडे, ज्यावर्षी इरादापत्र मागविले असेल त्यावर्षाच्या अगोदरच्या वर्षाच्या सप्टेंबर महिन्याच्या शेवटच्या दिवसापूर्वी अर्ज दाखल करावेत. त्यासोबत परिशिष्ट "ब" मध्ये नमूद केलेली कागदपत्रे जोडण्यात यावीत.
- १.७ विद्यापीठांनी ऑनलाईन (Online) पद्धतीने विहित नमुन्यात अर्ज स्वीकारावेत. अर्जात भरण्यात आलेली माहिती व त्यासोबत जोडणे आवश्यक असलेल्या कागदपत्रांची तपासणी करण्यासाठी एक तपशीलसूची तयार करून आवश्यक बाबींची पूर्तता करणारेच अर्ज स्वीकारावेत. ज्या विद्यापीठाकडे ऑनलाईन पद्धतीने संगणकप्रणाली विकसित करण्यात आलेली नाही, अशा विद्यापीठांनी पुढील एका वर्षात अर्ज स्वीकारण्याची संगणकप्रणाली विकसित करणे अनिवार्य राहिल.
- १.८ विद्यापीठाकडे प्राप्त झालेल्या अर्जांची छाननी करण्याकरीता आवश्यक तेवढ्या छाननी समित्या विद्यापीठांचे कुलगुरु नियुक्त करतील.
- १.९ प्राप्त अर्जांची व कागदपत्रांची पडताळणी सोबत जोडण्यात आलेल्या परिशिष्ट "ब" मध्ये नमूद करण्यात आलेल्या आवश्यक कागदपत्रांच्या सूचीनुसार करून, छाननी समिती त्यांचा अहवाल कुलगुरुंना सादर करेल.
- १.१० ज्या संस्थेच्या प्रस्तावात किंवा कागदपत्रांमध्ये त्रुटी आढळून आल्यास त्या संस्थेस / अर्जदारास त्रुटी कळविण्यात येतील.
- १.११ त्रुटी कळविण्यात आलेल्या संस्थांनी विद्यापीठाकडे त्रुटीची पूर्तता करणे आवश्यक राहिल.
- १.१२ त्रुटीच्या पूर्ततेच्या अर्जांची छाननी समितीकडून छाननी करून त्यासहीत छाननीत पात्र झालेल्या अर्जांसह अहवाल अध्यक्ष, अधिष्ठाता मंडळ यांना सादर करण्यात येईल.
- १.१३ आवश्यकता असल्यास कुलगुरु विद्यापीठस्तरावर आवश्यक तेवढ्या तज्ज्ञ समिती गठित करतील. सदर तज्ज्ञ समितीमध्ये छाननी समितीच्या सदस्यांच्या अंतर्भाव असणार नाही. अशी तज्ज्ञ समिती गठित केल्यास ही समिती त्यांचा अहवाल अध्यक्ष, अधिष्ठाता मंडळामार्फत कुलगुरुंना सादर करेल.
- १.१४ कुलगुरुंकडून संबंधित पात्र संस्थांना पात्रता व अपात्रता कळविण्यात येईल.
- १.१५ अपात्रता कळविलेल्या संस्था त्याविरुद्ध विद्यापीठाकडे अपिल दाखल करू शकतील. सदर अपिलावर कुलगुरु निर्णय देतील.
- १.१६ सर्व पात्र अर्जदार संस्थांचे अर्ज मंजुरीच्या शिफारशीसह परिशिष्ट "अ" व "ब" तसेच प्रपत्र "अ" व त्यासोबतच्या सर्व कागदपत्रांसह विद्यापीठाकडून शासनाकडे दिनांक ३० नोव्हेंबर रोजी किंवा त्यापूर्वी सादर करण्यात येतील.

- १.१७ विद्यापीठाकडून प्राप्त झालेल्या व शासनस्तरावर छाननीअंती अंतिम पात्र ठरलेल्या प्रस्तावासंदर्भात शासनाकडून लगतनंतरच्या वर्षाच्या ३१ जानेवारी रोजी किंवा त्यापूर्वी इरादापत्र देण्यात येईल.
- १.१८ वरील परि. १.७ मध्ये विहित केलेली छाननी समिती व परि. १.१२ मध्ये विहित केलेली तज्ज्ञ समिती यांची संख्या ती-ती विद्यापीठे त्या-त्या वर्षी सुरु करावयाच्या नवीन महाविद्यालय (पारंपारिक व व्यावसायिक) यांची व्याप्ती विचारात घेऊन ठरवतील व विहित केलेल्या वेळापत्रकात काम होईल याची खातरजमा करतील.
- १.१९ विद्यापीठांनी शासनाकडे प्रस्ताव पाठविताना त्यात नवीन पारंपारिक / व्यावसायिक महाविद्यालये असे वर्गीकरण केलेले असेल.

२. सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र देण्याकरिता पुढील प्रमाणे निकष राहतील.

निकष :- (इरादापत्र)

- २.१ महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६ मधील कलम १०९(२) नुसार, कलम १०७ अन्वये तयार केलेल्या सम्यक योजनेशी सुसंगत नसेल, असे उच्च शिक्षणाचे नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठीचा कोणताही अर्ज विद्यापीठाकडून विचारात घेतला जाणार नाही.
- २.२ महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६ मधील कलम १०९(३)(ख) अनुसार आवश्यक बाबींची पूर्तता करतील आणि विहित कालावधीत प्राप्त होतील, केवळ असेच अर्ज विद्यापीठाकडून स्वीकारण्यात येतील आणि विचारात घेण्यात येतील.
- २.३ ज्या संस्थांची यापूर्वीची महाविद्यालये अस्तित्वात आहेत, त्यांचेबाबतीत पुढील पूर्तता नसलेल्या संस्थांचे अर्ज शासनाकडे शिफारशीत करू नयेत.

अ) ज्या संस्थांच्या महाविद्यालयातील प्राचार्यांसहित सर्व अध्यापकांची पदे अर्हताधारक व पात्र उमेदवारांमधून भरलेली नसतील तर तसेच, शासनाने विहित केलेल्या निकषांनुसार भौतिक सुविधा उपलब्ध नसतील तर,

ब) राज्य शासनाने निर्धारित केलेल्या अटी व शर्तींचे तसेच, यासोबत जोडलेल्या परिशिष्ट-"अ" व "ब" ची पूर्तता करत नसतील तर,

क) मूल्यांकन / पुनर्मूल्यांकनाकरिता पात्र महाविद्यालयांच्या बाबतीत एकतर राष्ट्रीय मूल्यांकन व अधिस्विकृती परिषदेकडून किंवा राष्ट्रीय अधिस्विकृती मंडळाकडून अधिस्विकृती किंवा पुनर्अधिस्विकृती करण्यात आली नसेल तर,

परंतु, ज्या महाविद्यालयाचे नॅक मूल्यांकन / पुनर्मूल्यांकन होऊ शकलेले नाही, अशा महाविद्यालयांची या संदर्भातील लेखी कारणे नमूद करून त्यांचे स्वतंत्र प्रस्ताव सादर करावेत.

२.४ शासनाच्या प्रचलित धोरणानुसार नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी देण्यात येणारे इरादापत्र हे कायम विनाअनुदानित तत्वावर महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी राहिल.

२.५ सदर इरादापत्र हे संस्थेने नवीन महाविद्यालयास अंतिम मान्यता प्राप्त करण्यापूर्वी विहित अटी व शर्तींची पूर्तता करण्याच्या दृष्टिने दिलेले असल्याने, या इरादापत्रामुळे संस्थेस कोणतेही हक्क प्राप्त होणार नाहीत. त्यामुळे असे इरादापत्र देण्यात आले तरी संस्थेस नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यास शासनाची अंतिम मान्यता प्राप्त झाल्याशिवाय महाविद्यालय सुरु करता येणार नाही.

- २.६ शासनाकडून नवीन महाविद्यालय सुरु करण्याकरीता देण्यात आलेले इरादापत्र निकटतम पुढील वर्षाच्या ३१ जानेवारीपर्यंत वैध असेल. या कालावधीमध्ये ज्या अटी व शर्तीच्या आधारे इरादापत्र देण्यात आलेले आहे, त्या अटी व शर्तीची पूर्तता करुन त्याबाबतचा अनुपालन अहवाल अंतिम मान्यता मिळण्याकरिता आवश्यक असलेल्या कागदपत्रांसह ३१ जानेवारीपर्यंत विद्यापीठास सादर करणे अनिवार्य राहिल.
- २.७ महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६ मधील कलम १०९(३)(च) अंतर्गत परंतुकामध्ये नमूद केल्याप्रमाणे खंड (ड.) मध्ये विनिर्दिष्ट केलेल्या कालमर्यादेत, जर व्यवस्थापन इरादापत्रातील शर्तीचे अनुपालन करण्यात कसूर करेल तर, इरादापत्र व्यपगत झाल्याचे समजण्यात येईल. परंतु तसेच, अपवादात्मक प्रकरणात आणि कारणे लेखी नमुद करुन राज्य शासन, विद्यापीठाने योग्यरित्या प्रक्रिया केलेल्या व्यवस्थापनाच्या अर्जावर वेळोवेळी, इरादापत्राची वैधता एकूण १२ महिन्यापेक्षा जास्त नसेल, अशा आणखी कालावधीसाठी वाढवू शकेल. मात्र याकरिता विनिर्दिष्ट कालमर्यादा संपण्यापूर्वी संस्थेने पूर्ण समर्थनासह विद्यापीठामार्फत शासनाकडे अर्ज करणे आवश्यक राहिल.
३. सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून ज्या संस्थेस नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र देण्यात आलेले आहे व त्यांनी इरादापत्राच्या अटी व शर्ती पूर्ण केलेल्या आहेत, त्याप्रकरणी नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी अंतिम मान्यता देण्याकरिता पुढील प्रमाणे कार्यपद्धती राहिल.

कार्यपद्धती :- (अंतिम मान्यता)

- ३.१ शासनाकडून नवीन महाविद्यालय सुरु करण्याकरिता देण्यात आलेले इरादापत्र निकटतम पुढील वर्षाच्या ३१ जानेवारीपर्यंत वैध असेल. या कालावधीमध्ये ज्या अटी व शर्तीच्या आधारे इरादापत्र देण्यात आलेले आहे, त्या अटी व शर्तीची पूर्तता करुन त्याबाबतच्या अनुपालन अहवालासह नवीन महाविद्यालयास अंतिम मान्यता मागणारा अर्ज संस्थेने आवश्यक असलेल्या कागदपत्रांसह ३१ जानेवारीपर्यंत विद्यापीठास सादर करणे अनिवार्य राहिल.
- ३.२ नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी अंतिम मान्यता मागणाऱ्या इच्छुक संस्थांनी इरादापत्रातील अटी व शर्तीची पूर्तता केली असल्याचा अनुपालन अहवाल संबंधित विद्यापीठाकडे दाखल करावा. त्यासोबत परिशिष्ट "क" मध्ये नमुद केलेली कागदपत्रे जोडण्यात यावीत.
- ३.३ विद्यापीठांनी ऑनलाईन (Online) पद्धतीने अनुपालन अहवाल तसेच त्यासंदर्भातील सर्व कागदपत्रे स्वीकारावित. ज्या विद्यापीठाकडे ऑनलाईन पद्धतीने संगणकप्रणाली विकसित करण्यात आलेली नाही, अशा विद्यापीठांनी पुढील एका वर्षात अर्ज स्वीकारण्याची संगणकप्रणाली विकसित करणे अनिवार्य राहिल.
- ३.४ विद्यापीठांकडे प्राप्त झालेल्या अर्जांची छाननी करण्याकरिता आवश्यक तेवढ्या छाननी समित्या विद्यापीठांचे कुलगुरु नियुक्त करतील.
- ३.५ प्राप्त अर्जांची व कागदपत्रांची पडताळणी सोबत जोडण्यात आलेल्या परिशिष्ट "क" मध्ये नमुद करण्यात आलेल्या आवश्यक कागदपत्रांच्या सूचीनुसार तसेच, या शासन निर्णयान्वये विहित करण्यात आलेल्या निकषांनुसार करुन छाननी समिती त्यांचा अहवाल कुलगुरुंना सादर करतील.
- ३.६ ज्या संस्थेच्या प्रस्तावात किंवा कागदपत्रांमध्ये त्रुटी आढळून आल्यास त्या संस्थेस / अर्जदारास त्रुटी कळविण्यात येतील.
- ३.७ त्रुटी कळविण्यात आलेल्या संस्थांनी विद्यापीठाकडे त्रुटीची पूर्तता करणे आवश्यक राहिल.

- ३.८ त्रुटीच्या पूर्ततेच्या अर्जाची छाननी समितीकडून छाननी करुन त्यासहीत छाननीत पात्र झालेल्या अर्जासह अहवाल अध्यक्ष, अधिष्ठता मंडळ यांना सादर करण्यात येईल.
- ३.९ संबंधित विद्यापीठाचे कुलगुरु विद्यापीठस्तरावर आवश्यक तेवढ्या तज्ज्ञ समिती गठित करतील. सदर तज्ज्ञ समितीमध्ये छाननी समितीच्या सदस्यांच्या अंतर्भाव असणार नाही. सदर तज्ज्ञ समितीने प्रत्यक्ष भेटी देऊन सोबत जोडण्यात आलेल्या परिशिष्ट-“क” मध्ये विहित करण्यात आलेल्या सुचीनुसार तसेच, इरादापत्रामधील अटी व शर्तीनुसार संबंधित संस्थेची तयारी आहे किंवा कसे, याबाबत काटेकोर परिक्षण करुन त्याचा अहवाल व्हिडिओ छायाचित्रणासह अधिष्ठता मंडळामार्फत कुलगुरुंना सादर करेल. विहित केलेले निकष पूर्ण न करणाऱ्या संस्थांची शिफारस विद्यापीठ करणार नाही.
- ३.१० वरील परि. ३.४ मध्ये विहित केलेली छाननी समिती व परि. ३.९ मध्ये विहित केलेली तज्ज्ञ समिती यांची संख्या ती-ती विद्यापीठे त्या-त्या वर्षी सुरु करावयाच्या नवीन महाविद्यालय (पारंपारिक व व्यावसायिक) यांची व्याप्ती विचारात घेऊन ठरवतील व विहित केलेल्या वेळापत्रकात काम होईल याची खातरजमा करतील.
- ३.११ कुलगुरुंकडून संबंधित पात्र संस्थांना पात्रता व अपात्रता कळविण्यात येईल.
- ३.१२ अपात्रता कळविलेल्या संस्था त्याविरुद्ध विद्यापीठाकडे अपिल दाखल करू शकतील. सदर अपिलावर (गरजेनुसार तज्ज्ञ समिती पाठवून अहवाल घेऊन) कुलगुरु निर्णय देतील.
- ३.१३ सर्व पात्र अर्जदार संस्थांचे अर्ज व त्यासोबतचा अनुपालन अहवाल मंजुरीच्या शिफारशीसह परिशिष्ट “क” व प्रपत्र “ब” व त्यासोबतच्या सर्व कागदपत्रांसह विद्यापीठाकडून शासनाकडे मे च्या पहिल्या दिवशी किंवा त्याआधी सादर करण्यात येतील.
- ३.१४ विद्यापीठाकडून प्राप्त झालेल्या प्रस्तावावर नवीन महाविद्यालय सुरु करण्याकरीता शासनाकडून १५ जूनपर्यंत परवानगी कळविण्यात येईल.
- ४ सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून ज्या संस्थेस नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र देण्यात आलेले आहे व त्यांनी इरादापत्राच्या अटी व शर्ती पूर्ण केलेल्या आहेत, त्याप्रकरणी नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी अंतिम मान्यता देण्याकरिता पुढील प्रमाणे निकष राहतील.
- निकष :- (अंतिम मान्यता)**
- ४.१ नवीन महाविद्यालय सुरु करण्याकरीता इरादापत्र दिलेल्या ज्या महाविद्यालयांनी इरादापत्रामधील अटी व शर्तीची तसेच, शासनाने विहित केलेल्या निकषांची पूर्तता करुन अनुपालन अहवाल विद्यापीठाकडे सादर केलेला आहे, अशा प्रस्तावांची शिफारस विद्यापीठाने शासनाकडे करावी.
- ४.२ विद्यापीठांनी अनुपालन अहवाल स्वीकारताना व शिफारस करताना या शासन निर्णयामधील तरतुदीनुसार कार्यवाही करावी व सोबत जोडलेल्या परिशिष्ट “क” मधील निकषांची पूर्तता होत असल्याची खातरजमा करुन त्यापुष्ट्यर्थ कागदपत्रे अनुपालन अहवालासोबत क्रमवार पद्धतीने जोडण्यात यावीत.
५. परिशिष्ट “क” मधील अनुक्रमांक ७ (अ) व ७ (ब) साठी परिशिष्ट “ड” मध्ये दर्शविण्यात आलेले कक्षनिहाय आवश्यक क्षेत्रफळ विचारात घेण्यात यावे. यानुसार सर्व शैक्षणिक व भौतिक सुविधा उपलब्ध असणे तसेच, मागणी करण्यात आलेल्या विद्याशाखानिहाय यासाठी विहित केलेल्या निकषांनुसार बांधकाम पूर्ण असणे आवश्यक राहिल.
६. शासनाने विहित केलेल्या निकषांची पूर्तता न करणारे प्रस्ताव विद्यापीठांनी शिफारशीत करू नयेत. विद्यापीठांनी सकारात्मक शिफारस करुनही अंतिम मान्यता प्राप्त न झाल्याच्या कारणास्तव अनेक

न्यायालयीन प्रकरणे उद्भवतात. त्यामुळे निकषांची व सर्व कागदपत्रांची पूर्तता करणारेच प्रस्ताव शिफारशीत होतील, याची दक्षता विद्यापीठाने घ्यावी. अशी पूर्तता न करणारे प्रस्ताव प्राप्त झाल्यास त्याची जबाबदारी विद्यापीठाची पर्यायाने प्र.कुलगुरु तथा अध्यक्ष, अधिष्ठता मंडळ यांची राहिल.

७. नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यास देण्यात येणारी मान्यता ही शासनाच्या प्रचलित धोरणानुसार कायम विनाअनुदान तत्वावर राहिल.

८. ज्या शैक्षणिक वर्षासाठी महाविद्यालय सुरु करण्यास परवानगी देण्यात आलेली आहे, त्या शैक्षणिक वर्षात महाविद्यालय सुरु करणे आवश्यक आहे. संलग्निकरण किंवा इतर शिखर संस्था / केंद्रीय नियामक मंडळे यांची परवानगी मिळण्यास विलंब झाल्यामुळे जर महाविद्यालये त्या शैक्षणिक वर्षात सुरु होऊ शकले नाही तर, त्या शैक्षणिक वर्षाच्या पुढील शैक्षणिक वर्षात महाविद्यालय सुरु करणे अनिवार्य राहिल. अन्यथा दिलेली परवानगी आपोआप रद्द समजण्यात येईल.

९. सदर शासन निर्णय महाराष्ट्र शासनाच्या www.maharashtra.gov.in या संकेतस्थळावर उपलब्ध करण्यात आला असून त्याचा संकेतांक २०१७०९१५१३३५३६५२०८ असा आहे. हा आदेश डिजीटल स्वाक्षरीने साक्षांकित करून काढण्यात येत आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने,

Rohini
Bhalekar

Digitally signed by Rohini Bhalekar
DN: c=IN, o=Government of Maharashtra,
ou=Higher And Technical Education Dept,
postalCode=400032, st=Maharashtra,
2.5.4.20=440c60955089714284e969/8923462824
7ac813461b7229b99174cb7bce8b, cn=Rohini
Bhalekar
Date: 2017.09.19 15:54:50 +05'30'

(रोहिणी भालेकर)

उप सचिव, महाराष्ट्र शासन

प्रत,

- १) मा.राज्यपाल यांचे सचिव, राजभवन, मलबार हिल, मुंबई.
- २) मा.मुख्यमंत्री यांचे अपर मुख्य सचिव
- ३) सर्व मा.मंत्री/राज्यमंत्री यांचे खाजगी सचिव
- ४) मा.विरोधी पक्षनेता, विधान परिषद/विधानसभा, विधानभवन, मुंबई.
- ५) सर्व मा.संसद सदस्य/मा.विधानमंडळ सदस्य, महाराष्ट्र राज्य.
- ६) कुलसचिव, सर्व अकृषी विद्यापीठे, महाराष्ट्र राज्य.
- ७) संचालक, उच्च शिक्षण, महाराष्ट्र राज्य, पुणे.
- ८) महासंचालक, माहिती व जन संपर्क महासंचालनालय, महाराष्ट्र राज्य, मंत्रालय, मुंबई (प्रसिद्धीसाठी)
- ९) मा. मंत्री (उ. व तं. शि.) यांचे विशेष कार्य अधिकारी.
- १०) मा. राज्यमंत्री (उ. व तं. शि.) यांचे खाजगी सचिव.
- ११) सह सचिव (विशि) उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग, मंत्रालय, मुंबई.
- १२) अपर मुख्य सचिव (उ. व तं. शि.) यांचे स्वीय सहायक.
- १३) सर्व विभागीय सहसंचालक, उच्च शिक्षण, महाराष्ट्र राज्य.
- १४) विशि-३, विशि-४ कार्यासन, उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग, मंत्रालय.
- १५) निवड नस्ती (मशि-४).

* परिशिष्ट-अ *

नवीन महाविद्यालयांकरिता इरादापत्र मागणाऱ्या संस्थेने करावयाचा अर्ज

१.	संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता : (दुरध्वनी क्रमांकासह)				
२.	महाविद्यालयाचे नाव आणि पूर्ण पत्ता :				
३.	ज्या ठिकाणी नवीन महाविद्यालय सुरु करावयाचे आहे, त्या ठिकाणाची लोकसंख्या :				
४.	नवीन महाविद्यालयासाठी इरादापत्र मागण्यात येत असलेले सत्र :				
५.	अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयात अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरीक्त तुकडी अस्तित्वात असल्यास त्याचा तपशील (मूळ तुकडी अनुदानावर असेल तर तसा स्पष्ट उल्लेख करावा) : तुकडीचा प्रकार नमूद करण्यात यावा. (अनुदानित/विना अनुदानित/कायम विनाअनुदानित/स्वयंअर्थसहाय्यित)		✓	विषय	विद्यार्थी संख्या
		विद्याशाखा			
		अभ्यासक्रम			
		तुकडी			
६.	आवेदन शुल्क रुपये-----/--, धनाकर्ष क्र.----- दिनांक----- बँकेचे नाव----- (धनाकर्ष कुलसचिव,----- विद्यापीठ यांचे नावे असावा.)				
७.	महाविद्यालय सुरु करावयाच्या अभ्यासक्रमाचा तपशील:				
	अ.क्र.	शाखा	अभ्यासक्रम	अध्यापनाचे माध्यम	अध्यापनाचे विषय
	१.				
८.	संस्थेचा पंजीयनाचा क्रमांक----- व दिनांक-----				
९.	संस्थेच्या संविधानात शैक्षणिक बाबींसंबंधी तरतूद असल्यास, त्या तरतुदीच्या कलम क्र. व तदनुसार नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासंबंधीचा संस्थेचा ठराव क्र.----- व दिनांक-----				
१०.	प्रस्तावित महाविद्यालय सुरु करणार असलेले विद्याशाखा, अभ्यासक्रम व विषय हे प्रस्तावित महाविद्यालयाच्या १५ कि.मी. परिसरातील इतर महाविद्यालयात शिकविले जात असल्यास, त्या महाविद्यालयांच्या नावासह तपशील : (जागा कमी पडल्यास स्वतंत्र वेगळ्या कागदावर तपशील देण्यात यावा.)				
११.	निरनिराळ्या अभ्यासक्रमांच्या प्रथम वर्षात प्रवेशेच्छुक विद्यार्थ्यांची अंदाजित संख्या :				
	कला	वाणिज्य	विज्ञान	विधि	इतर
१२.	१५ कि.मी. परिसरातील अस्तित्वात असलेल्या उच्च माध्यमिक शाळा व कनिष्ठ महाविद्यालयांची मागील ०३ वर्षांची पुढील संदर्भात माहिती द्यावी :				
	अ. क्र.	शाळेचे/कनिष्ठ महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	वर्ष	उच्च माध्यमिक परीक्षेला बसलेल्या विद्यार्थ्यांची संख्या	उत्तीर्ण झालेल्या विद्यार्थ्यांची संख्या
	१.				
१३.	कला, वाणिज्य, विज्ञान विद्याशाखेच्या नवीन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अतिरीक्त तुकडी ज्या महाविद्यालयात सुरु करावयाची आहे, ते ठिकाण १२ वी च्या परीक्षेचे केंद्र आहे काय ? -----				

१४.	केंद्र असल्यास तेथून १२ वी च्या मार्च व ऑक्टोबरच्या परीक्षेत उत्तीर्ण झालेल्या विद्यार्थ्यांची कला, वाणिज्य, विज्ञान शाखानिहाय संख्या -----
१५.	अ) संस्थेद्वारा चालविल्या जाणाऱ्या शाळा व महाविद्यालये यांचा तपशील ----- ब) सदर शाळा व महाविद्यालयांची मान्य प्रवेश क्षमता, प्रत्यक्ष प्रवेशित व परीक्षेस बसलेले विद्यार्थी -----
१६.	अ) महाविद्यालयासाठी वापरल्या जावयाच्या इमारतीच्या खोल्यांची संख्या व आकार ----- ब) सदर इमारत खोल्यांमध्ये सध्या प्राथमिक, माध्यमिक, उच्च माध्यमिक किंवा इतर अभ्यासक्रमाचे वर्ग भरतात काय? --- ----- असल्यास, त्याचा तपशील -----
१७.	अर्ज केलेल्या वर्षातील ३१ मार्चला असलेली संस्थेची आर्थिक स्थिती :- (अ) स्थावर मालमत्ता (ब) जंगम मालमत्ता (क) बँकेतील रोख (ड) बँकेचे या इतर कर्ज
१८.	वरील उल्लेखित बाबींशिवाय महाविद्यालयाच्या आकास्मिक व अनाकस्मिक खर्चासाठी करण्यात येणाऱ्या आर्थिक तरतुदीचा तपशील : -----

मूळ सही (शिक्क्याची नाही)
अध्यक्ष
(संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता)

मूळ सही (शिक्क्याची नाही)
सचिव
(संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता)

* परिशिष्ट-ब *

संस्थेचे नाव :-

विद्यापीठाचे नाव :

ठिकाण :-

विद्याशाखा :-

अ.क्र.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र देताना विचारात घ्यावयाची तपासणी सुची	पुर्ततेचा तपशील (होय/नाही)	पृष्ठ क्रमांक
१.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणारा संस्थेचा विहित नमुन्यात अर्ज.		
२.	संस्था नोंदणी प्रमाणपत्राची साक्षांकित प्रत.		
३.	संस्थेच्या घटनेची साक्षांकित प्रत.		
४.	चालू वर्षाच्या तपशीलवार अंदाजपत्रकाची प्रत.		
५.	संस्थेच्या मागील पाच वर्षांच्या अंकेक्षित आर्थिक लेखे-जोखे व लेखापरीक्षण अहवालाच्या प्रती. या आधारे नवीन प्रस्तावित महाविद्यालयाच्या विकास योजनेसाठी उपलब्ध होऊ शकणाऱ्या आर्थिक स्रोतांबाबत स्वयंस्पष्ट माहिती.		
६.	संबंधित संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत / शेज्युल बँकेमार्फत केले जात असल्याचे कागदपत्र.		
७.	पुढीलप्रमाणे किमान ५ वर्षे, किमान मुदत ठेवची (Fix Deposit) प्रमाणित प्रत. अ) विधी महाविद्यालय : रु. १५.०० लाख ब) पारंपारीक महाविद्यालय : रु. ७.०० लाख (उदा. कला, विज्ञान, वाणिज्य इ.)		
८.	संबंधित राष्ट्रीयकृत शेज्युल बँकेत ठेवलेला मुदत ठेव निधी विद्यापीठाच्या पूर्वपरवानगीशिवाय न काढण्याबाबतचे संबंधित राष्ट्रीयकृत बँकेचे व संस्थेचे संयुक्त आश्वासन पत्र.		
९.	शासनार्थे कायम विना अनुदानित धोरण लक्षात घेता, मंजूर करण्यात येणाऱ्या नवीन महाविद्यालयासाठी देण्यात येणारे इरादापत्र हे कायम विनाअनुदान तत्वावरील महाविद्यालयासाठी मान्य असल्याबाबतचे रु.१००/- च्या स्टॅम्प पेपरवर नोंदणीकृत हमीपत्र.		
१०.	संस्थेचे सद्यस्थितीत कनिष्ठ महाविद्यालय अस्तित्वात असेल तर अस्तित्वात असलेल्या इमारतीच्या बांधकामाचा वापर वरीष्ठ महाविद्यालयासाठी केला जाणार नाही, असे हमीपत्र तसेच, कनिष्ठ महाविद्यालयाच्या बांधकामाचा प्रमाणित नकाशा सादर करावा.		
११.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणाऱ्या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणाऱ्या महाविद्यालयांमध्ये विद्यापीठ अनुदान आयोग तसेच, शासनाने विहित केलेल्या निकषानुसार अ) मूलभूत व भौतिक सुविधा उपलब्ध आहेत ब) अर्हताधारक शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी उपलब्ध आहेत याबाबत संस्थेचे संबंधित अकृषि विद्यापीठाने प्रमाणित केलेले प्रमाणपत्र		

१२.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणाऱ्या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणारी महाविद्यालये मूल्यांकन/पुनर्मूल्यांकनाकरिता पात्र असल्यास नॅक/ एनडीए मानांकन व मूल्यांकन, पुनर्मूल्यांकन करून घेतले असल्याचे प्रमाणपत्र.		
१३.	<p>नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणाऱ्या संस्थेने बृहत आराखड्यामध्ये निश्चित केलेले बिंदुच्या ठिकाणी जागा उपलब्ध असल्यासंदर्भातील कागदपत्रे.</p> <p>१) स्वतःची जागा -</p> <p>अ) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये १/२ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी. परिसरात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>क) "ड" वर्ग महापालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>ड) उर्वरित सर्व क्षेत्रांसाठी किमान ३ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत.</p> <p>२) भाड्याची जागा - (किमान ०५ वर्षांसाठी भाडेकरारनामा)</p> <p>अ) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रामध्ये १/२ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडेतत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>ब) "अ", "ब" आणि "क" वर्ग महानगरपालिका क्षेत्रापासून ५ कि.मी. परिसरात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडेतत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>क) "ड" वर्ग महापालिका व नगरपालिका क्षेत्रात किमान १ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडेतत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p> <p>ड) उर्वरित सर्व क्षेत्रांसाठी किमान ३ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडेतत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.</p>		
१४.	प्रस्तावित महाविद्यालयासाठी इमारतीचा वास्तुशास्त्रज्ञाकडून तयार करून घेतलेला नकाशा.		
१५.	प्रस्तावित महाविद्यालयाकरिता भौतिक साधने निर्माण करण्यासाठी भांडवली खर्चाचा टप्पानिहाय विनियोग आणि त्याचे वित्तीय स्रोत. तसेच, शिक्षक-शिक्षकेतर कर्मचारी नेमणुकीसंदर्भातील तसेच त्याकरिताच्या वित्तीय तरतुदीचे नियोजन		
१६.	संस्थेचा शिक्षण क्षेत्रातील पूर्वानुभव, संस्थेचे शैक्षणिक व सामाजिक क्षेत्रातील योगदान, विविध शैक्षणिक प्रकल्पाबाबतची माहिती आणि काही ठळक विशेष संपादनूक असल्यास, त्याबाबतची सविस्तर माहिती.		
१७.	प्रस्तावित महाविद्यालयाबाबतचा किमान पाच वर्षे कालावधीचा सविस्तर प्रकल्प अहवाल.		
१८.	इरादापत्र ज्या अटी व शर्तीच्या अधिन राहून देण्यात येणार आहे त्या अटी व शर्तीची पूर्तता निकटतम पुढील वर्षाच्या ३१ जानेवारीपर्यंत करण्यात येईल, असे संस्थेचे हमीपत्र.		

* परिशिष्ट-क *

संस्थेचे नाव :-

विद्यापीठाचे नाव :

ठिकाण :-

विद्याशाखा :-

अ.क्र.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी अंतिम मान्यता देताना विचारात घ्यावयाची तपासणी सूची	पुर्तत्वा तपशील (होय/नाही)	पृष्ठ क्रमांक
१.	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी शासनाने दिलेले इरादापत्र.		
२.	नवीन महाविद्यालयाच्या अंतिम मान्यता मिळण्यासाठी संबंधित संस्थेने सादर केलेला अनुपालन अहवाल.		
३.	इरादापत्रामध्ये विहित केलेल्या सर्व अटी व शर्तीची पूर्तता झाली असल्याचे संस्थेने दिलेले व विद्यापीठाने प्रमाणित केलेले प्रमाणपत्र.		
४.	चालू वर्षाच्या तपशीलवार अंदाजपत्रकाची प्रत.		
५.	संस्थेच्या मागील वर्षाच्या लेखापरीक्षण अहवालाची प्रत.		
६.	इरादापत्र देण्याकरिता जे जमिनीचे (स्वतःची किंवा भाडेतत्वावर) निकष विहित केलेले आहेत, ती जमिन अकृषक (संस्थेच्या नावावर किंवा संस्थेच्या नावे भाडेतत्वावर असलेल्या) असल्यासंदर्भातील कागदपत्रे.		
७.	<p>अ) इमारत (स्वतःची) संबंधित स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे</p> <p>ब) इमारत (भाड्याची) (नोंदणीकृत भाडेकरार)</p> <p>(सोबतच्या परिशिष्ट-"ड" मध्ये सर्वसाधारण वर्ग खोली व इतर क्षेत्रफळाचा तपशील सोबत जोडला आहे.)</p> <p>१) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत</p> <p>१.१) प्राचार्य कक्ष</p> <p>१.२) कार्यालय</p> <p>१.३) इलेक्ट्रॉनिक्स / संगणक प्रयोगशाळा</p> <p>१.४) रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा</p> <p>१.५) पदार्थ विज्ञान प्रयोगशाळा</p> <p>१.६) जीवशास्त्र प्रयोगशाळा</p> <p>१.७) ग्रंथालय</p> <p>१.८) लेडीज रुम</p> <p>१.९) रेकॉर्ड रुम</p> <p>१.१०) नॅक रुम</p> <p>१.११) स्टाफ रुम</p> <p>१.१२) सभागृह</p> <p>१.१३) भोटे व्याख्यान कक्ष</p> <p>१.१४) टॉयलेट ब्लॉक</p> <p>१.१५) व्हरांडा</p> <p>१.१६) एन.सी.सी. रुम</p> <p>१.१७) एन.एस.एस. रुम</p>		

	२) २.१) पाणी सुविधा (पाणी पट्टी पावती) २.२) वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत) २.३) ड्रेनेज सुविधा (स्थानिक प्राधिकरणाचे नकाशासह प्रमाणपत्र) ३) हॉस्टेल सुविधा (परिसरात २०% विद्यार्थ्यांची रहाण्याची सोय असल्याचे प्रमाणपत्र)		
८.	प्रस्तावित महाविद्यालयाच्या इमारतीत सेमिनार रुम, लेक्चरर रुम, फॅक्टरी रुम, स्टाफ रुम, प्राचार्याची रुम, कॉमन रुम, हॉस्टेल रुम इत्यादी ठिकाणी आवश्यक फर्निचर.		
९	७ (अ) व (ब) मधील १ व २ साठी फर्निचर (खरेदी केल्याची अधिकृत पावती) उपलब्धतेबाबत विद्यापीठाचे प्रमाणपत्र.		
१०	ग्रंथालयात पुस्तकांची सुविधा (मागणी केलेल्या विद्याशाखेशी संबंधित किमान ५०० पुस्तके खरेदी केल्याची अधिकृत पावती) उपलब्धतेबाबत विद्यापीठाचे प्रमाणपत्र.		
११	महाविद्यालयाच्या प्रयोगशाळेत निर्धारित आवश्यक सामग्री (किमान रु.१.०० लाख प्रत्येक विषयासाठी राखीव)		
१२	प्रस्तावित महाविद्यालयात विद्यार्थ्यांना खेळण्याची सोय, कॅन्टीन, हेल्थ केअर सुविधा.		
१३	संबंधित संस्था प्रस्तावित महाविद्यालयाकरिता क्रीडांगण भाड्याने वापरणार असल्यास रु.१००/- च्या स्टॅप पेपरवर नोंदणीकृत भाडेकराराची साक्षात्कृत प्रत.		
१४	प्रथमतः महाविद्यालय भाडेतत्वावरील इमारतीत सुरु केले जाणार असेल तर प्रथम संलग्निकरण मिळाल्यापासून ५ वर्षांमध्ये महाविद्यालय ज्या ठिकाणासाठी मंजूर झाले आहे, त्याठिकाणी स्वतःच्या इमारतीमध्ये स्थलांतरीत करणार असल्याबाबतचे हमीपत्र.		
१५	शासनाचे कायम विना अनुदानित धोरण लक्षात घेता, अर्जासोबत मंजूर करण्यात येणाऱ्या नवीन महाविद्यालयासाठी नियमानुसार वेतन व वेतनेतर खर्च संस्था करणार असल्याबाबतचे रु.१००/- च्या स्टॅप पेपरवर नोंदणीकृत हमीपत्र.		
१६	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणाऱ्या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणाऱ्या महाविद्यालयांमध्ये विद्यापीठ अनुदान आयोग तसेच, शासनाने विहित केलेल्या निकषांनुसार अ) मूलभूत व भौतिक सुविधा उपलब्ध आहेत ब) अर्हताधारक शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी उपलब्ध आहेत याबाबत संस्थेचे संबंधित अकृषि विद्यापीठाने प्रमाणित केलेले प्रमाणपत्र		
१७	प्रस्तावित महाविद्यालयामध्ये अर्हताधारी शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी नियुक्तीसंदर्भात संस्थेने केलेल्या कार्यवाहीची माहिती		
१८	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यासाठी इरादापत्र मागणाऱ्या संस्थेच्या सद्यस्थितीत अस्तित्वात असणारी महाविद्यालये इरादापत्राच्या कालावधीत मूल्यांकन/पूनर्मूल्यांकनाकरिता पात्र ठरली असल्यास नॅक / एनबीए मानांकन व मूल्यांकन, पूनर्मूल्यांकन करून घेण्यासंदर्भात कार्यवाही सुरु केली असल्याचे प्रमाणपत्र.		

परिशिष्ट - 'ड'

परिशिष्ट "क" मधील आ.क्र. ७ (अ) व (ब) साठी कक्षनिहाय किमान आवश्यक क्षेत्रफळ

अ. क्र.	कक्षाचे नाव	नग	क्षेत्र प्रति नग	एकुण क्षेत्र	कला/विधी/ शिक्षण शाखा	वाणिज्य	विज्ञान	कला + वाणिज्य	कला + विज्ञान	वाणिज्य + विज्ञान	कला, वाणिज्य, विज्ञान
१)	प्राचार्य कक्ष	१	२०x२५	५००	५००	५००	५००	५००	५००	५००	५००
२)	कार्यालय	१	३०x२०	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
३)	इलेक्ट्रॉनिक/संगणक प्रयोगशाळा	१	२०x३०	६००	—	—	६००(०)	—	६००(०)	६००(०)	६००(०)
४)	रसायनशास्त्र प्रयोगशाळा	१	३०x४०	१२००	—	—	१२००	—	१२००	१२००	१२००
५)	पदार्थ विज्ञान प्रयोगशाळा	१	३० X ४०	१२००	—	—	१२००	—	१२००	१२००	१२००
६)	जिवशास्त्र प्रयोगशाळा	१	३० X ४०	१२००	—	—	१२००	—	१२००	१२००	१२००
७)	ग्रंथालय	१	२० X ३०	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
८)	एनसीसी रुम	१	२० X १५	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)
९)	एन.एस.एस. रुम	१	२० X १५	३००	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)	३००(०)
१०)	लेडीज रुम	१	१० X १५	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०
११)	रेकॉर्ड रुम	१	१० X १५	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०	१५०
१२)	नॅक रुम	१	१० X १५	१५०	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)	१५०(०)
१३)	स्टाफ रुम	१	२० X ३०	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
१४)	सभागृह	१	४० X ३०	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००	१२००
१५)	मोठे व्याख्यान कक्ष	३/६/१		९००	२७००	२७००	२७००	२७००	२७००	२७००	२७००
१६)	टॉयलेट ब्लॉक	४	१० X १५	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००	६००
१७)	व्हरांडा	१	किमान ५ फुट रुंद		२१००	२४००	२३००	२०००	३८००	४९००	४६५०
	एकुण (किमान आवश्यक क्षेत्रफळ)			१०२५०	९२००	९५००	१४०००	१२८००	१७२००	१७५००	२०७५०

* व्यावसायिक महाविद्यालयासाठी स्वतंत्र शिक्षण संस्था / केंद्रीय नियामक मंडळ असल्यास अशा शिक्षण संस्था / केंद्रीय नियामक मंडळाच्या नियमानुसार निर्धारित केलेल्या आवश्यक भौतिक सुविधा व शैक्षणिक सुविधांचे निकष त्यांना लागू राहतील.

शासन निर्णय क्र. एनजीसी २०१७/(२४/१७)/मशि-४, दि. १५ सप्टेंबर, २०१७

* प्रपत्र-अ * (इरादापत्राकरिता)										
क्र.	संस्थेचे नाव व पूर्णपत्ता	प्रस्तावित नवीन महाविद्यालयांचा तपशील	विद्यापीठा ने केलेली शिफारस	संस्थेची आर्थिक स्थिती कशी आहे.	तालुक्यामध्ये अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयांची नावे व महाविद्यालयांमधील अंतर	गटनिहाय विद्यार्थी संख्या (व्यावसायिक अभ्यासक्रमाची स्वतंत्र माहिती द्यावी)	तालुक्यामध्ये महाविद्यालय उद्घोषित झालेल्या विद्याशाखा निहाय विद्यार्थ्यांची संख्या	मागील वर्षी किती विद्यार्थी प्रवेशा पासून वंचित राहिले	इरादापत्र देण्याकरिता शासनाने केलेल्या पूर्तता सदर करित असल्याबाबतचे विद्यापीठाचे प्रमाणपत्र	नवीन महाविद्यालय करण्यास इरादापत्र किंवा याबाबतचे विद्यापीठाचे स्वयंस्पष्ट अभिप्राय
१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११

मूळ सही (शिक्क्याची नाही)
अध्यक्ष, अधिस्तता मंडळ (संबंधित अकृषि विद्यापीठ)

शासन निर्णय क्रमांक: एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४

शासन निर्णय क्र. एनजीसी २०१७/(२९/१७)/मशि-४, दि. १५ सप्टेंबर, २०१७

* प्रपत्र-ब * (अंतिम मान्यतेकरिता)							
क्र.	संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता	प्रस्तावित महाविद्यालयाकरिता आलेल्या तपशील	नवीन देण्यात इरादापत्राचा	इरादापत्रामध्ये विहित केलेल्या सर्व अटी व शर्तीची पूर्तता संस्थेने केली आहे काय ?	या शासन निर्णयान्वये विहित केलेल्या इतर अटी व शर्तीची पूर्तता संस्थेने केली आहे काय ?	नवीन महाविद्यालय सुरु करण्यास अंतिम मान्यता द्यावी किंवा करणे याबाबतचे विद्यापीठाचे स्वयंसाष्ट अभिप्राय	विद्यापीठांनी केलेली शिफारस
१	२	३	४	५	६	७	

मूळ सही (शिक्षणाची नाही)

अध्यक्ष, अधिष्ठता मंडळ (संबंधित अकृषि विद्यापीठ)

सन २०२१-२२ या शैक्षणिक वर्षापासून नविन
सॅटेलाईट केंद्र यांना मंजूरी देण्यासाठी
कार्यपध्दती व निकष विहित करणेबाबत...

महाराष्ट्र शासन
उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग
शासन निर्णय क्र. एनजीसी २०२०/(११५/२०)/मशि-४
मंत्रालय विस्तार भवन, मुंबई ४०० ०३२.
दिनांक : १८ सप्टेंबर, २०२०.

राज्यातील ग्रामीण, डोंगराळ व आदिवासी भागामध्ये उच्च शिक्षण उपलब्ध होण्याच्या दृष्टिकोनातून महाराष्ट्र शासनाने "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६" अंमलात आणलेला आहे. सदर अधिनियमातील कलम १०९ (४) नुसार नविन सॅटेलाईट केंद्र मंजूरीसाठी कालबद्ध तरतुद करण्यात आलेली आहे. तसेच, या तरतुदीस अनुसरून अंमलबजावणी करण्यासाठी शासनाने कार्यपध्दती निश्चित करावी, अशी तरतुद कलम १०९ (९) अन्वये करण्यात आली आहे. सदरहू तरतुदींच्या अनुषंगाने सन २०१८-१९ या शैक्षणिक वर्षापासून नविन सॅटेलाईट केंद्र मंजूरीसाठी कार्यपध्दती व निकष सुनिश्चित करण्याची बाब शासनाच्या विचाराधीन होती. त्यानुसार या संदर्भात शासनाने खालीलप्रमाणे निर्णय घेतला आहे :-

शासन निर्णय:-

१. सन २०२१-२२ या शैक्षणिक वर्षापासून नविन सॅटेलाईट केंद्रास मंजूरी देण्यासाठी पुढे विहित केलेल्या कार्यपध्दतीनुसार कार्यवाही करण्यात यावी.
 - १.१. नविन सॅटेलाईट केंद्र सुरु करण्यास इच्छुक संस्थांनी "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम २०१६" च्या कलम १०९ (४) (क) मधील तरतुदीनुसार त्या वर्षाच्या अगोदरच्या वर्षाच्या सप्टेंबर महिन्याच्या शेवटच्या दिवसापूर्वी सोबतच्या परिशिष्ट "अ" मधील अर्जाच्या नमुन्यात संबंधित विद्यापीठाकडे अर्ज दाखल करावेत. त्यासोबत परिशिष्ट "ब" मध्ये नमुद केलेली कागदपत्रे जोडण्यात यावीत.
 - १.२. विद्यापीठांनी ऑनलाईन (Online) पद्धतीने विहित नमुन्यात अर्ज स्विकारावेत. अर्जात भरण्यात आलेली माहिती त्यासोबत आवश्यक असलेल्या कागदपत्रांची तपासणी करण्यासाठी एक तपशिलसूची तयार करून आवश्यक बाबींची पूर्तता करणारेच अर्ज स्विकारावेत. ज्या विद्यापीठाकडे ऑनलाईन पद्धतीने संगणकप्रणाली (Software Development) विकसित करण्यात आलेले नाही, अशा विद्यापीठांनी अर्ज स्विकारण्याची संगणकप्रणाली विकसित करणे अनिवार्य आहे.
 - १.३. विद्यापीठांकडे प्राप्त झालेल्या अर्जांची छाननी अधिष्ठाता मंडळाकडून विहित कालमर्यादित करण्यात यावी.
 - १.४. प्राप्त अर्जांची व कागदपत्रांची पडताळणी सोबत जोडण्यात आलेल्या परिशिष्ट ब मध्ये नमुद करण्यात आलेल्या आवश्यक कागदपत्रांच्या सूचीनुसार पडताळणी समिती त्यांचा अहवाल १५ ऑक्टोबर पर्यंत कुलगुरुंना सादर करतील.
 - १.५. ज्या संस्थेच्या प्रस्तावात किंवा कागदपत्रांच्या त्रुटी आढळून आल्यास त्या संस्थेस / अर्जदारास २० ऑक्टोबर पर्यंत त्रुटी कळविण्यात येतील.

- १.६. त्रुटी कळविण्यात आलेल्या संस्थांनी ३० ऑक्टोबरपर्यंत विद्यापीठाकडे त्रुटीची पुर्तता करणे आवश्यक राहिल.
 - १.७. त्रुटीच्या पुर्ततेच्या अर्जाची छाननी समितीकडून करून त्यासहीत छाननीत पात्र झालेल्या अर्जासह अहवाल १५ नोव्हेंबरपर्यंत अध्यक्ष अधिष्ठाता मंडळ यांना सादर करण्यात येईल.
 - १.८. संबंधित विद्यापीठाचे कुलगुरु विद्यापीठस्तरावर आवश्यक तेवढ्या तज्ञ समिती गठीत करतील सदर तज्ञ समितीमध्ये छाननीसमितीच्या सदस्यांचा अंतर्भाव असणार नाही. सदर तज्ञ समितीने १५ डिसेंबरपर्यंत प्रत्यक्ष भेटी देऊन नविन सॅटेलाईट केंद्रासाठी संबंधित संस्थांची सोबत जोडण्यात आलेल्या परिशिष्ट "ब" मध्ये विहित करण्यात आलेल्या सूचीनुसार तयारी आहे किंवा कसे याबाबत काटेकोर परिक्षण करून त्याचा अहवाल व्हिडीओ छायाचित्रणासह १५ जानेवारीपर्यंत अध्यक्ष अधिष्ठाता मंडळामार्फत कुलगुरुंना सादर करण्यात येईल. सदर पायाभुत सोयीसुविधा पूर्ण न करणाऱ्या संस्थांची शिफारस विद्यापीठ करणार नाही.
 - १.९. कुलगुरुंकडून संबंधित पात्र संस्थांना २५ जानेवारी पर्यंत पात्रता व अपात्रता कळविण्यात येईल.
 - १.१०. अपात्रता कळविलेल्या संस्था १५ फेब्रुवारीपर्यंत त्याविरुद्ध विद्यापीठाकडे अपिल दाखल करू शकतील. सदर अपिलावर (गरजेनुसार तज्ञ समिती पाठवून अहवाल घेऊन) १५ मार्चपर्यंत कुलगुरु निर्णय देतील.
 - १.११. सर्व पात्र अर्जदार संस्थांचे अर्ज मंजूरीच्या शिफारशीसह विद्यापीठाकडून शासनाकडे दिनांक १ एप्रिलपर्यंत सादर करण्यात येतील.
 - १.१२. विद्यापीठाकडून प्राप्त झालेल्या प्रस्तावावर शासनाकडून १५ जूनपर्यंत परवानगी कळविण्यात येईल.
२. सर्व विद्यापीठांनी पाच वर्षांचा बृहत आरखड्यासह प्रत्येक वर्षी वार्षिक योजना तयार करावी. त्यामध्ये ज्या जिल्ह्यामध्ये महाविद्यालयीन शिक्षणात ढोबळ पटसंख्या प्रमाण (जीईआर) राष्ट्रीय सरासरीपेक्षा कमी आहे असे जिल्हे ग्रामीण व आदिवासी भागासाठी सर्वोच्च प्राथम्य द्यावे व त्या प्राथम्यक्रमानुसार व तदनंतर सर्वसाधारण याप्रमाणे त्या त्या शैक्षणिक वर्षासाठी विशिष्ट एवढ्याच नविन सॅटेलाईट केंद्राच्या (व्यावसायिक AICTE व NCTE मंजूरी देत असलेले अभ्यासक्रम सोडून) मंजूरीच्या प्रस्तावांची शिफारस करावी.
३. नविन सॅटेलाईट केंद्र मंजूरीच्या संदर्भात "महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियम, २०१६" मधील कलम १०९ (९) अन्वये परवानगीची कार्यपध्दती राज्य शासनाने विहित करायची असून ती वरीलप्रमाणे विहित करण्यात येत आहे.
४. महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियमातील कलम १०९(६) मध्ये स्पष्ट केल्याप्रमाणे ज्या संस्था, वरीलप्रमाणे नविन सॅटेलाईट केंद्र मंजूरीसाठी अर्ज सादर करतील व ज्यांची यापूर्वीच महाविद्यालये अस्तित्वात आहेत, त्यांचेबाबतीत पुढील पुर्तता नसलेल्या संस्थांचे अर्ज शासनाकडे शिफारस करू नयेत.
- ४.१. ज्या महाविद्यालयांनी नॅक / एनबीए कडून मानांकन तसेच पुनर्मुल्यांकन करून घेतले असून अशा मानांकनाचा कालावधी कृतीशिल नसेल तर:
 - ४.२. जी महाविद्यालय सुरु करून १० वर्षांपेक्षा कमी कालावधीसाठी कार्यरत असेल तर, सॅटेलाईट केंद्राचे ठिकाण ग्रामीण व आदिवासी भागात नसेल तर,

५. महाविद्यालयाच्या मुख्य केंद्रापासून २०० कि.मी. त्रिज्येच्या परिसरात सॅटेलाईट केंद्र स्थापन करता येईल.(अपवादात्मक परिस्थितीत ही मर्यादा ३०० कि. मी. पर्यंत सकारण वाढविता येऊ शकेल.) तथापि, सॅटेलाईट केंद्र विद्यापीठाच्या कार्यक्षेत्राबाहेर असू शकणार नाही. अपवादात्मक परिस्थितीत संबंधित विद्यापीठाच्या कार्यक्षेत्राबाहेर परंतु महाराष्ट्र राज्याच्या सीमांतर्गत विशेष संशोधन अथवा विस्तार प्रकल्पाकरीता खास बाब म्हणून असे केंद्र स्थापन करावयाचे असल्यास प्रस्तावित केंद्राचे ठिकाण ज्या विद्यापीठाच्या कार्यक्षेत्रात येते त्या विद्यापीठाची पुर्वपरवानगी आवश्यक असेल. असे असले तरी, कवी कुलगुरु कालिदास विश्वविद्यालय रामटेक द्वारा प्रस्तावित केल्या जाणाऱ्या सॅटेलाईट केंद्रांना अन्य विद्यापीठाच्या पुर्वपरवानगीची अट लागू राहणार नाही. तसेच, श्रीमती नाथीबाई दामोदर ठाकरसी महिला विद्यापीठ, मुंबई यांच्या संलग्नित महाविद्यालयाचे सॅटेलाईट केंद्र अन्य राज्यात स्थापन करावयाचे असल्यास त्या राज्याची पुर्व परवानगी आवश्यक असेल.

६. प्रस्तावासोबत संस्थेने सॅटेलाईट केंद्र स्थापनेचा उद्देश व नियोजनबद्ध पंचवार्षिक सुस्पष्ट प्रकल्प आराखडा सादर करावा. त्यासाठीचा विहित पद्धतीने सादर करावयाचा अर्जाचा नमुना प्रत्येक विद्यापीठाने स्थानिक परिस्थितीनुसार तयार करावा. तसेच, प्रस्तावित अभ्यासक्रम अथवा प्रकल्पाकरीता आवश्यक प्रयोगशाळा साहित्य, पुस्तके इत्यादी बाबतीत विद्यापीठाने पर्याप्त नियम तयार करावेत.

७. Aspirational District या संकल्पनेअंतर्गत ग्रामीण व आदिवासी भागात सॅटेलाईट केंद्र सुरू करण्यासाठी प्राधान्य देण्यात यावे.

८. सॅटेलाईट केंद्रामध्ये किमान एक कौशल्य प्रमाणपत्र अभ्यासक्रम सुरू करणे आवश्यक आहे. राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणात सुचविल्याप्रमाणे Online व Open Distance Learning (ODL) पद्धतीचा वापर वाढविण्यासाठी सॅटेलाईट केंद्राचा उपयोग होऊ शकतो म्हणून त्यास्वरूपाची आवश्यक माहिती तंत्रज्ञान, व्यवस्था सॅटेलाईट केंद्रामध्ये उपलब्ध करून देणे अनिवार्य आहे.

९. नवीन राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण व प्रचलित विद्यापीठ अधिनियमानुसार नजिकच्या काळात पसंतीवर आधारित श्रेयांक पद्धतीचा पदवी व पदव्युत्तर स्तरावर अवलंब करणे आवश्यक आहे. विद्यार्थ्यांनी मिळविलेले श्रेयांक नंतरच्या काळात वापरण्यात येण्याची सोय असेल म्हणून यापद्धतीच्या चौकटीत पदवी व पदव्युत्तर स्तरावरील अभ्यासक्रमांतर्गत ऐच्छिक किंवा दुय्यम किंवा सुलभ कौशल्य अभ्यासक्रम सॅटेलाईट केंद्रामध्ये राबविण्याबाबत प्राधान्य देण्यात यावे.

१०. एका महाविद्यालयास सुरुवातीस एकच सॅटेलाईट केंद्र मान्य करण्यात येईल. सदरचे सॅटेलाईट केंद्र समाधानकारकरीत्या निदान ३ वर्षे चालविल्यानंतर वाढीव सॅटेलाईट केंद्रासाठी मान्यता देण्याबाबत विचार करण्यात येईल.

११. सॅटेलाईट केंद्राच्या संलग्निकरणाचे नुतनीकरण दर ३ वर्षातून एकदा विहित पद्धतीने केले जावे व सॅटेलाईट केंद्राचा सहामाही कार्यअहवाल महाविद्यालयाने विद्यापीठास विहित नमुन्यात सादर करावा. तसेच, महाविद्यालयाने सॅटेलाईट केंद्राचा वित्तीय हिशोब स्वतंत्र ठेवण्यात यावा.

१२. सॅटेलाईट केंद्रासाठी संबंधित महाविद्यालयातील एका सक्षम अर्हताकारी प्राध्यापकाची केंद्र समन्वयक म्हणून ३ वर्षांच्या कालावधीकरीता नियुक्ती करावी.

१३. सॅटेलाईट केंद्र शैक्षणिक अभ्यासक्रम सुरु करावयाचे असल्यास प्रस्तावित स्थानापासून १५ कि.मी. परिसरात अशा अभ्यासक्रमाच्या मान्यता प्राप्त अध्यायनाची सोय असलेले संलग्नित महाविद्यालय नसावे.

१४. सॅटेलाईट केंद्रात पहिल्या पाच वर्षात नियमित पारंपारिक अभ्यासक्रम, संशोधन, विस्तार कार्यक्रम व शैक्षणिक अभ्यासक्रम अनुषंगिक अभ्यासानुवर्ती (co-curricular) कार्यक्रम, निरंतर शिक्षण कार्यक्रम, कौशल्य शिक्षण व विकासाचे प्रमाणपत्र, पदविका, प्रगत पदविका अभ्यासक्रम-अभ्यासेत्तर उपक्रम व समाजोपयोगी उपक्रम आणि औद्योगिक प्रकल्पाकरीता मान्यता मिळू शकेल, या करीता ज्या परिसरात असे अभ्यासक्रम व औद्योगिक प्रकल्प प्रस्तावित आहेत, त्या परिसरातील अशा स्वरूपाची गरज स्पष्ट करणारा सर्वेक्षण अहवाल प्रस्तावासोबत दाखल करण्यात यावा. सॅटेलाईट केंद्र हे प्रामुख्याने युवकांच्या कौशल्य विकासासाठी स्थापन करणे अपेक्षित असल्यामुळे कौशल्यावर आधारीत अभ्यासक्रमांना प्राधान्य देण्यात यावे.

१५. महाविद्यालयाच्या राष्ट्रीय सेवा योजना (N.S.S.), नॅशनल कॅडेट कोर्स (N.C.C.) व क्रिडा, कौशल्य, संशोधन विस्तार, कार्यक्रम व प्रकल्पासाठी सॅटेलाईट केंद्राचा संपर्क केंद्र म्हणुन विचार केला जावा.

१६. सॅटेलाईट केंद्राद्वारे कौशल्य विकास विभागाच्या प्रमोद महाजन कौशल्य विकास अभियानांतर्गत विविध कौशल्ये व उद्योजकता अभ्यासक्रम सुरु करावयाचा असेल तर त्यासाठी सदर अभियानांतर्गत लागू असणारे निकष जसेच्या तसे लागू राहतील.

१७. केंद्र शासनाच्या माध्यमातून सॅटेलाईट केंद्रामध्ये कौशल्य व उद्योजकता अभ्यासक्रमासोबत विविध प्रकल्प राबविण्यासाठी औद्योगिक आस्थापनेसोबत सामंजस्य करार करून CSR योजनेंतर्गत अर्थसहाय्य मिळविता येईल. तसेच जिल्हास्तरावर प्रशासकीय मान्यतेने किमान कौशल्य कार्यक्रमांतर्गत जिल्हा नियोजन विकास मंडळाकडून आर्थिक सहाय्य उपलब्ध करून घेता येईल.

१८. सॅटेलाईट केंद्राद्वारे Modular Employability Scheme List मधील एखादा अभ्यासक्रम चालू करावयाचा असल्यास संबंधित अभियानांतर्गत असलेले निकष लागू राहतील.

१९. वरील परि. १.४ मध्ये विहित केलेली पडताळणी समिती व परि. १.८ मध्ये विहित केलेली तज्ञ समिती यांची संख्या ती-ती विद्यापीठे त्या त्या वर्षी सुरु करावयाच्या सॅटेलाईट केंद्र यांची व्याप्ती विचारात घेवून ठरवतील व विहित केलेल्या वेळापत्रकात काम होईल याची खातरजमा करतील.

२०. विद्यापीठांनी त्यांच्या कार्यक्षेत्रात उच्च शिक्षणांच्या सुविधांचे सर्वत्र समान वाटप होण्याच्या दृष्टीकोनातून सादर केलेल्या सन २०२४ पर्यंतच्या पंचवार्षिक सम्यक योजनेस मान्यता देण्यात आलेली आहे. सन २०२४ नंतर पंचवार्षिक सम्यक योजनेस मान्यता दिल्यानंतर त्याअनुषंगाने शासन निर्णयामध्ये अंशतः बदल करण्यात येईल.

सदर शासन, राज्य शासनाच्या www.maharashtra.gov.in या संकेत स्थळावर उपलब्ध असून त्याचा संगणक संकेतांक २०२००९१८१५१७१८१६०८ असा आहे. हा आदेश डिजीटल स्वाक्षरीने साक्षांकित करून काढण्यात येत आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांचे आदेशानुसार व नावाने,

Dattatray
Vasanttrao Kharke

Digitally signed by Dattatray Vasanttrao Kharke
DN: cn=, o=Government of Maharashtra, ou=higher
& technical education dept, postalCode=400032,
st=Maharashtra,
2.5.4.20=d598800bcbf8ed37e09d75ff05921827123
426c3977a7476478ce183ba979d, cn=Dattatray
Vasanttrao Kharke
Date: 2020.09.18 15:49:58 +05'30'

(द.व.खारके)

कक्ष अधिकारी, महाराष्ट्र शासन

प्रत :

- १) संचालक, उच्च शिक्षण, महाराष्ट्र राज्य, पुणे
- २) मा. मंत्री (उ.व तं.शि.) यांचे खाजगी सचिव
- ३) मा. राज्यमंत्री (उ.व तं.शि.) यांचे खाजगी सचिव
- ४) मा. अप्पर मुख्य सचिव (उ.व तं.शि.) यांचे स्वीय सहाय्यक
- ५) सर्व विभागीय सहसंचालक, महाराष्ट्र राज्य
- ६) सर्व कुलसचिव, अकृषी विद्यापीठे, महाराष्ट्र राज्य
- ७) मशि/विशि विभागातील सर्व कार्यासने, उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग, मंत्रालय, मुंबई
- ८) निवडनस्ती मशि-४

* परिशिष्ट-अ *
नविन सॅटेलाईट केंद्र

१.	संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता : (दुरध्वनी क्रमांकासह)			
२.	महाविद्यालयाचे नाव आणि पूर्ण पत्ता :			
३.	ज्या महाविद्यालयाद्वारे नविन सॅटेलाईट केंद्र सुरु करावयाची आहे, त्या ठिकाणाची लोकसंख्या :			
४.	नविन सॅटेलाईट केंद्र सुरु करावयाचे सत्र :			
५.	अस्तित्वात असलेल्या महाविद्यालयात नविन अभ्यास पाठ्यक्रम, विषय, विद्याशाखा, अस्तित्वात असल्यास त्याचा तपशिल (मुळ तुकडी अनुदानावर असेल तर तसा स्पष्ट उल्लेख करावा) :		✓	विषय
		विद्याशाखा		विद्यार्थी संख्या
		अभ्यासक्रम		
		विषय		
६.	आवेदन शुल्क रुपये-----/--, धनाकर्ष क्र.----- दिनांक ----- बँकेचे नाव----- (धनाकर्ष कुलसचिव,-----विद्यापीठ, यांचे नावे असावा.)			
७.	महाविद्यालयात नविन सॅटेलाईट केंद्रांतर्गत सुरु करावयाच्या अभ्यासक्रमाचा तपशिल :			
	अ.क्र.	अभ्यासक्रम	अध्यापनाचे माध्यम	अध्यापनाचे विषय
	१.			
	२.			
८.	संस्थेचा पंजीयनाचा क्रमांक ----- व दिनांक -----			
९.	संस्थेच्या संविधानात शैक्षणिक बाबीसंबंधी तरतुद असल्यास त्या तरतुदीच्या कलम क्र. व तदनुसार नविन सॅटेलाईट केंद्र सुरु करण्यासंबंधीचा संस्थेचा ठराव क्र.----- व दिनांक -----			
१०.	आपण सुरु करणार असलेल्या नविन सॅटेलाईट केंद्रातील अभ्यासक्रमामुळे व उल्लेखित परिसरातील इतर महाविद्यालयाशी अवास्तव स्पर्धा निर्माण होईल काय ? -----			
११.	अ) संस्थेद्वारा चालविल्या जाणाऱ्या शाळा व महाविद्यालये यांचा तपशिल----- ब) सदर शाळा व महाविद्यालयांची मान्य प्रवेश क्षमता, प्रत्यक्ष प्रवेशित व परिक्षेस बसलेले विद्यार्थी -----			
१२.	अर्ज केलेल्या वर्षातील ३१ मार्चला असलेली संस्थेची आर्थिक स्थिती :- (अ) स्थावर मालमत्ता (ब) जंगम मालमत्ता (क) बँकेतील रोख (ड) बँकेचे वा इतर कर्ज			
१३.	वरील उल्लेखित बाबींशिवाय महाविद्यालयाच्या आकस्मिक व अनाकस्मिक खर्चासाठी करण्यात येणाऱ्या आर्थिक तरतुदीचा तपशिल : -----			

मुळ सही (शिकव्याची नाही)
अध्यक्ष
(संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता)

मुळ सही (शिकव्याची नाही)
सचिव
(संस्थेचे नाव व पूर्ण पत्ता)

* परिशिष्ट-ब *

संस्थेचे नाव :-

विद्यापीठाचे नाव :

ठिकाण :-

अभ्यासक्रम, प्रकल्प सपशिल :-

अ.क्र.	तपासणी सूची	पुर्ततेचा "तपशिल" (होय/नाही)	पृष्ठ क्रमांक
१.	संस्थेचा विहित नमुन्यात अर्ज.		
२.	संस्था नोंदणी प्रमाणपत्राची साक्षांकित प्रत.		
३.	चालू वर्षाच्या तपशिलवार अंदाजपत्रकाची प्रत.		
४.	घटनेची साक्षांकित प्रत.		
५.	संस्थेच्या मागील वर्षाच्या लेखापरिक्षण अहवालाची प्रत.		
६.	किमान रु. ५.०० लाख फिक्स डिपॉजिटची प्रमाणित प्रत.		
७.	संबंधित संस्थेचे आर्थिक व्यवहार राष्ट्रीयकृत / शेज्युल बँकेमार्फत केले जात असल्याचे कागदपत्र.		
८.	संबंधित राष्ट्रीयकृत शेज्युल बँकेत ठेवलेला ठेव निधी विद्यापीठाच्या पुर्व परवानगीशिवाय न काढणेबाबतचे संबंधित राष्ट्रीयकृत बँकेचे व संस्थेचे संयुक्त आश्वासन पत्र.		
९.	शासनाचे कायम विनाअनुदानित धोरण लक्षात घेता, अर्जासोबत सॅटेलाईट सेंटरचा वेतन व वेतनेत्तर खर्च संस्था करणार असल्याबाबतचे रु.१००/- स्टॅम्पपेपरवर नोंदणीकृत हमीपत्र.		
१०.	नवीन सॅटेलाईट केंद्र सुरु करण्यासाठी मान्यता मागणाऱ्या संस्थेने बृहत आराखडयामध्ये निश्चित केलेल्या बिंदूच्या ठिकाणी जागा उपलब्ध असल्यासंदर्भातील कागदपत्रे. १ स्वतःची जागा - अ) ½ एकर जागा संस्थेच्या नावावर असलेल्या सरकारी कागदपत्रांची प्रमाणित प्रत. २ भाड्याची जागा - अ) ½ एकर जागा संस्थेच्या नावे भाडे तत्वावर घेतलेल्या नोंदणीकृत कराराची प्रत.		
११.	अ) स्वतःची इमारत (किमान क्षेत्रफळ ३००० चौ.फु.) - संबंधित स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे बांधकाम पुर्णत्वाचे प्रमाणित उतारे. ब) शैक्षणिक व प्रशासकीय इमारत : १.१ प्रशासकीय कार्यालय १.२ अध्ययन कक्ष १.३ संगणक प्रयोगशाळा		

१.४	ग्रंथालय		
१.५	स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांसाठी ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने		
ब)	भाड्याची इमारत : (नोंदणीकृत भाडेकरार) संबंधित स्थानिक स्वराज्य संस्था किंवा इतर प्राधिकरणाचे प्रमाणित उतारे. (क्षेत्रफळाचा तपशिल खालील रकान्यात त्यांच्या नावासमोर नमुद करावा)		
१.१	प्रशासकीय कार्यालय		
१.२	अध्ययन कक्ष		
१.३	संगणक प्रयोगशाळा		
१.४	ग्रंथालय		
१.५	स्वच्छतागृह (२० विद्यार्थ्यांसाठी ०१ स्वच्छतागृह) महिलांसाठी स्वतंत्र स्वच्छतागृह व प्रसाधने		
२)	२.१ पाणी सुविधा (पाणी पट्टी पावती)		
	२.२ वीज सुविधा (वीज देयकाची प्रत)		
१२.	जो अभ्यासक्रम, निरंतर शिक्षण विषयक कार्यक्रम व प्रकल्प, कोशल्य शिक्षण सुरु करावयाचे आहे, त्याबाबत ग्रंथालयात पुस्तकाची सुविधा		
१३.	सॉफ्टवेअर केंद्रासाठी संबंधित महाविद्यालयातून केंद्र समन्वयक म्हणून नियुक्त करण्यात येणाऱ्या शिक्षकांचा शैक्षणिक अर्हतेसह तपशिल		
१४.	महाराष्ट्र सार्वजनिक विद्यापीठ अधिनियमातील कलम १०९(६) मध्ये स्पष्ट केल्याप्रमाणे ज्या संस्थेची सापुर्वीचे महाविद्यालय अस्तित्वात आहे अशा संस्थेने नविन महाविद्यालयाची मागणी केल्यास पुर्वीच्या महाविद्यालयाचे नॅक/एनबीए मुल्यांकन अथवा पुनर्मुल्यांकन असणे आवश्यक आहे.		
